

REDACCION Y OFICINAS:  
PASO DE GRACIA, 34, BAJOS.—TELÉF. 1451-A

BARCELONA, jueves, 1.º junio de 1922

TALLERES DE IMPRENTA:  
CALLE DE BARCELONA, 11 Y 13.—TELÉF. 1516

## UNA TEORIA DIDASCALICA LA UNIVERSIDAD SOCIAL

La personalidad del ilustre publicista Rodolfo Rivarola goza en la Argentina, desde hace algunos años, de una sólida reputación, bien merecida por cierto, pues el doctor decano de la Facultad de Filosofía y Letras de la Universidad bonaerense es indiscutiblemente una de las más legítimas glorias de la joven República. La labor realizada desde 1890 hasta la fecha por el doctor Rivarola es tan considerable como digna de estima.

En dicho año publicó una obra en tres volúmenes, intitulada "Exposición y crítica del Código Penal Argentino"; al año siguiente, "Proyecto de Código Penal para la República Argentina", precedido de una Exposición de Motivos; en 1891, "La justicia en lo criminal"; "Organización y procedimiento"; dos años más tarde, "Instituciones de Derecho civil argentino" (dos volúmenes); en 1905, "Proyecto de un Código Penal para la República Argentina" (en colaboración); en 1910, "Derecho Penal Argentino"; "Parte general con las reformas proyectadas y con la Legislación de lengua española".

Además de las mencionadas obras de carácter jurídico, ha publicado el profesor Rivarola notables estudios, en su mayor parte opúsculos acerca de los problemas históricos, políticos y educativos, siempre con el criterio de contribuir a orientar a la opinión argentina por medio de la acción que deben ejercer las personalidades cultas en todos los países, pero muy especialmente en aquellos que, como la República del Plata, puede decirse que todavía se hallan en un período constituyente, tanto por ser una nación joven como por la continua y casi incesante afluencia de emigrantes de los pueblos europeos.

En 1905 dio a conocer el profesor Rivarola en el ensayo titulado "Partidos políticos unitario y federal", sus puntos de mira acerca del contenido y la misión que debían desempeñar ambas agrupaciones, en la dinámica social de su patria.

En 1903 escribió el volumen, por demás interesante, "Del régimen federalivo al unitario", notable contribución a cuanto concierne al problema importantísimo de la organización política de la Argentina. Este volumen es un trabajo admirable, en el que recoge Rivarola los resultados del examen que su espíritu clarividente permitió hacer de la realidad de su país, en el que, a pesar de lo arraigada que estaba la organización federal, fué cundiendo el unitarismo, principalmente por causas económicas.

El año último, Rivarola escribió una semblanza del ex presidente de aquella República, Sáenz Peña, y al ocuparse de la labor del ilustre estadista, hizo un bosquejo de la moralidad política en aquel país. Llegado Rivarola de un entusiasmo sin límites y sintiendo, como pocos intelectuales argentinos, los impulsos del patriotismo, ha dedicado una solicitud especial a las cuestiones que él denomina reduccionales, como la segunda enseñanza, la educación moral y cívica, los planes y organización de la Facultad de Ciencias jurídicas y sociales y su Sección de Pedagogía, reseñando los trabajos realizados en este Centro docente desde 1906 a 1912.

El doctor Rivarola se halla en condiciones adecuadas para abordar el tema que desarrolla cumplidamente en su último volumen, que lleva por título "Universidad social. Teoría de la Universidad moderna." Este estudio fué escrito en el campo, durante el último período de vacaciones, sin tener a la vista libros de consulta y, según manifiesta en la introducción, con el deliberado propósito de no recurrir a ellos.

En plena naturaleza, el doctor Rivarola compuso las lecturas que da en la Facultad de Filosofía y Letras, de Buenos Aires, durante los meses de abril y mayo de 1912. Alzando por compañero del bullicio ciudadano, escribió con toda espontaneidad, y dejando las inquietudes y las esperanzas que iban tocando a su fin, propiamente dicho, con un espíritu argentino, recorre sus reflexiones, que constituyen un admirable cuerpo de doctrina.

Entusiasmados son los lectores, no ya argentinos, sino también pedagogos europeos de recordar, que en tan breve número de páginas, consiguen tanta substancia y, lo que vale más, una exposición y un desenvolvimiento tan acabados de lo que ha de ser la Universidad contemporánea, para cumplir su finalidad social, que cada instante ha de alcanzar mayor trascendencia.

Rodolfo Rivarola es un pensador y un expositor. Como tal, está familiarizado con todas las corrientes que predominan en la pedagogía contemporánea, y sin apriorismos, llevado de un amplio criterio y de un sentido crítico altamente objetivo, hace un examen de la razón que explica la diversidad de opiniones, acerca del fin y objeto de la Universidad, y del cambio de planes, métodos y cátedras, que corresponde al cambio de opinión, sobre el fin de aquella.

Al ocuparse de la dirección hacia el cultivo de la ciencia por la Universidad, señala la contradicción, existente muchas veces, entre ésta y el interés de

los alumnos, y dedica páginas inspiradísimas a explicar la necesidad de tener una profesión, como fin de toda enseñanza, poniendo de relieve el descuido en que se tiene este asunto en la escuela común.

Algunas de las apreciaciones de Rivarola podrían aplicarse a todos los países latinos, en particular las que se refieren al funcionamiento y a lo estéril de sus centros docentes superiores. Asimismo, merece ser estudiado el punto de vista en que se coloca el señor Rivarola al referirse a la aplicación especial de la Universidad, en lo relativo a la preparación de todas las profesiones. Revela una extraordinaria claridad de juicio, al hacer notar que la multiplicación de los títulos universitarios es una consecuencia inherente al régimen de la Democracia.

Sus dotes de teorizante las demuestra palmariamente al tratar de la necesidad de admitir un concepto de interdependencia, paralelamente al de causalidad y al explicar la importancia de la legitimidad de las teorías en el orden científico. Su espíritu perspicaz y su profundo sentido crítico, revelados Rivarola cuando pone en evidencia las no pequeñas dificultades que se advierten en las Ciencias Morales, si se trata de formular las teorías más aproximadas a la verdad, así como en lo relativo a la preparación para las funciones públicas, en una organización democrática.

Su doctrina de la moralidad de la Ciencia y el análisis breve, pero cierto, del retraso del perfeccionamiento moral, comparada con el progreso material, más que una obra de mera crítica, puede reputarse como una indagación sociológica, que en algunos respectos coincide con el sentir general de los más afamados maestros de esta disciplina; Fouillé, Loria, Puglia, Giddings, Francisco Gñer, Stammer, Tenopó y Kild, por no citar más que a los tipos representativos de cada país.

SANTIAGO VALENTI CAMPS

## Hojas de dietario

Un editor hace la apología del EDITOR

Hace cinco minutos que tengo la vista fija en una pequeña maravilla tipográfica. Se trata de una portada que dice: "Rafael Calleja—El Editor—Confidencia de la serie organizada por la Cámara Oficial del Libro en la Feria de Muestras de Barcelona, en Marzo de 1922—Madrid, mil novecientos veintidós".

Conocemos la conferencia; sabemos que en ella intentó el señor Calleja una apología del propio gremio; confesamos que dejando aparte el editor de la colección "Atenea", ninguno o casi ninguno de los editores españoles podría acometer semejante empresa sin levantar una tempestad de protestas.

¿Qué méritos tiene este señor para que un hombre de pluma pueda ver sin enojo que trate de convertir a la "bestia negra" en cándida paloma?

Por de pronto, Rafael Calleja tiene el mérito de haber compuesto o mandado componer esa magnífica portada a que aludí al empezar mi artículo. Nosotros, los barceloneses, tenemos la fortuna de haber contemplado otras excelentes en este género. Alías, Henrich, Artís, López Llausás, Horta, etc., saben tanta tipografía como el que más. Pero aún no está nuestra sensibilidad suficientemente habituada a la perfección, para que la presencia de una portada perfecta pueda pasar por alto, como un acontecimiento trivial y cotidiano.

En segundo lugar, Calleja es gerente de "Atenea" y "Atenea" viene publicando una biblioteca de primera calidad, por dentro y por fuera, sin que se le haya ocurrido, como a Caro Raggio, indeminizarse de un esfuerzo selecto con la publicación de una serie de novelas pornográficas editadas de cura al gran público.

En tercero y último lugar, Calleja ha querido incluir en su biblioteca unas cuantas obras catalanas ("La Oceanografía del tedio", de Eugenio d'Ors; "La Filosofía crítica", de Turró, etc.) y, según noticias fidedignas, piensa persistir en estas obras de comunicación de dos literaturas que viven a media correspondencia.

Por estas tres causas, le perdonamos al señor Calleja su apología del Editor y sonreímos con un principio de condescendencia.

MYSELF

## EL TRATADO COMERCIAL CON ESPAÑA OCASIONA LA DIMISION DE UN MINISTRO NORUEGO

Cristiano, M.—El ministro de Negocios Extranjeros, señor Raestad, ha presentado la dimisión.

La decisión del señor Raestad parece motivada por divergencias surgidas con motivo de las negociaciones de un Tratado comercial con España.—Havas.

## Exposiciones de Arte de 1922

En las salas del Real Circo Artístico exponen obras los señores Alcalá Galiano, que se presenta con tres cuadros, de los cuales, "Petrifia" es el mejor, "Venadora de frutas" el más sentido y mejor realizado, y "Segovía" el más perfecto. Andreu Planas se complace en mostrarnos el interior de nuestro muy amado Museo de Arte antiguo, muy bien resuelto el problema de las luces, de aquel templo del arte catalán, lleno de una luz tan simpática y atractiva. En el interior de la Iglesia de Santa Cruz resucita con la misma gracia las mismas dificultades. Armentgol, sólido de dibujo, aunque un poco frío, nos presenta el cuadro titulado "L'alzina grossa". Balasch, en "Solitud", nos ofrece un jardín con figuras muy bien compuesto. Barceló se manifiesta modernizante en "Hora de sesta" y en "Costa d'estallessen", luchando la facilidad que tiene para reproducir la luz. Balle, el notable crítico de arte, expone una figura de mujer titulada "La gitana de casa", pintado con espontaneidad, y buscando los efectos del color, con también el carácter típico de la modelo. El cuadro, aunque se resiente de la falta de práctica del señor Balle, que ha dejado por tanto tiempo los pinceles por la pluma de crítico, y la de "Cap d'ocina" es muy interesante, y la misma dificultad con que está trazado, da cierta emotividad a la concepción. Bergnes, siguiendo las huellas del célebre Rusiñol, nos presenta un "Eclat de primavera", en un jardín delicioso y un retrato de un fumador, pintado con acierto. Bernard, resulta interesante con su obra sin pretensiones ni agallas, donde describe con naturalidad el "Ter prop del pastera". El río, hijo natural de las montañas, está muy bien tratado. Bonet, fino de color en "Sotemore", representa un buen papel. Camins, en "Canal de Montseny", bonito de luz, también interesa. Capella, suelto y fácil, como el que más, expone un paisaje que atrae las miradas. Carbonell, nuestro querido amigo don Gerardo, elegante y correcto, comunica al espectador que expone la severa elegancia de su persona y la corrección de su manera de ser. Es un pintor de mérito, que sabe decir con precisión lo que ve. Castellanas expone quizá una de las mejores obras de pintura que lleve las salas del Artístico. En su paisaje, el color en notable y resplandeciente y la visión también.

Al llegar aquí, el catálogo señala el número 104, que corresponde a una obra del señor Cenac, que no hemos sabido ver en la Exposición, ni hemos podido encontrarla. Cochet nos envía de París un cuadro titulado "Conversa", estilo Snyver, pero con el genio de este autor tan celebrado. La obra merece ser vista por la riqueza de matices que ostenta. Costa expone "L'hort de Mossen Ramon", lleno de ambiente, de aquel ambiente tan simpático que tienen nuestras típicas películas campestres. Domínguez, pintor de género, nos ha traído de Madrid un cuadro donde un torero, sacerdote del arte tauromáquico, que en Castilla llaman con mucha razón el arte nacional, se acerca con gran fervor al altar de la capilla de la plaza de toros, impulsado por un movimiento azar superlativo. No hay más que decir que el cuadro, muy bonito de color, se titula "Tarde de miras", y las que sean aficionadas a los toros ya comprenderán de qué se trata. Durán nos da una "Marina" cuyo protagonista es el mar, que está muy bien tratado y lleno de luz. Escuder, impresionista, expone un paisaje, concebido alrededor de esta famosa escuela. Esteve, el conocido pintor, expone un paisaje muy serio, pintado con mucho color y lleno de luz, que se titula "Arroyo de Cantarranas". Esteve (don Antonio), pintor valenciano, expone "La senda de Corbella", muy acusado y fuerte en la visión, como también en el colorido, expone al mismo tiempo una vista de las costas de Garraf, marina muy interesante y bella. La señorita Fábregas, indudablemente muy bien orientada, y mirando al arte sincero, expone el retrato de su señor padre, muy sentido de color.

FRANCISCO PUJOLS

## EL EMPRESTITO INTERNACIONAL JUZGADO POR UN BANQUERO YANQUI

París, 31.—Un banquero norteamericano ha declarado a la "Chicago Tribune":

"Por qué he de comprar un pequeño capitalista norteamericano obligaciones de empréstito internacional, que no dará seguramente más del 6 ó 7 por 100 de interés? Si el mejor ejército de Europa no puede garantizar a Francia la regularidad de los pagos, ¿qué probabilidad tendrían los norteamericanos de obtener de Alemania el capital y los intereses en diez y veinte años?"

No creemos que el empréstito sea muy arrojante o más ventajoso para el pequeño capitalista americano, empujado u obligado que las obligaciones emitidas por empresas locales, que pagan probablemente mejor interés.

Los grandes Bancos y las grandes empresas comerciales de Norteamérica, Francia, Italia, Bélgica y los países neutrales apoyarán, sin embargo, vivamente el empréstito, porque reconocen la necesidad de estimular el comercio internacional.—Radio.

## DE "RE LITERARIA" Autorizado juicio sobre el poeta Fernando Maristany

Es siempre grato constatar el interés que en el extranjero se demuestra por las cosas de España. Y lo es más todavía cuando grandes figuras de la intelectualidad mundial emiten juicios favorables a nuestros hombres.

El ilustre poeta armenio Brand Nazariantz, cuyas obras, traspassando las fronteras, ejercen inaudita influencia sobre el moderno espíritu de la lírica, ha escrito un conmovedor estudio sobre la obra de Fernando Maristany.

Hablamos este estudio en un gran periódico italiano y nos complacimos en reproducir los fragmentos del mismo, por los que se verá como el gran poeta armenio juzga al gran poeta español.

"Diré, ante todo, que no es mi intención hacer un estudio crítico y completo del arte y la manera del gran poeta armenio Fernando Maristany. Prefiero ver de desplegar su alma, según se da a conocer a través de su obra, de una armonía superior.

Maristany es, en primer término, una persona moral, ardiente de espiritualismo, fervido de una misión de elevación humana: Un poeta, por consiguiente, en el más noble sentido de la palabra; no un hacedor de versos, sino un corazón cálido de afecto, y un espíritu lleno de las altas armonías que él sabe ver con el choque discordante de las pasiones humanas.

La pureza, que es el tesoro de su vida, lo es también de su arte. Su alma, vibrante de esta aspiración de bondad, posee una visión poética refinada, una intensa intuición de artista, capaz de ver los más tenues aspectos de la vida, de advertir los movimientos más sutiles, los azares y aun los anhelos que atraviesan el aire, así como los más levemente fatigosos del corazón o las sombras más fugaces de nuestra ansiedad y de nuestro dolor.

Y con qué sencillos medios logra hacer poesía según su corazón! No es un lujo de cultura o de habilidad técnica, sino expresión de vida, luz de belleza, calor de bondad. Se ha refugiado en sí mismo como en un seguro asilo y desde allí ha recabado la razón y los motivos de su obra.

Es, pues, un artista sincero y cuidadoso de su propio arte, armonioso, en toda la musical fisonomía de la palabra: un artista, cuya gravedad de concepción leja errar en los labios las diversas palabras, como un gran vuelo de pájaros bajo un cielo diáfano.

Fernando Maristany es un poeta de raza. ¡Cuánas almas hallarán en su poesía, rina de amor y de bondad, de una inquietud conmovedora, motivo de ensañaciones o meditaciones dolorosas o dulces! La nobleza de la inspiración, la belleza de las imágenes, la grandeza y la firmeza del ritmo, hacen que amemos a este poeta, de una visión tan absolutamente personal y unas tan admirables dotes de observación. Su espíritu, entusiasta del bien, enemigo de la fealdad, alcanza el objeto propio y único de todo poeta verdadero: la Belleza pura.

La poesía es casi toda su vida y en aquella ha reflejado fielmente sus amores, sus repugnancias, sus aspiraciones, sus entusiasmos y sus crisis.

Ser verdadero, ser "sí mismo", no admitir ningún impedimento contra la propia inspiración y el propio arte, ha aquí lo que anhela Maristany. Para ello se ha valido de un arte aparte, con una forma de expresión sencilla, dócil, coloreada, móvil, adaptada a su índole.

Quiquiera que conozca los secretos de su alma, se hará sin duda, irresistiblemente, devoto de su pureza y su verdad: su obra es un desenvolverse de estados de alma, cualitativamente distintos y que se desparan sin cesar en nuevas cascadas de imágenes. Nuestro poeta posee el arte de la armonía en todos sus más sabios recursos, la potencia evocadora de los sonidos y de las voces, y con oportunas combinaciones de palabras crea una pura melodía, que acaricia el alma del lector.

Es útil detenerse también junto a las ideas profundas que, en torno a la poesía lírica ha desarrollado el propio Maristany, con una crítica tan clara, como delicada y erudita, en su selección de poesías españolas, y de la cual reproduciremos aquí los siguientes párrafos, de una importancia digna de meditación.

"La obra de Maristany, construida simfónicamente, se distingue, en primer término por la riqueza e intensidad de las sensaciones. ¡Qué justa sensibilidad la de este poeta! ¡Qué exacta emoción! ¡Qué habilidad en conservar a las sensaciones su carácter de espontaneidad! ¡Qué bello movimiento de estrofas, que una música elevada sostiene en su esplendor evocativo!

Su poesía es bella y buena, sencilla y verdadera, precisa y profunda, animada de una dulce aspiración: la de una vida más elevada, de una existencia más digna. Sus poesías estremecedoras están siempre animadas de imágenes que no se olvidan. El ritmo de sus palabras surge del ritmo de sus sentimientos. ¡De dónde querría que nazca la nobleza de sus expresiones, sino de la nobleza del corazón! Sus versos captan y dejan

en nosotros largas vibraciones, como las cuerdas de un arpa, palabras de oro y de plata, en un acoplamiento siempre armonioso. Y Maristany tiene versos que son bellos hasta las lágrimas. El encanto de su arte está en que sorprende las fugaces apariencias de la Naturaleza, sin que aparezca su belleza frágil, su gracia pasajera.

Sus impresiones están tomadas al vivo, palpitan de vida. Ya es un cuadro de color gris obscuro, ya un pastel de matices claros y ligeros, ya su visión assume una amplitud y una intensidad, de una realidad tan expresiva y fuerte, que no necesita comentario.

Sus descripciones admiran y encantan por su espontaneidad. Su poesía, es continuo movimiento separece un perfume denso y vivificante como el de la Naturaleza, de la cual este poeta es un enamorado vibrante y sincero. Lleva hasta la precisión su delicadeza al describir las más sutiles gradaciones de las estaciones, de cada mes, de las mañanas y de las tardes, de los efectos solares, de las nubes, de las brumas... Conoce el lenguaje con que hablan todas las horas del día al corazón humano. Y su tierna admiración la expone con una precisión descriptiva, que han alcanzado pocos poetas y que pertenece al arte más seguro y exquisito.

Su amor a la Naturaleza le ha inspirado poemas maravillosos. ¡Con qué conmovión ama el campo este solitario, sensible a los perfumes, a las canciones, a la vida numerosa de las plantas, al amor de las flores y de los pájaros, meditando en la soledad, y confesando sus propias emociones en versos ungidos de gracia, que son una efusión continua de su sentir! Su alma reposa en las bellas naturas y reserva la fuerza y el instinto para aquello que vale, para aquello que realmente nos hace partícipes de la Bondad universal. La Naturaleza no exalta tan sólo al poeta a la calma, a la serena contemplación, sino que provoca también su amor a la acción, a la vida.

Inspirarse en la Naturaleza, dice el gran poeta, es unir la vida propia a la suya, es un impregnarse en un movimiento incesante y rítmico, en un bello gesto sin fin, donde las armonías se renuevan, se buscan, se llaman, por combinaciones siempre graciosas, porque aquel que ama la naturaleza, que la comprende y revela a los demás, sigue su evolución, obra, vive y se renueva con ella. Y Maristany ama la Naturaleza como ama el silencio y la familia. La Naturaleza es la amiga íntima de todas sus horas, y el observador clarividente de sus recónditas luchas aspira a la paz, a la luz que, en su misma esencia hace hallar, a nuestro poeta, "La Naturaleza y la paz dentro del alma".

De su sed inalterable de calma y soledad deriva ese ardor, que da a su poesía un acento profundo. Escribe sus versos con una seguridad impecable, de una inmaterial belleza, y cuyas dulces ondulaciones nos turban multiplicándose. Este poeta ha recibido con los más etéreos sueños el don de expresarlos en un lenguaje maravilloso, hallado en la fatiga creadora una alegría tan grande, que le permite desdiseñar toda otra cosa. Es verdaderamente poeta y por esto mismo más solitario, porque, como ha dicho Villiers de l'Isle Adam: "Siempre habrá soledad en la tierra para aquellos que de ella sean dignos".

La soledad le restituye todos sus fueros. Contra la vida, tan mezquina, tan banal, tan cotidiana: "Chusma, tan badurrada, Yahú de carne, prosa, fango, ¡Mundo!—se consuela creando belleza. Ve la armonía maravillosa de la Naturaleza, del Azur, donde florece la Eternidad, enumera los matices del cielo, y canta a maravilla ese vértigo delicioso en bellos cantos de dolor y amor, pitorescamente precisos, exactos y líricos a un mismo tiempo.

En Maristany hay un sentimiento que domina a los demás: la ternura. Se descubre en su poesía un alma enamorada, dulcísima y purísima en su ensueño. La Verdad, que posee, viene en su gran alegría, una gran indulgencia, una gran juventud. ¡Qué poeta consolador!...

No está unido a ninguna época, a ninguna escuela; es libre y espontáneo y llena su ánfora directamente en la fuente de toda poesía. Inspirado y orgulloso de todas las soledades, sabe curvarse con ansiedad afectuosa sobre el corazón de la vida y lo anhela cantar con recogimiento y melancolía. De su obra, como de un templo griego, se exhala la belleza de la Naturaleza y de las cosas. Sabe expresar los sentimientos más delicados con una nobleza dulce y enérgica. Sufrir armoniosamente y escribir con gravedad — mucha meditación entre sus versos — produciendo una forma plena y llena de radiación. Y conmueve porque se conmueve.

Maristany es el poeta de la vida sana y libre, abierta al aire; es el poeta de la vida. Es bueno y aspira a serio mayormente, con una bondad eficaz y comunicativa. Y esa bondad se halla esparcida en toda su obra, de una alegría límpida y desbordante.

IRLAND NAZARIANTZ

SECCION COMERCIAL

BANCA Y BOLSA, MERCADOS INFORMACION GENERAL

Banca y Bolsa

CAMBIO SOBRE EL EXTRANJERO

Francos, 58. Francos suizos, 121'55. Francos belgas, 51. Libras, 23'24. Dollars, 6'345. Liras, 33'40. Marcos, 2'45. Coronas, 0'10. Bolsa Norte, 60. Alicante, 65'85. Andaluces, 51'10. Orenses, 10'80. Filipinas, 180'50. Bolsa Franceses, 65'95 p. Alicante, 65'75 op. Andaluces, 50'95 p. Orenses, 16'80 p. Bolsa Norte, 66'40 d. Alicante, 66'15. Andaluces, 51'10. Docks, 19'80 op.

SOLER Y TORRA HERMANOS BANQUEROS BILLETES

Franceses, 57'60 por 100. Ingleses, 28'10 pesetas. Italianos, 33 por 100. Belgas, 53'50 por 100. Suizos, 121 por 100. Portugueses, 0'38 pesetas. Alemanes, 2'45 por 100. Austriacos, 0'07 por 100. Holandeses, 2'30 pesetas. Suecís, 1'48 pesetas. Noruega, 1 peseta. Dinamarca, 1'20 pesetas. Rumania, 4'25 idem. Estados Unidos, 6'25 pesetas. Canada, 5 idem. Argentinos, 2'24 pesetas. Uruguayos, 4'85 pesetas. Chinos, 0'60 pesetas. Brasileños, 0'70 idem. Bolivianos, 1'35 idem. Peruanos, 1'95 idem. Paraguayos, 0'10 idem. Japoneses, 2'80 idem. Argelinos, 56 por 100. Egipto, 27'90 pesetas. Filipinas, 2'70 idem. Oro Alfonso, 124 por 100. Onzas, 123 idem. 4 y 2 duros, 122'50 idem. 1 duro, 124 idem. Isabel, 124 idem. Francos, 123'75 idem. Libras, 31'25 pesetas. Dollars, 6'35 idem. Cubano, 6'30 idem. Mejicano nuevo, 124 por 100. Venezuela, 121 por 100. Marcos, 143 por 100.

INFORMACION DE LA BANCA ARNUS

Madrid, 31 de mayo de 1922. Interior 4 por 100 1919, 69'50. Exterior 4 por 100, 86'05. Amortizable 5 por 100, 91'50. Idem 5 por 100 1917, 91'50. Idem id. id. 4 por 100, 87. Compania Arrendataria de Tabacos, 237. Cédulas Banco Hipotecario 4 por 100, 89'85. Idem 5 por 100, 100'15. Acciones Banco de España, 515. Bonos idem id., 327. Francos, 57'90. Libras, 23'18.

Mercado de Valencia

(De nuestro corresponsal) Atroces. — Sin variar la situación, continuando la calma y los precios de 61 pesetas los cien kilogramos, para los elaborados, y de 44 para el cáscara. La plantación, con tiempo inmejorable, va muy adelantada y concluirá esta semana. Despojos. — Medianos, a 35 pesetas los cien kilogramos; Morret, de 36 a 37; Cilindro, a 20. Alubias. — Completamente muertas, y por las 55 pesetas los cien kilogramos, sin distinción de clases. Cacahuet. — Disminuye la actividad, aunque se mantienen los precios. Fábrica, de 68 a 72 pesetas los cien kilogramos. Primera, a 42 pesetas los 50 kilogramos. De tres y cuatro granos, de 46 a 53 pesetas los 50 kilogramos. Mondado, a 110 pesetas los cien kilogramos. Aceites. — El mercado se mantiene en términos parecidos a la semana anterior. En esta plaza se cotiza la clase de oliva de 26 a 30 pesetas arroba, según clase. Vinos. — Sin variación, y esperando todavía beneficios del convenio con Francia. Naranja. — Con ligeras variantes, las cotizaciones son las mismas de la semana anterior en los mercados extranjeros. En los centros productores hay bastante actividad. El flote es de 1'8 a 2'. Cebolla. — Al ofrecerse a la venta un número excesivo de cajas, han descendido los precios en el mercado inglés, que son generalmente 28 chelines. En los centros productores se sigue comprando a 2 y 2'25 pesetas la arroba. Tomate. — Los primeros envíos a los mercados ingleses se han cotizado a 30 chelines buño. En los centros productores se compra la clase semilla inglesa a cinco pesetas arroba. Patata. — Malas cotizaciones en Inglaterra, pues no alcanzan más que a 10 y 12 chelines buño, sufriendose pérdidas. De Francia no se tienen mejores im-

presiones, por la competencia que a la patata valenciana hace la de Italia. En los centros productores, aunque sigue la actividad, se paga a 2'25 y tres pesetas arroba. Exportaciones de la semana: 45.563 sacos de arroz, 983 de alubias y 2.612 de cacahuet. 1.534 buques de vino y 23 bodegas. 145.706 cajas de naranja, 26.300 de cebolla, 10.690 de tomate y 49.614 buques de patata. Arriño.

Mercado de Tárrega

En el mercado de esta plaza han rogado los siguientes precios: Trigos blancos, 45 pesetas los cien kilogramos. Trigos rojo fuerza, 46 pesetas los cien kilogramos. Cebada, 28 pesetas los cien kilogramos. Maíz, 35 pesetas los cien kilogramos. Habones, 50 pesetas los cien kilogramos. Alfalfa, de 10 a 10'50 pesetas los cien kilogramos. Vinos del país, de 34 a 36 pesetas los cien litros. Vinos de Aragón, de 55 a 60 pesetas los cien litros. Aledho, de 210 a 260 pesetas los cien litros. Miel, de 88 a 92 pesetas los cien litros. Anís, de 110 a 350 pesetas los cien litros. Aceite primera, a 950 pesetas cuartán. Huevos, a 2'25 pesetas la docena.

Fomento del Trabajo Nacional

Las reformas tributarias en el Senado. En contestación a las instancias elevadas por el Fomento del Trabajo Nacional al excelentísimo señor presidente del Senado en cumplimiento de los acuerdos adoptados por la asamblea de productores, que se celebró en dicha Corporación hace pocos días, se ha recibido un telegrama del señor Sánchez de Toca, participando que la comisión de Hacienda de la Alta Cámara había acordado abrir una información escrita sobre el proyecto de reforma tributaria hasta el 5 de junio próximo. El Fomento del Trabajo Nacional hace pública esta noticia por medio de la Prensa, en la imposibilidad de poder acudir directamente a numerosas Corporaciones e interesados que acudieron a la citada asamblea.

Ferrocarriles de Cataluña, S. A.

Inauguración del servicio a Sabadell

Jueves, día 1.º de enero 1922

Los trenes saldrán de la Estación de la Plaza de Cataluña a las 5'15, a las 5'45 y después cada hora a los 45 minutos, hasta las 20'45 inclusive. Desde Sabadell para Barcelona saldrán a las 6 y así sucesivamente cada hora hasta las 22 inclusive. En los días festivos de mucha afluencia de viajeros, habrá servicio extraordinario cada media hora.

La Cámara Mercantil. La Junta directiva de la Cámara de esta ciudad celebró sesión ordinaria el día 26 de mayo último. Fueron admitidos 41 socios, enterándose los reunidos con satisfacción de

que a las constantes y numerosas alturas que se presentan a cada sesión de Junta, corresponden un número tan insignificante de bajas, que se pasan meses enteros sin registrarse una sola, de manera que los aumentos son considerables. Se acordó que el presidente tomara parte en la reunión convocada por la Alcaldía para determinar la acción que debía emprenderse para obtener la modificación de la legislación mercantil actual, relacionada con la suspensión de pagos. Tomáronse diversos acuerdos con referencia al engrandecimiento de oficinas y mejoras de servicios. Insistióse de nuevo en la necesidad de que sea prohibida la venta de objetos nuevos en los "Encants", y de que los vendedores ambulantes se sujeten al horario y régimen de la Comisión mixta, encomendándose al secretario que practique las gestiones conducentes a esta finalidad.

ANNUNCIOS OFICIALES

COMPANIA GENERAL DE CARBONES, SOCIEDAD ANONIMA. El Consejo de Administración de esta Compañía, en sesión de 15 de Mayo de 1922, acordó prorrogar, mediante estampillado, por cinco años más, el pla-

zo de amortización de los Bonos emitidos en 14 de Noviembre de 1919, con la compensación y condiciones siguientes, que afectarán, naturalmente, tan sólo a los que acepten dicha prórroga y condiciones, a saber: 1.º Los Bonos estampillados percibirán un interés anual de seis y medio por ciento, libre de impuestos presentes y futuros, en vez del seis por ciento que hasta ahora han percibido. 2.º La amortización de dichos Bonos estampillados, empezará a efectuarse en 30 de Junio de 1927, debiendo quedar todos ellos amortizados, mediante sorteos semestrales, en 30 de Diciembre de 1935. 3.º Los tenedores de Bonos que acepten las anteriores condiciones, deberán presentar sus respectivos títulos al estampillado, desde esta fecha, hasta el 26 de Junio corriente, en el cual quedará cerrada la operación de estampillado que se anuncia. Podrá efectuarse el estampillado en el domicilio de la Compañía, Plaza del Duque de Medinaceli, 5, principal, y, además, por mediación de la Sociedad Anónima Arnús-Garf, Banca Arnús y demás Bancos principales. Barcelona 1.º de Junio de 1922. El Director-Gerente: Kendall Park.

Anuncie V. en LA PUBLICIDAD

SOLER Y TORRA H. NOS

BANQUEROS RAMBLA DE LOS ESTUDIOS, 13 Y BUENSUCESO, 1 VALORES - CUPONES - GIROS - CAMBIO Negociamos el cupón de las DEUDAS INTERIOR, EXTERIOR AMORTIZABLE 4 por 100 y Tesoro 5 por 100 vencimiento primero de Julio próximo

BANCA ARNUS (SUCESORA DE EVARISTO ARNUS) FUNDADA EN 1846

Casa Matriz: Pasaje del Reloj :: Casa Central: Plaza de Cataluña Teléfonos A. 1912-1913 y 4020 Teléfonos A. 631-1776 y 1777 Apartado de Correos núm. 425 SUCURSALES en Manresa, Vich, Berga, Cervera y Solsona

NEGOCIAMOS EL CUPON VENCIMIENTO 1.º DE JULIO PROXIMO DE LOS SIGUIENTES VALORES cuyo liquido importe nos sea conocido DEUDAS 4 POR 100 INTERIOR, EXTERIOR Y AMORTIZABLE; OBLIGACIONES TESORO 5 POR 100; OBLIGACIONES ANDALUCES 3 POR 100 EMISION 1907 DOMICILIADAS; ANDALUCES SEGUNDA SERIE VARIABLE DOMICILIADAS SEVILLA, JEREZ, CADIZ; AMARILLA, FIJO Y VARIABLE; DEUDA MUNICIPAL DE CASTELLON DE LA PLANA, COMPANIA MALLORQUINA DE ELECTRICIDAD; BONOS BARCELONA TRACTION 6 POR 100; OBLIGACIONES BARCELONA TRACTION 6 POR 100; OBLIGACIONES BARCELONA TRACTION 7 POR 100, SERIE A, Y LOS CONVERTIDOS, EMISION 1921; CATALANA DE GAS Y ELECTRICIDAD 8 POR 100, SERIE G.

También negociamos el cupón núm. 76 de las Acciones del Ferrocarril del Norte de España a Ptas. 22'1496 líquidas COMPRA Y VENTA DE VALORES AL CONTADO APERTURA DE CUENTAS DE CREDITO CON GARANTIA DE VALORES ORDENES DE BOLSA CAMBIO DE MONEDAS CHEQUES, TRANSFERENCIAS TELEGRAFICAS Y CARTAS DE CREDITO DEPOSITO DE VALORES EN CUSTODIA CUENTAS CORRIENTES A LA VISTA Y A PLAZO FIJO EN MONEDA NACIONAL Y EXTRANJERA INFORMACIONES FINANCIERAS

Cámara acorazada con compartimientos de alquiler Cheques de viaje del Banco de Francia expedidos por el Office Français de Tourisme Dirección telegráfica y telefónica: BANCARNUS

BANCA MARSANS

Valores - Cupones - Gires - Cambio - Algodones - Viajes BARCELONA. - Rambla de Canaletas, 2 y 4

Queda abierta la negociación de los cupones de las Deudas INTERIOR, EXTERIOR y AMORTIZABLE, 4 por 100 y OBLIGACIONES DEL TESORO 5 por 100, así como el cupón Cédulas Argentinas 6 por 100 VENCIMIENTO 1.º DE JULIO PROXIMO

DIRECCION TELEGRAFICA Apartado de Correos número 1. MARSANSBANK Teléfonos 4530 A. 4531 A. 4532 A. SUCURSAL EN MADRID: Avenida del Conde de Peñalver, 18

INGRESOS de la Compañía de los Caminos de Hierro del Norte de España

Table with columns: LINEAS, INGRESOS DE LOS DIAS 11 A 20 DE MAYO (1922, 1921, Diferencia), INGRESOS DESDE 1.º DE ENERO AL 30 DE MAYO (1922, 1921, Diferencia). Rows include Madrid a Irón y sus ramales, Alar a Santander, Zaragoza a Pamplona y Barcelona, Tudela a Bilbao, Almansa a Valencia y Tarragona, Asturias, Galicia y León, Viallona a Avilés, Cabaño a Soto de Rey, Lérida a Reus y Tarragona, San Juan de las Abadesas, Valencia a Utiel, and Toda la Red.

# CRONICA DEL MUNICIPIO

## LA SESION DEL AYUNTAMIENTO

Con asistencia de la mayoría de los concejales que componen nuestro Ayuntamiento y presidiendo el alcalde, señor marqués de Alella, dió principio a las 5'30 de la tarde la sesión que era ordinaria y de primera convocatoria.

En la tribuna destinada al público se observa mayor animación que de costumbre, reinando cierta expectación.

En la tribuna de la Prensa también se nota gran afluencia de periodistas y correspondientes.

El secretario lee el acta de la sesión anterior, que es aprobada sin discusión. Seguidamente se pasa al

### Despacho oficial

Se da cuenta de varios oficios y comunicaciones recibidos por la Alcaldía, de entre los cuales, por creerlos de interés, copiamos los siguientes:

Oficio de la Federación Agrícola catalana Balear invitando a la Alcaldía y al Ayuntamiento al 25.º Congreso Agrícola y Exposición de vinos y derivados que tendrá lugar los días 4, 5 y 6 del corriente, en San Sadurn de Noya.

Oficio de la Alcaldía participando que don Enrique Parellada Pallós ha renunciado al cargo de vocal de Ensanche, interesando se proceda al sorteo del propietario que haya de substituir al expresado señor en dicho cargo.

Oficio del señor presidente de la comisión de Hacienda que dice así:

"Esta Comisión, en junta del día 16, acordó conceder la cantidad de 100 pesetas para la adquisición de una copa para el equipo ganador del partido de football que, organizado por la comisión de Entidades de San Martín, a beneficio de los familiares de Rusia, se celebrará el día 21 de junio. Dicha cantidad puede aplicarse con cargo al capítulo XI, artículo único "Imprevistos", del vigente presupuesto."

Oficio de la Alcaldía del tenor siguiente: "Excelentísimo señor. Designados por sorteo en sesión celebrada el día 10 del mes de mayo, los vecinos contribuyentes que deben formar la Junta municipal de vocales asociados para el actual año económico de 1932-33, ha renunciado al cargo don Joaquín Bach de Portolá, de la sección sexta, fundado en que no es vecino de Barcelona ni siquiera contribuyente de la misma y según resulta del informe de la Tenencia de Alcaldía respectiva. Además se ha venido en conocimiento de que don Domingo Arrufat y Pi, de la sección novena, es empleado municipal, como peón

jardinero de la brigada para la conservación del arbolado y jardines del interior; y que don Pelegrín Vidal y Pagés, de la sección once, es difunto. Procede por tanto hacer mérito de las mencionadas causas de incapacidad a tenor de lo dispuesto en la ley municipal, declarando las vacantes de los nombrados señores y previos los anuncios reglamentarios y en todo caso su inserción en el "Boletín Oficial" de la provincia; se proceda en su día a la práctica del sorteo para la designación de los vecinos contribuyentes que han de cubrir las repetidas vacantes, a fin de que quede legalmente constituida la Junta municipal. Todo lo cual tengo el honor de proponer a V. E. a los fines indicados."

Oficio de la Comarcala general de la Exposición de Barcelona participando que por haber fallecido el señor Mir y Miró y por haber presentado la dimisión de su cargo don Pedro Corominas, existen dos vacantes en la Junta directiva de la misma, y proponiendo: Primero. Que el Ayuntamiento acepte, si lo estima conveniente, la dimisión del señor Corominas, y Segundo. Que la Corporación municipal proceja las vacantes de que se trata, a ser posible entre concejales, para resablecer el lazo de unión entre el Ayuntamiento y la Exposición, finido por haber cesado en su mandato los concejales designados al constituirse aquella Junta directiva, sin perjuicio de que dentro de breve plazo, y también a dicho fin, someta la misma a la resolución de la Corporación un proyecto de Comité ejecutivo mixto for-

mado por concejales y vocales de la repetida Junta.

Se procede a la elección de los dos concejales que han de substituir a los señores Mir y Miró y Corominas en la Junta de la Exposición, quedando elegidos los señores Maynés y Rocha por mayoría de votos.

### El debate político

El señor Carrasco se levanta y dice que hace uso de la palabra para comunicar al Consistorio y a la ciudad de Barcelona que desde este momento se considera apartado del partido regionalista y recaba completa libertad e independencia en su actuación.

Además de su ideario y de su doctrina expuestas ya repetidas veces, explica los motivos que le inducen a tomar tal resolución.

Dice que al ingresar él en el partido regionalista lo hizo por creer que la actuación y disciplina de la Lliga Regionalista era lo que más se adaptaba a su manera de pensar y sentir. Pero desde un tiempo a esta parte la actuación política de la Lliga se ha modificado y él se ha creído en el deber de hacer pública su disconformidad.

Da cuenta de varios hechos que le han obligado muy particularmente a separarse de la Lliga.

Hace constar que no por esta escisión han de creer bañarse en agua de rosas los enemigos de Cataluña (protestas) por las censuras que él dirija en lo sucesivo a los regionalistas, siempre que interprete que su actuación es errónea o contraria a los intereses de Cataluña, pues en lo administrativo estará siempre al lado de los que defiendan honradamente los intereses de la ciudad.

Se refiere a la intervención de los señores Ventosa y Cambó en los Gobiernos de España y dice que al tolerarse en principio fué como ensayo para intentar luego algo favorable para Cataluña. Comenta unas palabras del señor Cambó en el Congreso al decir que no aceptaría un cargo en el Gobierno español, y al poco tiempo aceptaba una cartera. Lee asimismo varios fragmentos de discursos pronunciados por el señor Cambó, que son, a su modo de ver, completamente opuestos a los ideales predicados siempre por los prohombres del regionalismo.

Dice que ignora los motivos que pueden haber inducido al señor Cambó a retractarse de sus compromisos para con el pueblo catalán aceptando cargos en un Gobierno incompatible con las aspiraciones de Cataluña.

Dice que los nacionalistas de buena fe no pueden seguir las huellas del señor Cambó y por lo tanto defenderán y lucharán por sus ideales con los medios que ellos creen más eficaces y contundentes a la consecución de los mismos.

Lo que le ha decidido a separarse ha sido el hecho de haberse presentado un momento propicio para ello con motivo de la convocatoria para la Conferencia Nacional Catalana que ha de celebrarse en breve. Explica su actuación en la organización de la citada Conferencia. Dice que antes de tomar su decisión consultó con sus electores, a la disposición de los cuales puso el acta; pero con gran satisfacción suya, la mayoría de las comunicaciones que recibió fueron favorables a la orientación política por él sustentada. Lee una de las comunicaciones de la Juventud Nacionalista del distrito quinto, en la que se le censura su proceder.

El señor Rocha le interrumpe varias veces.

Contestando al señor Rocha, el señor Carrasco dice que no debió su acta a la comisión política de la Lliga, como éste le ha hecho observar en una interrupción, sino a sus electores. Asimismo manifiesta que no ha resuelto todavía si renunciará o no al acta, pues el firmante del comunicado que ha leído, presidente de la entidad citada, puede perfectamente expresar una opinión personal y hasta que no obtenga una aclaración cierta y concisa no resolverá.

Pregunta luego a sus compañeros de minoría firmantes del manifiesto de la Conferencia Nacional Catalana, y a los cuales la Lliga ha expulsado de sus filas, cuál es la orientación política que piensan seguir.

Mi cambio de orientación y mi absoluta independencia política — dice — no serán óbice para que yo me ponga al lado de la mayoría regionalista en cuantas ocasiones defienda ésta algo que sea de interés para la ciudad y para Cataluña.

Interviene el señor Massot y manifiesta, ante las preguntas del señor Carrasco, que los firmantes del manifiesto mantienen sus firmas y votarán las conclusiones de la Conferencia Nacional Catalana.

El señor Massot lee una nota en nombre propio y de sus compañeros de Consistorio, que firmaron la convocatoria-manifiesto de la Conferencia Nacional Catalana, y que según anunció mañana publicará la "Crónica de la Conferencia" mencionada:

"Dignamente autorizados, podemos anunciar que los firmantes del manifiesto convocant a la "Conferencia Nacional Catalana", que ejercen carreaes públicas a l'Ajuntament i a la Diputació de Barcelona, asistirán a la "Conferencia" i votarán las conclusiones de sus ponencias."

El señor Maynés reconoce la buena fe de las palabras del señor Carrasco y hace resaltar la importancia adquirida por la idea nacionalista en los tiempos actuales. Esto que alguien tomará como un síntoma de decaimiento, no será más que un paso más hacia la consecución de los ideales nacionalistas.

Esta cuestión — dice — no debía llevarse al Consistorio, pues si fuera de aquí hemos de sentirnos separados, aquí seguiremos unidos, y espero que el señor Carrasco y sus amigos seguirán a nuestro lado en todos aquellos asuntos de orden económico y político que sean de interés para la ciudad.

El señor barón de Viver interviene también y dice que lo que ocurre ahora no es una crisis del nacionalismo, sino una crisis de la Lliga Regionalista.

Dice que aunque en el Consistorio los nacionalistas y regionalistas voten juntos, en lo sucesivo no dejarán de ser dos fracciones políticas determinadas fuera de él, pues la excomunión de la Lliga contra los firmantes de la convocatoria para la Conferencia está ya lanzada, y, por lo tanto, los campos quedan definidos perfectamente.

Comenta la actuación política del señor Cambó y critica el programa regionalista, y termina pidiendo una aclaración sobre el alcance de las declaraciones del señor Carrasco para bien del Consistorio y de la ciudad.

Hace uso de la palabra el señor Nadal; dice que él consideraba que lo que se discute era un asunto que debía discutirse entre familia. Niega lo manifestado por el señor barón de Viver de que la fracción regionalista, a la que él pertenece, haya venido al Consistorio gracias a un pacto, sino que ha sido por voluntad del pueblo.

El señor Junyent cree que lo que se discute son asuntos de orden particular, que deberían debatirse fuera del Consistorio. Dice que la minoría tradicionalista no debe ni quiere discutir ni salir en defensa de los cargos que se han hecho contra los regionalistas. Considera incompatible todo el régimen actual con los ideales autonomistas, no tan sólo de Cataluña, sino de las demás regiones de España.

Dice que los regionalistas han de ir a la lucha con una sola disciplina, con un solo ideal y con una sola bandera. Muéstrase extrañado ante los radicalismos manifestados por varios oradores, y pide que quien está autorizado para ello dé amplias explicaciones sobre el norte político que debe seguirse y que los es de gran interés conocer a la minoría que él representa.

Insiste en que se diga claramente si dentro de la Lliga se sustentan dos criterios: uno pretendiendo la separación

absoluta de Cataluña del resto de España, y otra que desea la autonomía de la región dentro de la unidad nacional.

Interviene el señor Rocha. Comenta las manifestaciones del señor Carrasco y le dice que cuando él entró en el Consistorio, el señor Ventosa había sido ya ministro de Abastecimientos, y el señor Plaja gobernador del Gobierno de España. Muéstrase partidario del programa federal de Pi y Margall, pero lo que el señor Carrasco quiere expresar es un ideal que no puede aceptarse. Por esto cree que debe contestarse categóricamente a lo preguntado por el señor Junyent de si la Lliga quiere el separatismo o el regionalismo.

Hace observar que el señor Maynés no ha pronunciado una sola palabra en defensa del señor Cambó por los ataques que le ha dirigido el señor Carrasco.

Pronuncia un fogoso discurso, atacando a los hombres que cantan las glorias de España cuando representan oficialmente a un Gobierno español y se arrodillan ante un Monarca. (Applausos en la tribuna pública, siendo expulsado un asistente.)

El señor Nadal aclara algunos conceptos emitidos por el señor Rocha, y dice que los regionalistas quieren la autonomía de Cataluña con el máximo de libertades.

Después de una intervención del señor Anglada, hace uso, nuevamente, de la palabra, el señor Maynés.

Manifiesta que nada tiene que rebatir de las manifestaciones hechas por el señor barón de Viver, expresándose en términos muy duros para éste. Refiriéndose a las palabras pronunciadas por el señor Junyent, dice que no debe ni puede contestar a sus preguntas concretas, pues sabe el señor Junyent perfectamente las divisiones que existen dentro del partido regionalista. (Sensación entre el público.)

Dice que una cosa es la disciplina de un partido y otra cosa es la disciplina de una mayoría de gobierno. Esta subsistirá siempre. En cuanto a unidad de criterio sobre si se habla de colaborar con los Gobiernos de Madrid, etc., dice que la unidad de criterio se entiende sólo para los asuntos de orden municipal, y esto no tenía derecho el señor Junyent a preguntarlo. Podía hacerlo si hubiese discrepancia entre los que componen la mayoría, pero no existe.

En cuanto a bandera, sólo tenemos una en la política: la de la dignidad de Cataluña; en cuanto a ciudadanos, la del interés de la ciudad.

El señor Maynés sigue haciendo manifestaciones políticas que motivan interrupciones de los señores Rocha, Dordas y barón de Viver.

Refiriéndose a las palabras del señor Rocha, dice que el señor Cambó no tiene necesidad de su defensa, pues él sabrá defender y justificar sus actuaciones.

Al comentar lo dicho por el señor Rocha, de que el señor Cambó ha ido a postorarse de rodillas ante el Rey, se promueven varios incidentes entre el orador, el señor barón de Viver, el señor Rocha y el señor Palau.

Termina manifestando que espera que en lo sucesivo la mayoría regionalista seguirá volando unida como hasta ahora.

El señor Junyent dice que el señor Maynés se ha acreditado una vez más de hábil sofista, pues ha evadido contestar categóricamente a las preguntas por él formuladas. Es en vano — dice — que se nos hable de idealismos ni que pedimos manifestaciones de espatofismo, pues él ha sostenido desde el primer día que sólo sustentará y seguirá una política honrada.

Dice que su minoría no ha mancomunado nunca su política con la de los regionalistas, pues sólo han coincidido con ellos en unas elecciones.

Estoy aquí — dice — con mi minoría para defender con los regionalistas todas las aspiraciones autonomistas de Cataluña y en todos los problemas administrativos en que honradamente podamos coincidir.

El señor Junyent repite su pregunta y menciona el manifiesto de la Lliga, ex-

comunicando o expulsando a los elementos que se adhieren a la Conferencia Nacional Catalana. Por lo tanto, los que a ella concurren están de hecho apartados de la Lliga. Pide, pues, se le conteste si, como consecuencia de esta expulsión, se formará otra minoría con una actuación política diferente.

Insiste en que él no pide una manifestación de espatofismo, sino una contestación clara y concreta a las preguntas que ha hecho.

Nuevamente interviene el señor barón de Viver para manifestar que debe merecer una aclaración concreta las diferencias de criterio políticas que existen entre los que componen la mayoría regionalista.

El señor Massot insiste en lo manifestado anteriormente, ratificando sus anteriores declaraciones.

El alcalde da por terminado el debate, pasándose a la

### Orden del día

Se aprueban sin discusión, y a rajatabla, un gran número de dictámenes que componen el orden del día y que son de interés general.

### La Exposición de Industrias Eléctricas — Un empréstito de 65.000.000 de pesetas

Se presenta el siguiente dictamen de la sección de Hacienda, que dice:

Primero. Que se apruebe el adjunto presupuesto extraordinario (documento número 1) para la terminación de las obras y celebración de las Exposiciones Internacionales de Industrias Eléctricas y General Española, cuyas relaciones de ingresos y gastos ascienden a la suma de 65 millones de pesetas.

Segundo. Que se aprueben igualmente los anexos (documentos números 2 y 3) relativos al primero a las reglas de aplicación de dicho presupuesto en cuanto a su relación de gastos, y el segundo a las condiciones generales del empréstito, que constituye el ingreso del aludido presupuesto, así como al procedimiento para su colocación.

Tercero. Que se exponga al público el presupuesto por espacio de quince días, sometidos después a la aprobación de la Junta municipal de Vocales Asociados y a la sanción del señor gobernador civil de la provincia; y

Cuarto. Que se someta igualmente a la aprobación de la Junta municipal el anexo número 2 en cuanto a las condiciones para la emisión del empréstito.

El señor barón de Viver opina que, tratándose de un dictamen de esta importancia, debe decidirse sobre la mesa para que todos los concejales tengan tiempo de estudiarlo.

El señor Maynés opina, por el contrario, que por ser de carácter urgente debe resolverse en seguida este asunto.

El señor Quirós pide también quede el dictamen sobre la mesa para que el público no pueda suponer que el votario tan rápidamente se encubre alguna inmoralidad.

Le combate el señor Rocha, porque en una reunión que convocó el alcalde, a la que asistió el señor Quirós, dió éste su conformidad a lo que se le propuso, sin consultar con la mayoría radical. Termina manifestando que él votará la urgencia de la proposición.

Intervienen, dando algunas explicaciones sobre lo tratado en la reunión de referencia, los señores Anglada, barón de Viver y Maynés.

Puesta a votación la urgencia de la proposición, es aprobada por 39 votos contra cuatro.

El señor barón de Viver protesta de la conducta de los regionalistas, que dan carácter de urgencia a todos aquellos asuntos de interés para la ciudad, que deben y merecen estudiarse, máxime en dictámenes de la importancia del presente.

Se extiende en consideraciones sobre la inversión de los fondos destinados a la Exposición y dice que se reserva para mejor ocasión el pedir aclaraciones sobre este interesante extremo.

El señor Viza expone la opinión de la minoría tradicionalista sobre el dicta-

lar, la cajita que parecía delicadamente entre sus dedos.

Sucesivamente, avería pasar ante su vista, éstos insinuaron un movimiento de repliegue, contemplando estupefactos a este hombre extraordinario, el cual, en el tono de conversación más banal, jugaba tan tristememente con la muerte.

La Gran Marcellin no vaciló un momento. Considerando perdida la partida, aprovechó un instante en que Clarel volvía su mirada al otro lado para huir rápidamente al salón.

Los seis hombres al verla salir, se miraron indecisos, después, uno tras otro, lentamente, siguiendo el mismo camino, se dirigieron hacia la puerta.

El que era su prisionero pocos momentos antes, que se había constituido súbitamente el hito de sus destinos, les observaban intras que alejaban y desaparecían sucesivamente, sin que él les hiciera menor observación.

Pero en el momento en que iba a salir el último de ellos, aquel que parecía mandar a los demás, para eclipsarse a su vez, la voz de Justín le detuvo, diciéndole:

—Pero, hombre — dijo él, con el tono más familiar — ¿también nos abandonáis...? ¡Esto es una falta de cortesía... Hacedme el favor de quedar todavía algunos minutos con nosotros... ¡Tenemos algo que hablar...!

—Mientras hablaba acerca de al home-

bre, llevando entre dos dedos su cajita.

El otro parecía haber quedado clavado en el suelo; tal era su rígida inmovilidad. Un sudor de espanto bañaba su frente. Sin embargo, se esforzaba en no perder su compostura, recurriendo a toda su energía para hacer frente a su adversario.

—Ante todo — ordenó éste —, hacéme el favor de entregarme vuestro revólver.

Una vez depositada el arma en su bolsillo prosiguió:

—Ahora he de pedirnos algunas aclaraciones... Ante todo, si hubieses logrado, hace un rato, reducirnos a la impotencia, como esperabais, yo quisiera saber qué órdenes teniais con respecto a nosotros...

El hombre no respondió. Durante estos momentos había tenido el tiempo de recobrar su confianza.

—Querido amigo — prosiguió Clarel, volviéndose hacia su secretario —, me parece que ha llegado la hora propicia para sacar de vuestro bolsillo el revólver que os he aconsejado de guardar... Va a seros necesario para desatar la lengua de este "caballero", excesivamente callado.

Fiel ejecutor de la consigna, James se apartó su arma contra el bandido.

—Decididamente, uno queréis sea

—Con los pies y las manos atadas, como se conduce un robo a la matadero... ¡Ya me lo figuraba!

Habia cerrado de nuevo su cortaplumas y depositado el tubo en su bolsillo.

Clarel prosiguió:

—¿Dónde está vuestro jefe?

—A algunas leguas de aquí, en una pequeña "villa", donde espera que yo os conduzca prisionero...

Clarel reflexionó algunos instantes. Luego, tomando una decisión espontánea, dijo:

—¡Está bien! ¡No modificaré vuestra consigna y vais a ejecutar al pie de la letra sus instrucciones...!

—¿Cómo...? — exclamó su interlocutor estupefacto.

—Pero, con una pequeña diferencia... ¡y es que, en vez de ser nosotros vuestros prisioneros, vos seréis el nuestro...!

de la joven se deslizaba disimuladamente hacia la de Justín, apretándola suavemente con gran reconocimiento.

Como francés que conoce sus deberes para con las mujeres, éste devolvía, naturalmente, apretón por apretón; pero en aquel momento su pie se apoyaba significativamente sobre el de Walter, situado frente a él, advertencia muda, pero expresiva, para recordar al joven periodista que entonces, lo mismo que anteriormente, su maestro no se dejaba cooger en el anzuelo que le tendía la seductora mujer por la cual él parecía entregarse tan ardientemente.

El automóvil se paró en fin frente a una especie de villa de aspecto coquetón y hermosa apariencia.

—¡Ah! — observó Clarel, examinándola —. ¡Ocupáis vos toda la casa?

—¡Sí — respondió la dama —, es más cómodo y mi novio ha procurado que yo tuviese el máximo de libertad e independencia.

—Es, efectivamente, muy agradable, pero es también algo peligroso, y los malhechores se aventuran más fácilmente en las moradas aisladas que en las otras... Ya me sorprende tanto que hayan robado vuestras joyas.

—¡Afortunadamente, tendrán que hacerlas con alguien más fuerte que ellas, y tengo la seguridad que hemos de encontrarlas...!

Mientras hablaba, la joven, indicando el camino a sus dos amigos, los iba

C R O N I C A

OBSERVATORIO METEOROLOGICO DE LA UNIVERSIDAD DE BARCELONA

Día 31 de mayo de 1922

Horas de observación: 7h. 12h. 19h.

Table with 3 columns: Observations, 7h., 12h., 19h. Rows include barometer, wind direction, and temperature.

Oscilación termométrica: 4,2. Temperatura media: 21,4. Precipitación acuosa, desde las 7 h. del día anterior a las 7 h. del día de la fecha: 0'0 mm.

Por el negociado de Informaciones de esta Capitanía general se interesa la presentación de doña Eulalia Arcazas Alonso y don Manuel Bardina.

Ha sido repartido el número extraordinario del "Boletín Oficial" de la provincia, correspondiente al 26 del actual, conteniendo los acuerdos de la Junta provincial respecto a las reclamaciones presentadas en diferentes poblaciones para inclusión y exclusión en las listas de electores.

Está en prensa la segunda edición de "Cañitas", de J. Enrique Dotres.

Hoy hará la Delegación de Hacienda los siguientes pagos:

- Jose Satorras, 72.727 pesetas; Julio R. Dfionéche, 104.706; Antonio González, 4.462; gobernador civil, 11.115; José Albagés, 20.349; Modesto Ayora, 13.950; Jaime Baya, 9.446; Ricardo Casanovas, 24.455; Vicente Climent, 16.452; Francisco de P. Comerges, 6.705; Juan Dereñós, 17.617; Joaquín Echarte, 97.085; Eduardo Hernández, 13.385; José Gras, 11.046; Conrado Polch, 7.855; Rogelio Fransi, 5.161; Antonio Montserrat, 16.106; Luis Porqué, 7.739; José Ribó, 14.606; Juan Roldán, 5.944; Román Salas, 8.219; Pedro Sans, 9.311; Antonio Soler, 3.771; Manuel Tamargo, 18.995; Eduardo Tolosa, 6.272; Ignacio V. Claró, 2.404; Carmelo Fenech, 4.418; Antonio Reixach, 3.051; Francisco F. Rodero, 7.207; Mariano Salanova, 89.150; Jerónimo Malla, 6.526; Angel de la Guardia, 52.496; Juan Nelo, 5.054; Enrique Parra, 2.794; Florencio Perpetá, 4.278; Fernando Unisa, 4.598; Santiago Vallada, 3.736; Clemente Suredet, 92.403; Camilo Azpiata, 2.321; Pedro Sanz, 18.802; y José Mataix, 475.

HOTEL RITZ. Toda la noche. COMIDA A LA AMERICANA en el hermoso jardín. 10 pesetas cubierto. Se ha cerrado el Grill-Room hasta Septiembre.

La comisión delegada de Sabadell ha recibido donativos en metálico con destino al IX concurso nacional de Historia de Cataluña, de las entidades Cámara Auxiliar de Industrias Textiles, Cámara del Comercio, Gremio de Fabricantes, Juventud Católica, Juventud Catalanista y Societat Choral "Caldà", y del señor Modesto Durán, y en libros del señor don E. Armengol y Burgués, A. Barcelona; también se han recibido donativos en metálico de los señores don Juan Quer y Más y don José Botey, y libros de este último señor.

En la Sociedad de Ciencias Naturales de Barcelona, "Club Montanyenc", se dará hoy, a las diez de la noche, una

conferencia, acompañada de proyecciones, tratando de los "Monumentos arqueológicos de Cataluña".

Notificaciones, edictos y llamamientos judiciales:

El Juzgado de la Concepción, secretaría del señor León, notifica a don Pedro Martín la sentencia que ha dictado en el juicio promovido por don Magín Artigas y Soler, mandando seguir adelante la ejecución.

El mismo Juzgado y secretaría notifica a don Juan Liebel y Duch' la sentencia que ha dictado en el juicio promovido por don Emilio Jové y Vázquez, domiciliado en la República de Honduras.

El 10 de junio se subastarán por el Juzgado del Hospital, secretaría Rius, varios muebles, enseres, estanterías y partidas de géneros de punto, valorado todo en 8.548'75 pesetas, en méritos del juicio seguido entre el Banco de Barcelona y doña María Gracia.

El Juzgado municipal de Vich notifica a don Juan Campany Codinach, a don Juan, don José y doña María Rovira Serra y a los consorciados don Jaime Mateu Cuadras y doña Carmen Roma Mateu, todos de ignorado paradero, y caso de haber fallecido a sus herederos o representantes legítimos, que ha decretado la cancelación de determinadas cargas que afectan al "Camp de la Casca", del término de Masías de San Hipólito de Voltregà.

En actuaciones criminales se citó por diversos Juzgados a José Barceló Maten, José March Brugada, Delfín López Seguro, Antonio Marín, Mariano Crespo Serrano, Ataulfo Torregrosa Baltasar y Atanasia Olviado Santruto.

Grandes rebajas

Del 1 al 15 del corriente en juegos ollas, cacerolas, pots, hervidores feche, cucharones, etc., en aluminio Extra. Llorens, Hermanos, Rambla Flores, 30.

El Sindicat de Metges de Catalunya ha cursado a los señores presidente del Consejo de ministros y ministro de la Gobernación el siguiente telegrama: "Reunido en asamblea general de delegados el Sindicat de Metges de Catalunya, apartado de toda política y atento únicamente al interés de clase, pide a V. S. traspase a la Mancomunidad de Cataluña el servicio telefónico de toda la región, atendida buena organización y administración de todos los servicios a ella encomendados, y que son de interés general.—H. Puig Sais, presidente."

La Asociación Ferretera convoca a todos los dependientes de ferretería, batería de cocina y similares, socios y no socios, a la reunión general extraordinaria que para reformar sus reglamentos se celebrará en su local social, calle Tross Llits, 3, principal, mañana, a las diez y media de la noche.

El concurso de lectura, escritura e Historia de Cataluña, de Vilafranca del Panadés, se ha aplazado para el día 18

El Tribunal industrial ha designado para hoy los siguientes señalamientos: Antejuicios a las nueve y media: Número 475, por reclamación de salarios del obrero José Castellanos contra el patrono Fomento de Cabañes, Sociedad Anónima.

Número 476, por reclamación de salarios del obrero Francisco Bel, contra el patrono Agustín San Millán.

Número 477, por reclamación de salarios del obrero Pedro Fernández contra el patrono Ceferino Ballesteros y Compañía.

Número 491, por reclamación de salarios del obrero Enrique López, contra el patrono Compañía Regular de Vapores Barra y Compañía.

Juicios a las diez: Número 363, por reclamación de salarios del obrero Matilde Espoch contra el patrono S. A. de Abonos Madem. Señores jurados: patronos, Barba, Tarruch y Banús; obreros, Redondo, Busquets y Viure.

A las diez y media: Número 375, por accidente del trabajo del obrero Isidro Clua, contra el pa-

trono Alexander Hermanos. Señores jurados: patronos, Sayol, Arbós y Serra; obreros, Caffellas, Redondo y Canul.

A las once: Número 443, por reclamación de salarios del obrero Matías Baños y otros contra el patrono Lora y Mercadal. Señores jurados: patronos, Mestre, Ducay y Ferré; obreros, Redondo, Asencio y Busquets.

A las once y cuarto: Número 451, por reclamación de salarios del obrero Amadeo Rubies contra el patrono Banco de Barcelona. Señores jurados: patronos, Mesquida, Barba y Casajuana; obreros, Viure, Rodríguez y Caballer (A.).

En el Fomento del Trabajo Nacional se reunió ayer el Consejo Directivo de la Cámara de adheridos a las Ferias de Muestras de Barcelona, eligiéndose el Comité ejecutivo, que lo forman los señores don Luis Anglada, don Juan Vilarió, don Antonio Fabregat, don Eduard Farreras, y don José Pujol, y nombrándose para el cargo de secretario delegado a don Miguel Bullich.

Seguidamente, y previo informe de los señores delegados de los respectivos grupos industriales, se acordó solicitar del Comité de la Feria de Muestras señale como fecha de celebración de la IV Feria los días 26 de marzo al 5 de abril de 1923.

Asimismo, quedó nombrada una comisión de propaganda compuesta por los señores Planell, Mir y Vilarió, a cuyo informe serán sometidos los proyectos encaminados al mayor éxito de la próxima manifestación.

El habilitado de los maestrós nacionales del partido de Barcelona pagará los haberes de mayo hoy, de once a dos y de cuatro a siete de la tarde, y el viernes, de once a dos y de cinco a siete, en el local de costumbre.

El próximo domingo, día 4, a las nueve de la noche, dará el distinguido abogado don Eduardo Barriobero, una conferencia en el Ateneo Enciclopédico Popular sobre "Las víctimas de la Administración de Justicia".

Hoy, jueves, a las diez de la noche, dará don José Parunella la segunda de sus conferencias, correspondientes al curso que sobre "Evolución del concepto de educación" viene dando en el Ateneo Enciclopédico Popular (Carmen, 30).

Clausurada la Exposición de Arte instalada en el Palacio de la Industria, se avisa a los artistas expositores, que desde hoy, de nueve a una de la mañana y de cuatro a seis de la tarde, podrán pasar a retirar sus obras previa presentación del correspondiente resguardo.

La Junta encargada grandemente a dichos señores que retiren sus obras a la mayor brevedad, pues debiendo dejar libre el Palacio de la Industria antes del día 10 del mencionado mes, las obras que no estén retiradas en esta fecha podrán sufrir daños o extravío.

La Societat Barcelonina d'Amics de la Instrucció, inaugurará muy en breve el ciclo de conferencias anunciadas para dar a conocer las organizaciones escolares municipales de distintas capitales de España, desarrollando las primeras de dichas conferencias el culmísimo inspector municipal de Primera enseñanza de Bilbao, don Francisco de Basabá, cuya competencia en asuntos de enseñanza es bien conocida en el campo pedagógico, significados después como conferenciante el distinguido maestro nacional de Madrid don Antonio Serra.

"Diario Español", de la Habana, abre un concurso de artículos periodísticos. Tema: Cualquier aspecto progresivo de España. Dimensiones: Que no pase de quince cuartillas a máquina. Firma: Un seudónimo. En un sobre cerrado que tenga escrito por fuera el artículo o el seudónimo, se encerrará una tarjeta con el nombre del autor. Los lectores del periódico, por medio de un plebiscito, decidirán cuál es el

artículo que deba ser premiado y al que resulte su autor se le enviarán mil pesetas como premio.

Plazo: Serán incluidos en concurso todos los trabajos que se reciban antes del 1 de agosto. Dirección: "Diario Español", Habana, Apartado 1770.

Hoy, a las diez de la noche, tendrá efecto en el Ateneo Barcelonés (Canales, número 6), la sexta conferencia del curso sobre "Óptica aplicada a la Astronomía" organizado por el Comité permanente de Divulgación y Propaganda de la Sociedad Astronómica de España y América, y a cargo de don Joaquín Febrer, vicepresidente de la mencionada Sociedad.

En dicha conferencia, el señor Febrer desarrollará el tema "Dispersión de la luz", y en la siguiente explicará la primera lección sobre "Instrumentos de Óptica".

NOTAS INFORMATIVAS DEL MUNICIPIO

Visita de la comisión de Museos a las excavaciones de la Avenida Pearson

Acompañado de los concejales de la Junta de Museos, señores Barby y Jordán Reinald, del director de Ciencias Naturales, señor Font y Quer, y del doctor Faura, encargado de los trabajos técnicos correspondientes, el alcalde, marqués de Alella, se personó ayer en los terrenos que posee en la Avenida Pearson el propietario don Jaime Baelet, para examinar los restos fósiles de un mamouth, hallados en las excavaciones que se practican en dichos terrenos, y del que se propone hacer donación a la ciudad.

El alcalde y acompañantes desearon ir a los pozos y pudieron observar en bastante buen estado la osamenta fósil de dicho animal antediluviano, en la esperanza de que podrá ser arrojado en su totalidad.

La Cooperativa de Periodistas Una representación de la Cooperativa de Periodistas para la construcción de casas baratas ha visitado al alcalde para interesarle su oposición en cuanto pueda para que no se construya un hospital de infecciones en la barriada de la Salud, como se propone una empresa particular.

La Exposición de automóviles El sábado próximo, día en que el Salón Automóvil ha sido reservado a la Junta de la Exposición de Barcelona, quedan invitados a visitar la magnífica exhibición los niños y niñas de los establecimientos públicos de Beneficencia y de las escuelas nacionales y municipales. Los niños deberán ir acompañados de sus profesores y ayos y la visita al Salón deberá hacerse siguiendo el itinerario que les será señalado, desde las diez de la mañana a la una.

Por la tarde se celebrará una gran fiesta popular, que será amenizada por dos bandas de música, adelantándose con tal motivo espléndidamente las salas del Salón Internacional, donde se celebrará un baile, que promete verse concurridísimo.

El ferrocarril Barcelona a Sabadell Merced a gestiones de la Alcaldía, el director de las ferrocarriles de Cataluña, S. A., le ha comunicado que hoy terminará por parte de la División de ferrocarriles la inspección de la nueva línea de San Cugat a Sabadell. Añade que esperan conseguir que el ministro delegue en el gobernador civil para la recepción de dicha línea, y siendo así confían poder empezar la explotación el miércoles o jueves próximos.

Visitas al alcalde También le han visitado el director de la sucursal del Banco de España en Barcelona, acompañado del ex gobernador del mismo, señor Sedó, comunicándole los proyectos de dicha entidad de construir un edificio monumental en un solar de la Reforma Interior de Barcelona; el general del Arma de Caballería, señor Mercader, invitándole al asalto de armas que se celebró ayer tarde, en el Círculo del Ejército y de la Armada; una comisión de Vendrell, acompañada del diputado a Cortes señor Figueras, interesando un premio para los Juegos Florales que se celebrarán en dicha población los días 25 y 26 del próximo junio con motivo de su fiesta mayor.

Introducción en un pequeño recibidor, amueblado con gusto. Grandes cortinajes colgaban delante de la puerta por la cual habían entrado, así como frente otra puerta en el fondo y en la gran ventana, que comunicaba con la campiña. Querían ustedes tomar asiento un minuto...? —dijo amablemente la dueña de la casa—. Voy a dar orden de que preparen el té y a quitarme mi abrigo y mi sombrero... Verdaderamente, después de una carrera tan larga, me siento fatigadísima. Un signo de asentimiento de contestó y ella se dirigió hacia el fondo. Su mano abrió la puerta, pero en vez de salir, desapareció. La puerta ante la cual acababa de pararse se abrió, dando paso a tres hombres que tenían un revólver cada uno apuntando sobre los visitantes. Estos se volvieron apresuradamente hacia el rincón del vestíbulo. Por esta lado, tres hombres, armados del mismo modo, venían de hacer irrupción. —¡Mano arriba!—ordenó uno de ellos.—¡Soy ustedes nuestros prisioneros...! Jameson hizo un gesto para sacar el revólver de su bolsillo. —¡No! ¡No! Walter... Es inútil...! —dijo con imperturbable sangre fría Clara, quien, desde la primera intimidación de los bandidos había levantado sus brazos por encima de la cabeza. Eso

—¡Ah! ¿No conocéis el latín...?—interrogó el detective.—Es una verdadera lástima... La instrucción clásica es siempre útil... Vais a convenceros de ello... Pero ya que es preciso, voy a socorrer vuestra ignorancia... Pues bien, joven; ¡esto!, como vos decís, es simplanente el bacilo de la lepra... La instrucción que voy a practicar en vuestro brazo me permitirá inocularos fácilmente... ¿No habéis visto nunca leproso...? ¡Es una agonía espantosa la suya...! Es de creer que, excepto la rabia, la humanidad no ha conocido una enfermedad más terrible... No culpáis más que a vos y a vuestro jefe si me veis obligado a servir de semejantes armas... Los criminales que emplean, para asesinar a los hombres y a las mujeres los medios que vosotros usáis, no tienen derecho a quejarse si se les trata del mismo modo. Su cortaplumas se bajó sobre el brazo que sujetaba Jameson y empezó a penetrar en la carne. En el alma del bañado se libraba una lucha terrible, reflejándose en convulsiones en su mirada. —¡Déjenos!—dijo él, con voz entrecortada por el terror.—Voy a hablar... —¡Vamos, pues...! ¡Ya sabía yo que acabarais por haceros...! —¡Qué queréis saber? —¡Ya os lo he dicho...! Lo que tenéis ordenado hacer de nosotros, si hubiéramos podido capturarlos... —¡Debió conducirnos a mi jefe...!

blar... ¡Yo creo, sin embargo, que voy a obligaros... —¡Y yo creo todo lo contrario...! —¡Esto es lo que vamos a ver...! Do su bolsillo interior, sacó un pequeño tubo, que él había tomado, al mismo tiempo que su cajita de fulminante de mercurio, del pequeño armario de su habitación. —¡Al parecer no teméis la muerte; ¡no obstante, la teméis no hace mucho rato...! —¡Tal vez, pero he reflexionado... —¡Sí...! ¡Me producís el efecto de ser un joven de muy buen humor! Pero si sois capaz de afrontar cara a cara una bala, de revolver que supprime a un hombre de una vez, falta saber si desafiáis tan valientemente otros peligros... Walter, hacéme el favor de desnudar el brazo de este joven, y sujetarle solidamente por la muñeca. Mientras hablaba abrió su cortaplumas, al mismo tiempo que Jameson, guardando de nuevo su revólver en el bolsillo, cumplía oscuramente las instrucciones que acababa de recibir. Clara puso el pequeño tubo ante la vista del miserable: —¡Escud!—dijo. En la óptica pegada en el cristal de la lupa aparecieron estas palabras: BOUILLON DE CULTURE 6246 A. Baieillum Leptrae. —¡Pero qué es esto...!—balbuceó el prisionero.

Los señores desean que hagamos un poco de gimnasia; ¡No les contrariéis y dad, como yo, satisfacción a sus deseos...! Extrañada de una tan grande seguridad, pero obediente como de costumbre, el joven secretario intentó sin replicar la extraña maniobra de su maestro. —Señores—prosiguió tranquilamente éste, avanzando, con la sonrisa en los labios, hacia sus agresores... he de decirlos, ante todo, que ya me esperaba esta amable sorpresa... Como os será fácil comprender, no voy a ejercer mi oficio sin tomar antes ciertas precauciones... ¡Indispensables...! ¡La gracia de nuestra visitante no me las ha hecho olvidar...! —¿Qué queréis decir?—interrogó la Gran Marceña con una voz tan dura y brutal como armoniosa y dulce era algunas momentos antes. —Pues sencillamente que yo tengo aquí, entre mis cinco dedos—prosiguió el detective científico, bajando ligeramente su mano derecha—una cajita conteniendo cierta cantidad de fulminante de mercurio... ¡Basta un pequeño gesto mío para tirarla a través de este salón, y no solamente volará esta casa, sino que no quedará una piedra sobre otra a veinte metros a la redonda...! ¡Ahora, señores, pueden ustedes tirar! Al mismo tiempo se instalaba como fortísimamente en una butaca, exhibiendo a los bandidos, con un gesto vivaz

# LA SITUACION DE BARCELONA

## LAS OBRERAS DE LA FABRICA SANS

Ayer, a las once de la mañana, estuvieron en la Delegación gubernativa del ministerio del Trabajo las obreras de la fábrica Sans para celebrar una reunión con la supuesta agresora de la obrera que está embarazada.

La entrevista no pudo celebrarse por no haber comparecido la obrera que originó el conflicto.

Por la tarde se reunieron en el despacho del gobernador civil, y bajo la presidencia de éste.

Expusieron al señor Martínez Anido el deseo de las obreras que están en huelga, de que aconsejase al patrono que despidiese a la obrera que junto con su esposo originó el conflicto.

El gobernador, según parece, les manifestó que no podía obligar a un patrono a que despidiese a determinados obreros y que creía que esta era una cuestión a dilucidar entre las mismas obreras depurando las causas que obligaron a las demás a ir a huelga.

## LOS CONTRAMAESTRES

Aunque todo parecía indicar que las próximas reuniones se deslizarían en un ambiente de armonía, ya que se había conseguido que los patronos celebrasen una reunión previa con los contramaestres, se teme que patronos y obreros no lleguen a un acuerdo, pues los primeros manifiestan que de aumentar los jornales de los contramaestres no podrían soportar la competencia de los fabricantes extranjeros.

Ayer tarde, a las seis y media, se reunieron de nuevo en el Gobierno civil los representantes de la Federación Textil y de los Contramaestres El Radium.

A la hora en que acudimos al Gobierno civil continuaban reunidas ambas partes. Al recibir a los periodistas el oficial mayor señor Azcárraga, le manifestaron sus deseos de ser recibidos por el gobernador para interrogarle acerca del cariz que tomaba la reunión. El señor Azcárraga, después de haber visto al señor Martínez Anido expuso que el gobernador había expresado su parecer de que tal como transcurría la reunión no podía adelantarse ninguna noticia referente al resultado que tendría la reunión.

## REUNION DE UNA COMISION MIXTA

Se reunió anoche en el Gobierno civil la Comisión mixta del Ramo del agua para tratar de diferentes asuntos que afectan a dicha industria.

## LA COMISION MIXTA DEL TRABAJO

De conformidad a lo prevenido en el artículo 25 del Reglamento interior de esta Comisión y de los Comités paritarios, aprobado por el excelentísimo señor gobernador civil de la provincia en 21 de septiembre de 1920, próxima la renovación bienal de la mitad de los vocales y suplentes de los Comités paritarios, y terminada la confección del Censo de patronos y de empleados dependientes de los seis grupos en que se divide el comercio de esta ciudad (Banco, Seguros, Transportes, Venta al por mayor, Venta al detall y Ramo de alimentación), cuyo censo ha de servir de base para elecciones, celebrándose en el mes de julio venidero, se previene a todos los interesados en figurar en dicho censo, que éste estará de manifiesto en las Oficinas de esta Comisión (plaza Real, 12, entresuelo), y que hasta el día 8 del próximo mes de junio, de diez a doce y de diez y ocho a veinte, se admitirán las reclamaciones que se presenten, ajustadas a los preceptos de la regla tercera del apartado c) del artículo séptimo del Real decreto de 24 de abril de 1920, solicitando la inclusión los que por omisión, olvido u otro motivo no aparezcan inscritos.

Lo que se hace público por medio del "Boletín Oficial" y diarios de la localidad, a los efectos oportunos.

Barcelona, 30 de mayo de 1922.—El magistrado presidente, Felipe Gallo; el vocal secretario, C. Rodríguez Cárdenas.

## EL FISCAL DENUNCIA "UNION OBRERA"

El fiscal ha presentado una querrela por injurias a los diputados señores Lerroux y Bertrán y Musitu, contra el semanario "Unión Obrera", vertidas en un artículo en que se comentan los discursos que dichos señores pronunciaron en el Congreso, al día siguiente de ocurrir el incidente entre el señor Prieto y los señores Laguna y Ortel.

## LAS CAUSAS POR TERRORISMO

Para los días 5 y 6 de este mes ha sido nuevamente señalada la vista de la causa por homicidio frustrado de Pedro Torrens Capdevila, contra Restituto Gómez, Alberto Manzano Casabaldes y José Barros Sánchez.

El hecho ocurrió el 28 de abril de 1920, y según el fiscal, en la siguiente forma:

Pedro Torrens Capdevila, que había estado afiliado al Sindicato único, púsose después al servicio de los elementos a quienes auxiliaban a la policía gubernativa para perseguir los crímenes atribuidos a los sindicalistas, por cuyo motivo éstos querían vengarse del Torrens, y en la noche del día mencionado, al pasar Pedro Torrens por el sitio conocido por el Pes de la Palla, los procesados y otros que no han sido dados en dispararon sus armas contra aquél, causándole tres heridas, a consecuencia de las que, no curado todavía, estuvo en el hospital hasta el 12 de mayo, en cuyo día fué asesinado en la casa del Oliva.

En la refriega entablada resultó herido también el procesado Restituto Gómez.

Según el fiscal, los hechos relacionados constituyen un delito de homicidio frustrado, y de él son autores los tres procesados, para cada uno de los cuales pi-

de la pena de diez años de prisión mayor.

Los defensores piden la absolución de sus defendidos.

## ASAMBLEA DEL RAMO DEL AGUA

El Sindicato Libre Profesional del Ramo del Agua convoca a sus asociados a la magna asamblea que mañana, día 2, a las nueve de la noche, tendrá lugar en el local del Cine Montaña, calle Montaña (barriada del Clot).

Esta asamblea revestirá grandísima importancia, ya que a más de asistir el Consejo directivo de la Corporación General de Trabajadores en pie, están convocados los elementos dirigentes de la antigua organización obrera, y con seguridad se tratarán asuntos de gran trascendencia, los cuales se espera salga la unión de todos los elementos honrados y valiosos del proletariado catalán.

## DE INTERES PARA LAS ENTIDADES PATRONALES Y OBRERAS

Conforme a lo prevenido en la Real orden del día 10 del actual, para poder intervenir en el funcionamiento de esta Comisión y de los Comités paritarios, es indispensable que las asociaciones o entidades patronales y de dependientes, legalmente constituidas y que reúnan los requisitos señalados en la disposición primera de la antedicha Real orden, se inscriban previamente en el "Registro Provisional" que debe llevar esta Comisión a tales fines.

Por consiguiente, a tenor de la disposición segunda de la repetida R. O., las entidades patronales y de dependientes a quienes interese la inscripción, pueden presentar la oportuna solicitud, haciendo constar en ella la fecha de su fundación, objeto social y domicilio, suscribiéndola el presidente y secretario y autorizándola con el sello de la entidad. Además, se acompañará a la solicitud un ejemplar de los estatutos o reglamento de la Sociedad en los que conste la fecha de registro y certificado expedido por el Gobierno civil acreditativo de haber cumplido con las prevenciones de la Ley de Asociaciones.

Se hace constar que todas las operaciones de inscripción en el Registro antes referido, son completamente gratuitas.

Lo que se anuncia en el "Boletín Oficial" de la provincia y diarios de la localidad para conocimiento de las Asociaciones patronales y de dependencia mercantil de esta ciudad y demás efectos oportunos.

## EL IMPUESTO SOBRE LOS ALCOHOLES

El Gremio de Tratantes en Alcoholes y sus Derivados, de Barcelona, anuncia a los fabricantes de etil y alcohol desnaturalizado, que reciben el alcohol de otras fábricas con los derechos garantizados, que la Dirección General de Aduanas interpreta, que el plazo para consignar la garantía gradual que establece la R. O. de 15 de mayo último, es de dos meses, a contar desde la fecha en que la referida disposición legal apareció en "La Gaceta".

# DE MUSICA

El Club de la Música celebró su cuarto concierto ante una numerosa y selecta concurrencia.

La bellísima y distinguida señorita Rosario de Lara inauguró la velada interpretando con inimitable acierto la "Marcha militar", de Schubert, y "Ecos de Viena", de Sauer, cosechando al finalizar dichas obras, grandes aplausos. Terminaron la primera parte el barítono señor Pedro Roig, acompañado al piano por el joven Luis Jofré, obsequiándonos con el monólogo de "La Tempestad", que obtuvo un éxito franco.

En la segunda parte, la muy simpática y distinguida señorita Teresa Campdesuñer interpretó al piano "Allegro de Concierto", de Granados, que fué muy aplaudida. El distinguido joven violinista Buenaventura Pedemonte ejecutó la "Romanza" en "sol", de Beethoven, demostrándonos una vez más su peculiar maestría, siendo bien secundado por el joven pianista Luis Jofré. El joven violoncelista Eduardo Sáinz de la Maza, acompañado al piano por la señorita Teresa Campdesuñer, vieron muy aplaudidos al finalizar el "Largo", de Haendel. Las simpáticas señoritas Paquita Gubert (soprano) y Asunción Sánchez (piano) nos deleitaron con varias obras, entre las que sobresalieron "Adelaide", de Beethoven, y "L'abatani", de Millet, obteniendo una indescriptible ovación.

Como final de fiesta, la señorita Teresa Campdesuñer (piano) y los jóvenes Eduardo Sáinz de la Maza (violoncelo) y Buenaventura Pedemonte (violín), diéronnos a admirar su admirable maestría, interpretando la "Berceuse de Panorge", de Planquette, y "Nocturno de amor" de Leroux, que fueron ejecutadas con verdadero acierto, siendo premiadas sus ejecutantes con una calorosa salva de aplausos.

Orquesta Pau Casals  
He aquí el interesantísimo programa del cuarto concierto de la actual serie que dará hoy esta acreditada corporación en el Palau de la Música Catalana:  
Haydn: "Sinfonía en re". I. Adagio, allegro; II. andante; III. minueto; IV. allegro spiritoso. Brahms: "Obertura trágica".—Pahissa: "Canigó", poema lírico: I. preludio del acto tercero (el combate), canción del pastor; II. final (arreglo para concierto, que será dirigido por su propio autor).—Kerngold: "Obertura para un drama".—Respighi: "Las fuentes de Roma", poema sinfónico (primera audición); la fuente de la valla Julia, en la aurora; la fuente del Tritón, por la mañana; la fuente del Treves, al mediodía; la fuente de la villa Médicis, a la caída de la tarde.—Borodin: "Danzas de la Opera "El Príncipe Igor".

# LA ACADEMIA DE BUENAS LETRAS

## Recepción del académico D. Francisco Matheu Fornells

El domingo último, bajo la presidencia de don Francisco Carreras y Candi, tuvo lugar en la Sala del Consejo de nuestra Universidad Literaria la solemne recepción del académico numerario electo don Francisco Matheu y Fornells, a la que asistieron las siguientes representaciones:

Por el obispado de Barcelona, en representación del señor obispo don Guillamet, el doctor don Sebastián Puig, canónigo de la Catedral; por la Real Academia de Bellas Artes, don Gerardo Maristany, conde de Lavera; por la Económica Barcelonesa de Amigos del País, don Baudilio Rahola; por la Real Academia de Jurisprudencia y Legislación, el doctor don Juan Marí y Miralles; por la Real Academia de Ciencias y Artes, el doctor don Ramón Jardí y Borrás; por el "Ateneo Barcelonés" y "Centro Excursionista de Catalunya", el doctor don Pelegrín Casades y Gramatxer; por la Junta de Museos de Barcelona, don Carlos Pirozzini; el señor Pallejá por el Museo Arqueológico provincial y por el Archivo del Real Patrimonio de Cataluña y el señor Gallardo por el Colegio Notarial; Mariano Luster por el Real Circolo Artístico; el señor Fina por el Ateneo Ampurdanés y el doctor don José María Roca por el Consistorio de los Juegos Florales. El señor rector de la Universidad, señor marqués de Carulla, dió su representación, por ser materia imposible asistir, al propio presidente de la Real Academia de Buenas Letras.

Asistieron al acto los académicos numerarios reverendo Barrera, Bassigoda, doctor Roca, Moliné y Brasés, Viada y Lluç, Perés, Apelles Mestre, Miquel y Planas, Casades, Domènec Montaner, Bofarull y Carreras y Bulbena, actuando éste de secretario por ausencia del efectivo doctor Girona y Lagostera.

El señor Matheu dió lectura al discurso de entrada, bellamente escrito en lengua catalana. Comenzó tributándole un sentido elogio a su predecesor, el distinguido poeta catalán don Francisco Ubach y Vinyeta. Entró luego en el fondo de su razonamiento. Es una rica composición en verso, de escultural estructura. Empezó saludando a la Academia y manifestando su sentir, mostrándose leal a la sana tradición de nuestra amada Cataluña y a las sentencias antiguas de nuestros progenitores. Sus dictados nos enseñan que la palabra vale como plata; pero el ordenado silencio alcanza el valor del oro, el más preciado metal. Excusó el tener que hablar, temeroso del honor que se le alcanza. Lleno de buena voluntad y accediendo a los sencillos ruegos, hablará; pero al hacerlo empleará la mayor sinceridad.

Dijo que es un devoto; que la devoción más pura, después de Dios, se compendia en lo bello y en lo bello la emplea, Belleza es Dios, o, por lo menos, de Dios procede. Devoción es el gozo sublime, es el fruto florido del pensamiento y del corazón. Por devoción hufnos de lo bajo; por ella alcanzamos lo mejor; devoción es crecimiento. Crecimiento es de nuestro pobre espíritu a una más alta superficie del genio, de la belleza, de la fuerza de la sanidad.

Dijo (dirigiéndose a la Academia) que es devoto de su antigua casa, fuente inagotable de rico manantial de tanta voz, amiga, que allá en mi juventud (contando el señor Matheu) supo enardecerme en el vigor del púeblico caspismo y encendido en mi cerebro y en mi corazón el entusiasmo que jamás he perdido.

Habló luego de los egregios varones que fueron sus primitivos maestros, que se reunían en la Academia de Buenas Letras. Dice que en el gusto acusaban distinta modalidad; pero resultaban iguales en la esencia, como irrazionables de una sola virtud generativa. Tres ramas de un mismo tronco; tres voces de un solo amor. Milá, luz; Balaguer, llama; Aguiló, el mismo fuego.

Explicó como en la antigua librería Verdaguera veía a menudo al sabio maestro Milá, rodeado de sus admiradores, entre los que Matheu formaba. Hizo un fervido elogio de Milá, hombre inteligente, de corazón de oro y a aspecto simpático que en los Juegos Florales no quiso más idioma que el catalán. Padre fué del renacimiento de nuestra lengua.

Trazó también, perfectamente delineada, la loa de Balaguer, a quien conoció en el Ateneo y de Aguiló, el del cancionero y del diccionario.

Tiene a gloria—dijo—sentarse donde lo hicieron los egregios propulsores de nuestro Renacimiento. Manifesto que Durán y Bas, hace ya cuatro lustros le había llamado al seno de la Academia; pero entonces no le pareció oportuno aceptar, lo consideró ahora como refugio en su edad madura.

Acabó diciendo a la Academia, inspirando su pensamiento en uno como eco de ultratumba de los vates ya mencionados:

"Estimeu la ciutat y la terra nostrada, féu-la crexre y florir, féu-la forta y grana, torneu-li'l senyoriu; prepareu l'avanir, sigueu del vostre senyoriu, y estudiou lo mort com una norma o referent per ordenar lo viu. La llengua heu de tenir com senyora dintre casa y arreu; sa corrent radunau a'l vostre Jordi; to temps de promissiu per vosaltres donchs, redimiu d'axut, y en aquesta torneu's-hi a batejar".  
Terminó su discurso: Senyors, als Mestres morts he dut ma de lurs dictats y fets, n'he tret el moll, i he fet sentir als vivents lo que's passava y aquest es mon discurs.

Esta preciosa y bien redondeada poesía fué interrumpida en algunas ocasiones por entusiastas muestras de aprobación y ovas por prolongado aplauso al terminar.

Le contestó el académico numerario don Ramón D. Perés, haciendo un completo elogio del señor Matheu y trazan-

do su personalidad en el campo del renacimiento literario de Cataluña. Fué el trabajo del señor Perés un primer discurso literario. Mereció muchos aplausos por parte del auditorio.

El presidente don Francisco Carreras y Candi impuso la medalla al nuevo académico y pronunció breve discurso, manifestando serle muy grato poder contar a la Academia con persona de los merecimientos del señor Matheu e hizo observar que su discurso cumple el número cincuenta de los felidos en las recepciones solemnes.

Dió luego el señor Carreras y Candi las gracias a las entidades que con su presencia habían realizado el acto y a la distinguida concurrencia que al mismo había asistido, formada por concejales literales y otras personas de distinción, hallándose asimismo favorecido con el concurso de distinguidas señoras y señoritas, a quienes despidió gratuladas la anunciada solemnidad y salieron muy complacidas de la misma.

# LOS TEATROS

## GOYA.—Beneficio de Loreto Prado

De verdadera solemnidad teatral quedará calificado la función que en honor y beneficio de la genial Loreto se celebrará en el coquetón teatro Goya, el sábado próximo, día 3 de junio.

Ha conseguido el millagro el prodigioso artista de cultivar al público barcelonés en las escasas funciones de que ha constado la temporada, imponiéndose con su arte soberano y su gracia imponderable, hasta el punto de haber conquistado el puesto más prominente entre las actrices más admiradas.

Loreto Prado, para la que no pasa inadvertida ninguna delicadeza que con ella se tenga, ha observado durante su actuación que una constante y siempre numerosa representación del elemento femenino acudía a ofrendarle sus simpatías y admiraciones y teniendo esto en cuenta, ha escogido un programa que será muy del agrado de la mujer barcelonesa, la cual ese día tendrá ocasión propicia de ofrecer a Loreto Prado sus devociones y sus afectos.

Hara "Gente menuda" su creación insuperable, obra en la que alcanza la eximia artista un éxito extraordinario, habiendo sido representada por toda la compañía más de mil veces.

Como complemento al programa se pondrá la graciosa obra "Llévame al metro", mamá.

Loreto Prado guardará seguramente imborrable recuerdo del acontecimiento que se avicina.

## TIVOLI.—Compañía de ópera

En este coliseo se anuncian para los días 3, 4 y 5 de junio tres representaciones extraordinarias de ópera italiana, que pueden muy bien calificarse de verdadero acontecimiento.

Con la preciosa ópera de Rossini, "Il barbiere di Siviglia", que se representará el sábado, por la noche, reaparecerá después de su excursión por Italia, la eminente soprano Filomena Suriñach, estando encomendada la difícil parte de Conte d'Almaviva al novel e inteligente tenor Juvenlino Folgar. El papel de protagonista irá a cargo del celebrado barítono Renato di San Giorgio que cantará por primera vez ante el público de Barcelona, completando tan extraordinario cuadro el festejadísimo caricato José Fernández y el estimable bajo Jaime Ros.

El domingo, por la noche, se pondrá en escena con toda propiedad la famosa producción de Bizet, "Carmen", corriendo a cargo de nuestra paisana la eminentísima mezzo-soprano Concepción Callao el importante papel de protagonista, secundada por el joven tenor Vicente Sempere, Renato di San Giorgio, y Jaime Ros; y el lunes, a la misma hora, tendrá lugar una representación de la inspiradísima ópera de Puccini, "La Bohème", encabezándose del papel de Mimí la notable soprano Lina Fiori, que hará su presentación ante nuestro público, así como también el eminente bajo Sandro Griffl.

En esta función efectuará su segunda salida el tenor Juvenlino Folgar que con Renato di San Giorgio, José Fernández y Alenina Zaurardi formarán el conjunto de la celebrada ópera pucciniana.

## Cosas del teatro Nuevo

En el teatro Nuevo desde hace unos cuantos días hay un movimiento inusitado. Los músicos pasean estudiando "Las uñas del gato"; Carmen Valor aprende la misma obra; Amparo Sans también pasea su vista por el ejemplar de la revista de González Rendón; Emilia Iglesias, no digamos, sus mayores entusiasmos los pone en esta obra. Allí todo el mundo está de "uñas".

Millán pasea contrariado porque a causa de la mucha complicación en el decorado y del crecido número de trajes y zapatería a confeccionar, la empresa del lindo teatro del Paralelo se ve obligada a aplazar el estreno de dicha revista para el miércoles, 7 de junio, con el propósito de que el público de Barcelona pueda apreciar las bellezas y saborear lo más grande que se ha presentado en el género de revistas.

Las segundas lípias, entre las que destaca la belleza de Amparo Albach, murmuran maliciosas: "Millán está triste! Qué tendrá Millán!"

Todo hace presumir que "Las uñas del gato" será un éxito rotundo que dejará tamañitos a los acontecimientos teatrales del maestro Millán. "Blanco y Negro", "La Dogaresa" y "El Pájaro Azul".

Al que no se ve por el escenario del Nuevo es a Armando Oliveros. Se dice que a causa de un accidente ocurrido entre Pepe Gishert y Armando, éste ha dejado la dirección artística de dicho teatro. Se habla también de una solución Merino. Pero esto último parece que no cuajaría porque dice el empresario que Merino no es de duración.

Por lo que pudiera ocurrir en el cuarto de Oliveros todo queda en su sitio, porque Armando es de los que hacen medio mutis, hace cómo que se va y vuelve.

# DE LA AUDIENCIA Y JUZGADOS

## Vista de causas

### SECCION PRIMERA

Robo.—Por enfermedad del letrado defensor se suspendió la vista de la causa contra Ramón Rivas Andreu por el referido delito.

### SECCION SEGUNDA

Usurpación de funciones, detención ilegal y tentativa de estafa.—Ante nuevo Jurado se ha celebrado el juicio en revisión contra Elias Jorge Agay Torribé y Antonio Logothete Morasini, acusados de dichos delitos.

Después de las pruebas, y como éstas fueran favorables a los procesados, el fiscal, señor Sacristán, retiró la acusación y la Sala dictó auto de sobreseimiento libre.

### SECCION TERCERA

Corrupción de menores.—A puerta cerrada se celebró el juicio por dicho delito contra Teresa Ana Corcoilla y Teresa Corominas.

El Jurado emitió veredicto de inculpatibilidad y la Sala absolvió a las procesadas.

### SECCION CUARTA

Robo.—Acusado de dicho delito, ha comparecido ante el Jurado de dicha sección Lorenzo Vifell Gal.

Dicho individuo, en el mes de febrero de 1921, recibió de Juan Barolós, conserje del "Casal Catalá Autonomista" 15 pesetas para comprar material eléctrico, apropiándose de dicha cantidad. En mayo del propio año, saltando unas tapas, penetró por una ventana, en el local del citado "Casal", y se apropió de 21 bombillas eléctricas y un rollo de cordón eléctrico, tasado todo en 72 pesetas.

Días después pidió a Antonia Mestres una escalera de mano con el fin de hacer una instalación eléctrica, no devolviendo la mencionada escalera, tasada en siete pesetas.

El Jurado emitió veredicto de culpabilidad, condenando dos delitos de estafa y uno de hurto, y la Sala condenó al procesado por cada uno de dichos delitos a la pena de dos meses y un día de arresto mayor.

## SEÑALAMIENTOS PARA HOY.

### AUDIENCIA TERRITORIAL

Sala primera.—No tiene señalamientos.

Sala segunda.—Lérida: Menor cuantía. Don Manuel Perera contra Caminos de Hierro del Norte.

Hospital: Menor cuantía. "Estapé y Subirana" contra don Pedro Ferré.

### AUDIENCIA PROVINCIAL

Sección primera.—Alarazanas: Un oral por resistencia y un incidente por estafa.

Sección segunda.—Concepción: Robo. José Sareca y otra (Jurado).

Sección tercera.—Sur: Robo. Francisco Marloré (Jurado).

Sección cuarta.—Concepción: Homicidio. Juan Carratalá (Jurado).

## LOS JUZGADOS

### Muerto por el tranvía

Se ha dado cuenta al Juzgado de un atropello ocurrido ayer mañana en el Pueblo Nuevo, de que fué víctima un joven llamado Enrique Busquets. Dicho joven se hallaba en la parte de un bar llevando un paquete en la mano, y al llegar al tranvía, precipitose para subir, con tan mala fortuna que cayó, yendo a parar debajo de las ruedas. El infeliz joven falleció poco después.

### Las mecheras

Dofia Dolores Rodríguez ha denunciado que una mechera le había burlado un bolso que contenía 30 pesetas. El hecho ocurrió en la plaza de Cataluña. La autora del hecho pudo ser detenida posteriormente.

### Asno frustrado

Ha ingresado en la cárcel un individuo llamado Rafael Llaca, que entró en un establecimiento de la calle de Ferrnando y se apoderó de varios objetos.

### Estafa

Don Gaspar Soliva, ha denunciado a un individuo por estafarle una cantidad que asciende a varios miles de pesetas, aunque hasta ahora haya querido pagarle.

# CRONICA DE SUCEOS

## Conato de incendio

En la imprenta Siglo XX, establecida en la calle del Retiro, 12, de la que es propietario Miguel Creus, se declaró un pequeño incendio, chamuscándose unas cuantas balas de papel.

El fuego creció de importancia y pudo ser sofocado con facilidad.

## Una mujer con quemaduras

Requerido por Dolores García Giménez, que vive en la calle de Mar, 56, un médico del dispensario de la Barceloneta, prestó asistencia facultativa en el expresado domicilio, a una hija de la requirente, llamada Rosalia Sánchez García, de cuarenta años, la que presentaba quemaduras de segundo grado en el pecho y en ambos brazos, causadas, según la paciente, por ella misma al echarse encima, involuntariamente, un cacharro de agua hirviendo, y según su madre, por otra mujer, con la que riñó y le tiró el líquido caliente.

El Juzgado pondrá en claro, si puede, lo que haya de verdad en el fondo de este suceso.

## Los porritos

El niño de nueve años Juan Gallimat García, que vive, con sus padres, en la calle del Consejo de Giento, 59, fué mordido por un perro que la causó una herida en el pie izquierdo. Fué asistido en el dispensario de Hostalfranch.

— María Matateja Abaja, de cincuenta y cinco años, habitante en la calle de Valenciana, 52, fué asistida en la Casa de Socorro del distrito de la Universidad de lesiones de pronóstico reservado en la mano derecha, causadas por un perro en la de Valencia, 147, donde sirve como asistente.

## La Conferencia de La Haya

### La negativa de los Estados Unidos

Parece ser que después de la primera negativa del Gobierno de Washington a tomar parte en la futura Conferencia técnico-económica de La Haya, se han hecho gestiones oficiales y oficiosas para que aquel Gobierno modificara su actitud. En el último discurso pronunciado por mister Lloyd George en la Cámara de los Comunes, el primer ministro británico intentaba pesar sobre la opinión de los Estados Unidos para que éstos se decidieran a enviar representantes a la Conferencia que ha de continuar la labor interrumpida en Ginebra. Pero los norteamericanos, que por lo visto son gente terca, persisten en mantenerse alejados de los problemas y de las asambleas de Europa.

Las resoluciones del Gobierno de Washington tienen por lo menos la virtud de ser claras y francas. Un telegrama de Nueva York a la Prensa inglesa dice que el departamento de Estado de la República ha hecho saber que el discurso en el cual mister Lloyd George ha expuesto en la Cámara de los Comunes los trabajos de la Conferencia de Ginebra, no ha hecho cambiar de opinión al Gobierno norteamericano. Ninguna Conferencia podrá trabajar útilmente mientras Rusia no haga cambios fundamentales en sus instituciones interiores. Tal es la tesis de los Estados Unidos.

Pero no sólo rechaza el Gobierno de Washington la participación en la Conferencia de La Haya, sino que tampoco quiere entrar en ninguna otra combinación europea, aunque ésta sea hostil a las tendencias que han predominado en la Conferencia de Ginebra, tendencias cuya representación principal lleva la Gran Bretaña.

Es particularmente interesante un telegrama de Washington, publicado por el "New York Herald", afirmando que no hay ninguna confirmación oficial de las informaciones publicadas por ciertos diarios, según las cuales M. Poincaré ha intentado establecer un plan franco-americano con el objeto de hacer frente a la situación por un acuerdo doble o triple con otras potencias. El mismo despacho asegura que la República norteamericana considera ya definitivamente su posición, y que no considera que deba modificarla.

Por otra parte, altos funcionarios del departamento de Estado declaran que si hay otras potencias que aprueban la actitud de los Estados Unidos, pueden con toda libertad adoptar una actitud análoga. Lo que no quiere el Gobierno de Washington es establecer pactos y adquirir compromisos.

La actitud norteamericana podrá ser objeto de objeciones. Reconocemos que es vulnerable, así desde el punto de vista teórico, como desde el punto de vista práctico. Pero el Gobierno de Washington obra lógicamente al negarse a intervenir en las cuestiones europeas. Sobre este problema adoptó desde un principio la política abstencionista; y todas las invitaciones y todos los ruegos europeos no han logrado más que la repetida ratificación de esa política.

Los Estados europeos han de resignarse, pues, a no contar oficialmente con el Estado norteamericano. Sin embargo, los Estados Unidos podrían realizar su misión, si por medio de una acción privada prestasen a Europa el auxilio económico que hoy le es indispensable. Si el Comité de Banqueros, reunido actualmente en París, concede a Alemania el empréstito que ha de servir a ésta para rehacer su Hacienda y para hacer frente al pago de las reparaciones, Europa podrá bendecir a la República norteamericana, por más que el Gobierno de Washington, consecuente con su neomorfismo, se niegue a enviar repre-

sentantes a las Conferencias diplomáticas o técnicas en las que los Estados de Europa acostumbra a perder el tiempo.

A. ROVIRA Y VIRGILI

### FRANCIA RECIBE LA INVITACION PARA LA CONFERENCIA DE LA HAYA

París, 31.—"Le Petit Parisien" dice que el Gobierno francés ha recibido del presidente de la Conferencia de Ginebra, señor Facta, la invitación oficial a la reunión de técnicos que debe celebrarse en La Haya.

La aceptación de esta invitación, según dicho periódico, estará subordinada a las seguridades que reciba Francia de que los métodos y principios en que ha de inspirarse dicha reunión de técnicos merecen la aprobación del Gobierno francés.—Havas.

### LA REPRESENTACION DE INGLATERRA

Londres, 31.—Interrogado en la Cámara de los Comunes acerca de la delegación de peritos que irá a la Conferencia de La Haya, Mr. Chamberlain ha contestado que Inglaterra estará representada en dicha Conferencia por mister Hinton Young, secretario financiero del Tesoro y sir Thillib Lloyd Gream, secretario parlamentario del Comercio de Ultramar.—Radio.

### ESTUDIANDO EL TIFUS, MUERE UN MEDICO INGLÉS

París, 31.—El entomólogo inglés Arthur Bacot, acaba de morir del tifus en el Cairo, donde estudiaba, en el Instituto Lister, el mecanismo de la propagación del tifus, en colaboración con su colega el doctor Arkvight.

Este ha sido también afectado por la terrible enfermedad, pero se le ha podido salvar.

Ambos sabios han sido contaminados durante las experiencias que hacían sobre el papel de los piojos en la transmisión de este peste.

Su sacrificio no habrá sido al menos inútil, pues sus experimentos han probado definitivamente que, como lo suponía el profesor Nicolle, director del Instituto Pasteur, de Túnez, no es sólo por los piojos, sino también por la excreción de estos insectos que se puede adquirir el tifus.

Toda vez que estas excreciones son agentes de contaminación, resulta que el despojamiento de los transmisores de gérmenes (y en particular de los obreros procedentes del Este de Europa) no constituirá una precaución suficiente, si no va acompañada de una desinfección química completa.—Radio.

### RECEPCION EN HONOR DE UNOS MEDICOS ESPAÑOLES

París, 31.—La Sociedad "La Bienvenue Française" ha organizado en el Instituto de Francia una recepción en honor de los médicos psiquiatras extranjeros, y especialmente de los españoles que han ido a París para conmemorar el centenario de la Tesis de Bayle.—Havas.

### LA CONFERENCIA INTERNACIONAL DE COMERCIO COMIENZA SUS TRABAJOS

París, 31.—La Asamblea plenaria de la Conferencia internacional parlamentaria de Comercio ha comenzado sus trabajos, examinando la cuestión de los cambios, de los créditos para el comercio, de la internacionalización de la legislación sobre quiebras, de las cuestiones aduaneras, etc., etc.

En esa Conferencia intervienen representantes de 22 naciones, amigas, aliadas y neutrales, entre las cuales se encuentra España.—Havas.

## La cuestión de Irlanda

### Artillería británica a Belfast: Los habitantes del Ulster huyen a millares

Belfast, 31.—Ha llegado procedente de Inglaterra una batería de artillería británica, la cual desde el muelle pasó directamente al tren, saliendo inmediatamente con dirección desconocida.—Havas.

Londres, 31.—El "Daily Express", anuncia que los habitantes de las ciudades y aldeas de la frontera del Ulster abandonan por millares sus viviendas, con motivo de la concentración de tropas del ejército republicano irlandés.—Havas.

### INGLESES E IRLANDESES NO SE ENTIENDEN

Londres, 31.—Según el "Daily Chronicle", las negociaciones que se vienen realizando entre el Gobierno británico y el irlandés, parecen hallarse en un callejón sin salida.

Seguramente se llevarán a cabo estos días nuevas tentativas, para encontrar el medio de llegar a un acuerdo que ponga fin a la situación actual.—Havas.

### LLOYD GEORGE Y EL PLEITO DE IRLANDA

Londres, 31.—Las negociaciones entre el Gobierno británico y los representantes del Estado libre de Irlanda se encuentran en un atolladero del cual no fué posible salir en las conversaciones de ayer entre Lloyd George y los señores Griffiths y Collins.—Radio.

### LA COMISION INTERALIADA RECLAMA AL PROCESADO CONRAD

París, 31.—La Agencia Havas cree saber que la Conferencia de Embajadores interviene cerca de Checoslovaquia para que su Gobierno ordene la captura en su territorio del procesado alemán refugiado allí, Conrad, complicado en los sucesos de Besersdorf.

Según esta gestión, se interesará la entrega de dicho individuo a la comisión interaliada.—Havas.

### DESTREO FIA LA SEGURIDAD DE BELGICA A INGLATERRA Y FRANCIA PIDE LA FORMACION DE UN BLOQUE

Bruselas, 31.—El ex ministro socialista señor Destree en un discurso pronunciado ayer en la Cámara de Diputados dijo que después del Tratado de Rapallo la existencia de Bélgica era garantizada por Inglaterra y Francia.

Interviniendo luego acerca de la situación internacional dijo que hubiera deseado oír una voz de protesta contra los que aseguran que Poincaré es la guerra. Francia añadió—llora la pérdida de un millón y medio de sus hijos y no puede desear la guerra. Los imperialistas que claman en este sentido no expresan en modo alguno el sentir nacional.

El orador terminó diciendo que es necesario que Francia, Inglaterra y Bélgica constituyan un bloque poderoso e inquebrantable en bien de la humanidad.—Havas.

### SOCIEDAD RUSO-ALEMANA PARA EL FOMENTO DE LA INDUSTRIA RUSA

Berlín, 31.—Acaba de constituirse una Sociedad mixta por acciones ruso-alemana, con residencia en Moscú, con un capital de treinta mil millones de marcos papel. Por parte alemana la Sociedad cuenta como accionistas a Stinnes, Krupp y la A. E. G. por parte rusa el Gobierno de los soviets es el accionista. Esta Sociedad ruso-alemana tiene por objeto efectuar trabajos industriales en el territorio ruso.—Radio.

### LAS COMUNICACIONES AEREAS ENTRE FRANCIA Y AMERICA DEL SUR

Londres, 31.—El "Daily Mail" anuncia la organización de un servicio aéreo regular entre Francia y la América del Sur. Los trabajos están muy avanzados.—Havas.

## Después del 31 de mayo

### La nota alemana se recibe con agrado

París, 31.—Los periódicos hacen constar en general que la nota alemana está concebida en términos conciliadores que dan lugar a suponer que nada de desagradable va a suceder con motivo del plazo que termina hoy. Estiman que esto permitirá una vez más a Francia probar la buena fe alemana.

No obstante, algunos, entre ellos el "Petit Parisien", insisten en que los aliados deben controlar cuidadosamente y minuciosamente la ejecución de las promesas del Reich. Esas promesas, dice el órgano sindicalista "Peuple" no constituyen un reglamento, sino una posibilidad para mirar con más sangre fría la solución de dificultades todavía existentes.

Otros periódicos, como el "Petit Journal", ven en la respuesta de Berlín la posibilidad de que las relaciones franco-alemanas entren en un período de calma.—Havas.

### LA PRENSA INGLESA LA COMENTA TAMBIEN FAVORABLEMENTE

Londres, 31.—El "Morning Post" escribe que las noticias de París y de Berlín acerca de la cuestión de las reparaciones alemanas son satisfactorias.

El "Times", en su editorial, dice que en fin de cuentas el éxito de un empréstito internacional dependerá de las pruebas que dé Alemania, de su buena voluntad de pagar. Por ahora, el Gobierno alemán ha hecho grandes promesas acerca de la economía y los impuestos, pero para un empréstito no bastan promesas, son necesarias garantías. Un método sencillo, termina diciendo el "Times" permitiría la confianza necesaria a la emisión de un empréstito internacional. Consistiría en repartir una fuerte proporción de dicho empréstito a los nacionales alemanes que han colocado en el extranjero sumas cuyo total se eleva a varios centenares de millones de libras.—Radio.

### LA PRENSA NORTeamERICANA Y LA NOTA ALEMANA

Nueva York, 31.—El "Herald de Nueva York" dice que la respuesta de Alemania a la comisión de Reparaciones ha facilitado en gran manera la aproximación con los Estados Unidos.—Radio.

### "LE TEMPS" HACE OBSERVACIONES A LA NOTA ALEMANA A LA COMISION DE REPARACIONES

París, 31.—Comentando la respuesta de Alemania a la comisión de Reparaciones, "Le Temps" hace notar:

Primero.—Que no menciona entre los ingresos del Reich el empréstito interior forzoso, que proporcionaría 40,000 millones de marcos papel.

Segundo.—Los aumentos de salarios previstos a favor de los funcionarios públicos, que equivalen a mantener dispendiosamente los subsidios alimenticios y que pretende suprimir el Reich.

Tercero.—La respuesta parece subordinar la realización de economías y reformas financieras a la obtención del empréstito exterior y es necesario precisar que no es así.

Cuarto.—La pretensión de Alemania de gobernar sus propias necesidades antes de cumplir la ejecución de las condiciones de los aliados es contraria al artículo 246 del tratado de Versalles.—Havas.

### COMENTARIOS DE LA PRENSA FRANCESA A LA NOTA ALEMANA

París, 31.—La Prensa francesa comenta la nota alemana sobre las reparaciones.

"Le Petit Journal" dice que está concebida en términos conciliantes. Puede decirse, añade, que la comisión de Reparaciones obtiene satisfacción y que no hay que hablar ya de las sanciones aplicadas para después del 31 de mayo.

Las relaciones entre Alemania y Francia entran en un período más benévolo. Conviene, sin embargo, hacer notar que a primera vista los resultados obtenidos parecen bastante inferiores a las esperanzas que habían hecho concebir las declaraciones del Gobierno francés.

Hay que notar principalmente que el Gobierno de Berlín no acepta un control de sus gastos por los aliados, sino que se propone ejercerlo él mismo y someter solamente sus resultados al Comité de garantías. Tememos, termina diciendo, que el porvenir nos reserve sobre este punto algunas decepciones.

"Le Petit Parisien" describe: "Sin duda, las palabras nada son si no van seguidas de actos. Los del Gobierno alemán exigirán, en materia de reparaciones, un estrecho control. Mientras tanto hay que registrar, sin embargo, que Alemania se ha inclinado a tiempo y ha ahorrado a Europa una crisis que habría podido ser grave."—Radio.

### EL DIPUTADO SOCIALISTA SEMBAT PRONUNCIA UN DISCURSO DE TONO ALTAMENTE PACIFISTA

París, 31.—En la Cámara de diputados habló el socialista Sembat, definiendo de la mentalidad de Lloyd George y la razón de su actitud.

Refiriéndose a las campañas que se realizan en el extranjero presentando a Francia animada de espíritu imperialista, dice que los franceses deben convencer a sus amigos los ingleses a italianos de la voluntad pacífica de Francia y añade que hombres de la autoridad de Poincaré deben afirmar esta pacifismo y evitar que el Gobierno siga una política contraria a esta idea.

Agrega Sembat que los socialistas reconocen que Alemania debe pagar las reparaciones y termina pidiendo que Francia reanude la tradición de la revolución, que fué la libertadora de los pueblos.—Havas.

### LOS ALIADOS EXAMINAN LA COMISION TESTACION ALEMANA

París, 31.—Los delegados aliados de la comisión de Reparaciones han comenzado esta mañana a examinar oficialmente la documentación alemana, que parece haber producido una impresión muy favorable.—Havas.

### D'ANNUNZIO QUIERE AUMENTAR SU FLOTA Y FOMENTAR LAS COMUNICACIONES MARITIMAS CON RUSIA

Ginebra, 31.—En la conversación que tuvo lugar en Gradona entre Chicherin y D'Annunzio se establecieron las condiciones en que el Gobierno de Moscú concederá algunas líneas de navegación entre Italia y Rusia a la Federación de marinos italianos. Esta Asociación comprende a todos los marineros italianos y D'Annunzio es el presidente. Posee varios buques, trata de obtener otros del Gobierno italiano y de hacer navegar a los de los rusos.—Radio.

### EL COMERCIO DE ALEMANIA CON EL EXTRANJERO

Berlín, 31.—Durante el mes de abril del año actual, las importaciones alemanas fueron de 282,611 millones de marcos y las exportaciones ascendieron hasta 229,946 millones.

El excedente de las importaciones es, por lo tanto, de 52,665 millones, contra 16,341 millones que arrojó el mismo balance correspondiente al mes de marzo.—Havas.

### CONTRA LOS FERROCARRILES ESTRATEGICOS DE RHEMANIA

Berlín, 31.—En la reunión celebrada por el Consejo de Embajadores se ha acordado endrogar al embajador alemán en París una nota concerniente a las instalaciones de ferrocarriles en Rhenania.

En dicha nota se pide la suspensión de todas las instalaciones de ferrocarriles en construcción que tengan carácter militar, así como una vez se ventile la cuestión de la evacuación de dicha región se retiren todas las ya construidas que tengan carácter exclusivamente estratégico.—Havas.

RAFAEL GIOVANNOLI

## ESPARTACO

NOVELA DEL SIGLO VII DE LA ERA ROMANA

(Editorial Cervantes)

TRADUCIDO DEL ITALIANO POR JUAN PLANELLA

Volvióse el brazo derecho herido.

Eutibides no había tenido tiempo de pasarse al campo romano porque Gelio atacó de improviso a los germanos, ni había podido dejar el lugar del combate por esta misma razón; así no es extraño que se encontrara en medio de la pelea. Sintiendo herida, pensó que lo más prudente para ella era dejarse caer entre ocho o diez cadáveres de oficiales y de legionarios, que yacían cerca de Ocnomao y fingirse muerta.

—¡Oh, Eutibides! ¡Oh mi adorada!—murmuraba con débil voz el germano, sobre cuya faz ya se extendían los velos de la muerte.—¡Vives! ¡Vives! ¡Vives! ¡Oh! ¡Qué feliz soy! ¡Ah Eutibides! ¡Tengo adivinado... dame agua... dame el último beso...!

Eutibides, pálido el semblante y son-

traído, con una expresión de gozo feroz, más salvaje aún en este campo henchido de cadáveres, mostrósele al fin, y sus verdes pupilas fijáronse sobre él, con la más cruel placencia. Y no es que quisiera decir algunas palabras al moribundo, sino que, contemplando la horrible carnicería, había vuelto la cabeza hacia donde gemía el germano.

A través de la nube que velaba ya sus ojos, Ocnomao vio a la joven, toda cubierta de su propia sangre y de la de los muertos entre los cuales se había tumbado, y la creyó moribunda; pero la vio alejarse, hollando cadáveres y marchando como si no estuviese herida, y entonces una terrible sospecha cruzó su espíritu. Para estar este funesto pensamiento, con voz cada vez más débil, suplicó:

—¡Oh, Eutibides, un beso, dame un beso. ¡Oh, Eutibides!

—¡No tengo tiempo!—respondió la griega, pasando cerca del moribundo y mirándole con indiferencia.

—¡Ah... el rayo de Tori! ¡Que te exterminé!—gritó haciendo un esfuerzo supremo Ocnomao, que medio incorporado y reuniendo todas sus fuerzas, con los ojos horriblemente dilatados y gran energía gritó:

—¡Ah! ¡Ahora lo comprendo todo! ¡Vil cortesana... Espartaco es inocente... tú eres un monstruo de infamia... ¡Maldita seas!... Mal...!

Y volvió a caer, expirando.

### CAPITULO XIX

La batalla de Moderna :: Sublevación :: Marco Craso en la guerra

El resultado del combate entre Espartaco y Gelio no era dudoso. Eutibides,

desde el primer campo de batalla, veía a lo lejos la débil resistencia que los romanos oponían a la irresistible avalancha de las legiones gladiatorias.

Mientras la atrevida joven observaba esta batalla que desbarataba sus planes de venganza, un caballo blanco, cubierto de ropajes azules, pasó ante ella, al azar; tenía los ojos inyectados de sangre, enderezados por el miedo, y ora avanzaba, ora retrocedía asustado, ora saltaba por encima de los cadáveres y ora deteníase.

Eutibides reconoció el caballo, que pertenecía a Uziliac, un joven contubernial de Ocnomao, que había perecido en el sangriento combate de la mañana.

En seguida pensó que podría sacar partido del caballo para sus planes diabólicos.

Dirigióse, pues, hacia el animal, que vagaba espantado, y por la voz y el castañeteo de la lengua y de los dedos procuró atraer al corcel.

Pero el noble animal, como si hubiese comprendido la suertita que le esperaba, en lugar de aproximarse a la cortesana, apartóse cada vez más asustado. De súbito, tropezando con algunos cadáveres, cayó, y a pesar de sus esfuerzos no pudo levantarse antes que Eutibides, corriendo hacia él, no lo hubiera alcanzado y sujetado por la brida, para ayudarlo a incorporarse.

Una vez levantado, el animal intentó escapar al punto de Eutibides, sacudiendo violentamente la cabeza y la brida que ella tenía, dando furiosos coques. Pero fué en vano, porque la griega le sujetaba fuertemente y le calmaba con el gesto y con la voz, hasta que el animal pareció resignarse a su suerte. Pero a poco, agotándose, dejóse

acariciar por la joven y se abandonó completamente al capricho de la mano que lo conducía.

Entretanto, el ejército de Gelio, abrumado por el número creciente de gladiadores, retrocedía en desorden hacia el campo, donde había tenido lugar el combate de los germanos, perseguido furiosamente por los soldados de Espartaco, que, encardecidos por el deseo de venganza, lanzaban gritos feroces. El chocar de las espadas y los escudos, el estrépito del combate se aproximaba, y el resultado era ya inconfundible.

Eutibides, que contemplaba este espectáculo con ojos amenazadores, sombrió el semblante y apretados los dientes de rabia, exclamó a media voz, como hablando consigo misma:

—¡Ah! ¡Por el poder de Júpiter Olímpico! ¡Es justo! ¡Tanto me ha costado arrancar a los germanos del campamento de los gladiadores en la esperanza de que los galos seguirían, y los galos no siguieron, y de nada me ha servido hacer que Gelio matara a estos diez mil soldados, esperando que Espartaco estaría encerrado en círculo de hierro por los ednucos. He aquí que Espartaco, por el contrario, vence con todas sus fuerzas a Gelio, después de lo cual se echará sobre Lentulo, si es que ya no lo ha hecho! ¡Pero es invencible, por Júpiter Ulterior! ¿Es invencible?

Los romanos, acosados por todas partes, aproximábanse al lugar de la primera batalla. Eutibides, pálido de indignación y de cólera, alejóse; abduciendo por la brida el caballo blanco del contubernial, hacia el paraje donde yacía Ocnomao, y aproximándose a un montón de cadáveres, que dejaba un pequeño espacio vacío, vistióse. Desenvainó luego la pequeña espada y la

hundió rápidamente dos veces seguidas en el pecho del pobre corcel. Herido en el corazón, lanzó un relincho de dolor y quiso huir, pero retenido por Eutibides, después de haber dado algunos saltos, cayó de rodillas y no tardó en tenderse cuán largo era, bañado en sangre; después de algunos estremecimientos terribles, dejó de existir.

La griega colocóse entonces cerca del caballo y puso una de sus piernas sobre el cuello del animal, en forma que pareciera que una mano enemiga había herido al caballo y al caballero.

Los romanos, en aquel momento, comenzaban a huir en desorden, y los gritos de furor—que redoblaron cuando los gladiadores vieron los cadáveres germanos—atronaban el espacio. Sobre el campo de batalla cayeron aún 14,000 romanos, y el ejército de Gelio estaba completamente deshecho; el mismo corcel, herido, solo debió la vida a la rapidez de su corcel. Los que habían escapado de la matanza, huían en todas direcciones, sin armas, sin insignias, completamente desmoralizados.

El gozo que sentían los gladiadores por esta magnífica victoria, fué turbado por el dolor de la pérdida de los germanos, y Espartaco, en lugar de celebrar fiestas, como era de costumbre, ordenó a los gladiadores que dedicaran la jornada a los muertos.

Al día siguiente de esta doble batalla, los vencedores enterraron los cadáveres de sus hermanos, y todos los campamentos levantaron gigantescas hogueras, sobre las cuales fueron colocados, por centenares, los cadáveres de los gladiadores.

En cuerpo de Ocnomao fué quemado aparte, y todos los viles, además de

# LAS SESIONES DE CORTES

## El señor Elías de Molins habla en el Senado de la agricultura haciendo resaltar la importancia de este aspecto de la riqueza y después prosigue el debate sobre recompensas, aprobándose el dictamen: En el Congreso comienza la discusión de los Presupuestos

### SENADO

A las tres y media comienza la sesión, presidida por el señor Sánchez de Toca.

En el banco azul, el presidente del Consejo y el ministro de la Gobernación. El ministro de la Guerra da lectura a un proyecto de ley referente a que pases al poder ejecutivo la facultad de conceder recompensas militares.

### RUEGOS Y PREGUNTAS

El señor Elías de Molins formula un ruego referente a la situación de la agricultura.

Dice que España es el único pueblo que no tiene un departamento ministerial dedicado a esta indudable fuente de riqueza. Acaso a esto se deba el que nuestra enseñanza agraria sea tan deficiente y casi carezcamos del crédito agrícola. Es necesario que el Gobierno se ocupe seriamente de este importante problema.

Sin el crédito agrícola la agricultura no podrá entrar en su normal desarrollo.

Dice que ha sabido que los estatutos por que se han de regir las relaciones entre los sindicatos agrícolas y el Banco de España están a consulta del Consejo de Estado y ruega que a ello se preste la mayor atención.

Hace notar que el crédito agrícola no podrá tener el debido funcionamiento interin se conceda por el Estado anticipos reintegrables a las cooperativas agrícolas de producción. Hay que terminar con la desdicha que supone el que estén sin cultivar más de 30.000 hectáreas de terreno.

En España se tienen para la prosperidad de la agricultura los tres elementos necesarios: tierra, hombres y capital, y con ello es fácil dar con la solución del problema agrario a poca voluntad que pongan en ello los gobernantes.

El presidente del Consejo le contesta.

Dice que ha escuchado con mucho gusto al señor Elías de Molins porque se ha ocupado de asuntos de indudable importancia y a los que el Gobierno ha de prestar la consiguiente atención, pero quiere señalar el hecho de que en España se acude al Estado para buscar solución a todos los problemas. En otros países las soluciones las encuentran los interesados contando, como es natural, con el apoyo moral de los Gobiernos.

Se ocupa del curso de nuestras relaciones comerciales y dice que el tratado con Francia se encuentra pendiente de la contestación del Gabinete de París, pues el trabajo de los comisionados de ambos países puede considerarse ya ultimado.

Vuelve a ocuparse de la agricultura y dice que su importancia se ha visto reflejada en el actual concurso de ganados, donde se han presentado magníficos ejemplares. Por cierto, que ha observado con pena, la ausencia de Cataluña.

El señor Elías de Molins rectifica y dice que entre los productos presentados por las tres únicas cooperativas agrícolas que han concurrido al concurso de ganados, no había de una de Cataluña.

### ORDEN DEL DIA

Es admitido al ejercicio del cargo de senador don Fernando Muñoz Valsalobre, elegido por la provincia de Guenca, quien seguidamente jura el cargo.

Continúa el debate sobre recompensas militares.

El señor Izquierdo Vélez rectifica para aclarar algunos conceptos de su discurso de ayer.

Se muestra partidario de la escala abierta para conceder ascensos, pero por capacidad y con las debidas garantías.

Pide que al teniente coronel Barrera, muerto por fiebres infecciosas, se le considere como si hubiese muerto al frente del enemigo y considere deficientes las recompensas otorgadas al moro Abd-el-Kader, que tan buenos servicios viene prestando a España.

El marqués de la Hermita también interviene.

Aplande el proyecto leído esta tarde por el ministro de la Guerra, porque ello significa la derogación de la ley de 1918 por la que se autorizó al Gobierno para gastar 1.300 millones de pesetas para obtener la reorganización del ejército, sin que havamos logrado conseguirlo.

Examina la ley de 29 de junio del citado año 1918 a la que dirige duras censuras, pues se ocupaba demasiado del personal y poco del material.

El marqués de la Hermita fustiga a procurar una debida reorganización del ejército como se ha visto recientemente al enviarse a Marruecos batallones desmembrados de los regimientos y separados de sus jefes naturales.

Termina haciendo disquisiciones históricas acerca de la potencia y eficacia de los ejércitos regulares y de las milicias antiguas.

El marqués de Hoyos, para alusiones, se refiere a la ley francesa de 1921, que establece el ascenso por antigüedad y por elección y que sólo para tiempo de guerra los ascensos sean por elección.

En Francia existen escuelas de examen para pasar de oficiales a jefes y de jefes a generales. Estas escuelas intermedias no existen en España y de su utilidad a nadie se le ocurrirá dudar.

Entiende que nuestra Escuela de Guerra no tiene la debida organización y si a ésta se atiende no tardaríamos en tener un cuadro de jefes y oficiales tan aptos como los demás.

Afirma que en las guerras coloniales aprendimos prácticas muy malas y un sistema de ascensos verdaderamente perturbador. Esto dió lugar a la escala cerrada en los cuerpos técnicos del ejército. Todo esto es, a mi juicio, muy malo, pero es peor la existencia de las Juntas de Defensa.

Da las Juntas no quiero hablar. Me parecerá bien todo lo que haga en ello el ministro de la Guerra, pero quiero decir que las Juntas militares causan un grave daño al ejército y a la nación.

Las Juntas militares producen el grave mal de hacer que los oficiales hayan olvidado que además de militares son ciudadanos y que el ejército forma parte de la nación.

Termina diciendo que no hay que olvidar que el ejército es una parte de la sociedad española y que las mejoras que ésta obtenga han de repercutir en aquél. (Muy bien.)

El general Aguilera, para alusiones, pide la pronta aprobación del proyecto que se discute y se muestra partidario de la escala abierta en tiempo de campaña.

El conde de Villamonte pronuncia breves palabras para alusiones.

El general Weyler, presidente de la Comisión, explica por qué ésta ha traído sólo el proyecto de recompensas y no el de responsabilidades, por entender que éstas son de la exclusiva competencia del ejército de África y del Tribunal Supremo de Guerra y Marina.

Se admite la totalidad del dictamen y se pasa al articulado.

Sin discusión se aprueban todos los artículos y queda el proyecto pendiente de votación definitiva.

También se aprueba sin discusión el proyecto relativo a la situación de los oficiales generales de la Casa Militar de Su Majestad y Comandancia general de Alabarderos, que también queda pendiente de votación definitiva.

Se levanta la sesión a las seis menos cinco.

### CONGRESO

Se abre la sesión a las 3'30, bajo la presidencia del señor Bugallal.

En el banco azul, los ministros de Gracia y Justicia y Marina.

Se aprueba el acta de la sesión anterior.

### RUEGOS Y PREGUNTAS

Los señores Encina, Gómez, Fournier y otros, formulan ruegos de interés local, que son contestados por el ministro de Gracia y Justicia.

El señor Torres pide se licencie a los soldados de cuota que ya han cumplido el tiempo de permanencia en filas, que para ello determine la ley.

Agrega que si la ley no está bien o no es justa, debe modificarse, pero no hay que infringirla.

No sabe en qué precepto se funda el Gobierno para retener en filas a esos soldados que se hallan en África.

Dice que la ley manda que los primeros que vayan a cubrir bajas sean los excedentes de cupo, y en vez de enviar a éstos se ha mandado a los soldados de cuota.

Reproduce luego la petición de varios datos sobre el Comité algodonero y otros asuntos de Hacienda, porque los que el señor Bergamín le ha enviado no son los que él solicitó, sino unas simples notas que hacen referencia a ellos.

El ministro de Gracia y Justicia pronuncia breves palabras para justificar la permanencia en África de los soldados de cuota, agregando que si el asunto se trata ampliamente, la Cámara que dará convención de ello.

### ORDEN DEL DIA

Se pone a debate el dictamen de la Comisión de presupuestos sobre los generales del Estado para el año económico 1922-1923, en la parte de obligaciones generales del Estado.

El señor Lladó apoya un voto particular, en que pide a la Cámara se sirva declarar que al propio tiempo que se somatió a la deliberación y aprobación del Parlamento el presupuesto general de gastos para 1922-1923, se debió presentar un proyecto de ley en que se diera el obligado desarrollo al contenido de la base novena de la ley de empleados de 22 de junio de 1918, y proponer aquellas medidas que estimara más adecuadas para simplificar y reducir sus organismos administrativos, todo lo cual habría de producir como consecuencia en el porvenir la de aligerar obligaciones que, como las derivadas de las clases pasivas de Estado, pesan hoy en forma abrumadora sobre el erario público.

Advierte que al intervenir en este debate, la minoría a que pertenece no abriga el menor propósito de obstrucción.

El conde de Colombrí le contesta en nombre de la Comisión, y el señor Lladó después de rectificar, retrae el voto particular.

El señor Álvarez Valdés consume un turno contra la totalidad.

Expone la creencia de que no se puede ir a la nivelación del presupuesto si no se refuerzan los ingresos, pero esto

ha de ir acompañado de un riguroso examen de los gastos para suprimir todos aquellos que evidentemente sean superfluos.

Desde luego, el presupuesto que hoy se empieza a discutir con el propósito de que rijá para el año económico 1922-23, no es el que reclaman las necesidades del país.

Muchos gastos los califica de inútiles y dedica algunos párrafos a combatir los créditos ampliables, que son contrarios a toda ley, y con lo que es imposible calcular un presupuesto.

Hace ascender la cifra de estos créditos ampliables a 200 millones de pesetas anuales, y dice que responden en su mayor parte a cosas innecesarias y, por lo tanto, deben desaparecer.

Deben ser objeto de detenida reflexión los gastos indirectamente reproductivos y los directamente reproductivos, porque unos y otros han de ser base obligada del desenvolvimiento de la riqueza pública, pero estos gastos han de ser atendidos con cuidado, por lo mismo que son susceptibles de aumento o disminución, y puedan ser objeto de una rápida amortización.

Comprende las dificultades con que tropieza el Gobierno para reducir los gastos, y por ello propone que en cada ministerio se forme una comisión que integre elementos del Congreso y del Senado, de las respectivas Comisiones permanentes, técnicos y representantes de los diversos organismos.

Esta comisión podría presidirla el ex ministro más antiguo del ramo; se constituirían en el plazo de dos meses, a contar de la fecha en que entre en vigor este presupuesto, y luego, en un plazo de seis meses, después de oír a los representantes de organismos y a los particulares que quisieran informar entregaría una memoria, que sería la base del presupuesto.

El señor Ruano le contesta, por la Comisión.

(En este momento hay en los escaños treinta diputados, y ninguno de ellos es jefe, ni siquiera jefe de minoría.)

Rectifican brevemente ambos señores.

El señor Torres consume el segundo turno en contra.

Lamenta que aún figure en el presupuesto una partida para pago de obligaciones del estampillado, y cree que éstas deberían amortizarse cuanto antes.

Considera excesivos los gastos de Marruecos, si se atiende al beneficio que ese país puede reportar a España. En cambio, para carreteras, caminos vecinales, etc., todo lo que se consigne será poco.

Estima necesario reforzar los ingresos, y para lograr esto el medio más fácil es el de la persecución del fraude.

El señor Rodríguez Viguri, de la Comisión, le contesta.

El señor Torres rectifica con suma brevedad.

El señor Besteiro consume el tercer turno en contra.

Manifiesta que lo que hay que pagar por Deuda pública llega a la quinta parte de los recursos disponibles del presupuesto, y dice que la Hacienda en que esto ocurre se encuentra en una situación anormal, y más si se trata de un país como España, que no ha pasado por la grave crisis de otros países. Cree que una emisión de Deuda es un impuesto indirecto disfrazado.

Habla de la enorme desproporción que suponen los gastos de Marruecos.

Muchas personas serenas creen que esto puede ser la ruina inminente del Estado.

Si en vez de apelar constantemente al crédito se le hubiese dicho la verdad al país sobre los gastos, otra cosa muy distinta sería el problema. Pero se engaña al país y no se le dice lo que realmente gasta en Marruecos.

Está conforme con el señor Álvarez Valdés en que los gastos extraordinarios se sufraguen con un impuesto especial sobre las grandes fortunas, y por qué no los ordinarios también?

No hay que distinguir entre los gastos permanentes y los eventuales de protectorado o de acción militar. Una cosa obliga a la otra, y hay que optar entre el abandono o la carga con todas sus consecuencias.

Lee una referencia de una Memoria del Tribunal de Cuentas, en que se censura el sistema de reponer los desfalcos de las cajas de los Cuerpos militares. Esta cantidad llega a 30 millones de pesetas, lo que supone una serie de inmoralidades que no sabemos si han sido castigadas.

Estas son las verdaderas llagas del presupuesto y hay que ponerse de relieve al contribuyente y si está conforme con ellas, que pague.

Hay que salir de este período, en el que se presentan los presupuestos a las Cortes sólo para cumplir una formalidad económica y dejar expedito el camino a las combinaciones políticas.

Hay que hacer ya al presupuesto que responda a las verdaderas necesidades del país.

El señor Wale le contesta y recoge ligeramente las manifestaciones del señor Besteiro, diciendo que lo hace más por cortesía que por necesidad, pues el discurso del diputado socialista ha sido más político que económico.

Dice que la Memoria del Tribunal de Cuentas a que ha aludido el señor Besteiro no se refiere a los desfalcos de las cajas de los regimientos y a inmoralidades, sino a deudas de vastuario y otras perfectamente confesables. Además, en el ministerio de la Guerra hay ya nombrada una comisión que examina estas cuentas.

El señor Besteiro, al rectificar, dice que si los gastos de Marruecos se pagasen con contribuciones directas sobre las grandes fortunas, en menos de un año se acabaría la guerra.

El ministro de Hacienda hace el resumen del debate.

Recuerda que ya dijo al leer los presupuestos que éstos no eran una expresión científica de los propósitos del partido conservador y que en estos momentos no se puede acometer en serio la reforma tributaria, porque significaría una merma de ingresos para el Tesoro.

Repite cuanto entonces dijo también sobre el déficit, y agrega que el Gobierno no ha podido hacer más en el escaso tiempo de que ha dispuesto para la confección del presupuesto.

Ya sabía que éste no había de satisfacer a nadie, pero hay cosas que no se improvisan y la reorganización de los servicios y la reconstitución de la economía nacional requiere un previo y meditado estudio, que podrá hacerse cuando esté aprobado este presupuesto, pues entonces el Gobierno tendrá tiempo para ello.

Contestando al señor Besteiro, dice que lo triste no es que tengamos 15.000 millones de Deuda, pues la Deuda puede también significar riqueza; lo triste es que esta Deuda nuestra signifique luchas civiles, guerras coloniales y todo lo que esquilmá a un país.

Respecto a Marruecos, dice que puede aceptarse una acción militar intensa cuando sea necesaria, como lo ha sido ahora, para reparar el daño que sufrimos, pero una vez hecho esto no se puede seguir por este camino, y para eso el actual Gobierno reduce a 50.000 el contingente militar en Marruecos. Además cree que hay que ir formando el ejército colonial, partiendo de la base de los 30.000 voluntarios que hay allí. A eso se va.

El Gobierno quiere cicatrizar lo más rápidamente posible la herida, y si fuera preciso emplear incluso el cauterio para ello, se emplearía.

El señor Besteiro vuelve a rectificar y pregunta si decididamente vamos al protectorado en Marruecos, porque eso significaría que vamos a gastar mucho dinero en obras públicas. Quiere decir que nuestro dinero va a estar hoy más difundido, es decir que vamos a comenzar la colonización de España por Marruecos.

Recuerda que siempre que se ha traído aquí una obra económica se ha hecho precipitadamente y de una manera provisional.

Expone la necesidad de rectificar esto, que nada favorece a los partidos conservadores, que tienen aquí una relación de continuidad con los liberales cuando debería verificarse el fenómeno contrario.

Refiriéndose a lo que ha dicho el señor Wale de lo del Tribunal de Cuentas, manifiesta que él no ha empleado la palabra "desfalcos", pero de todos modos no podría afirmar el señor Wale que no los haya o que haya anticipos de cantidades y por lo tanto al concepto queda en pie.

Se aprueban sin debate las secciones primera y segunda que se refieren a la Casa Real y Cuerpos Colegiados.

También se aprueban sin discusión todos los capítulos de la sección tercera, que se refieren a Deuda pública.

El señor Gascón y Marín consume un turno en contra de la sección cuarta, relativa a Clases pasivas.

Dice que por la rapidez con que se suceden los Gobiernos nunca se hallan en el momento los responsables de los males que lamenta. Por eso no hace responsable al señor Bergamín de los males que en este régimen de las clases pasivas se observan.

Formula algunas observaciones y ruega al ministro que aproveche el momento para exteriorizar algún propósito sobre la materia.

El ministro de Hacienda reconoce que hay una gran injusticia por el diverso trato que se da a los funcionarios en sus derechos pasivos, y dice que el Gobierno estudia el asunto y se propone traer un proyecto de ley unificando todas las pensiones y recogiendo las de diversos Montepíos, fundándose en una ley que rigió algunos años y que está olvidada no sabe por qué.

Refiere algunos estudios que han hecho los técnicos y en virtud de los cuales, descontando a los empleados público el 10 por ciento de sus sueldos podría asignárseles una pensión pasiva superior a la actual.

El señor Gascón y Marín rectifica. (Se prórroga la sesión por menos de dos horas.)

El señor Hugué consume otro turno en contra, abogando por que se aumente la consignación para pensión a los supervivientes de la guerra de África del 50.

El ministro de Hacienda le contesta brevemente, lamentando no poder complacerle.

Rectifican ambos y se aprueban todos los capítulos de la sección.

A continuación se pone a debate la sección primera de los Departamentos

ministeriales: Presidencia del Consejo de ministros.

El señor Lequerica apoya un voto particular pidiendo que se aumente a sesenta mil pesetas el sueldo del presidente del Consejo y que se concedan 5.000 pesetas de gastos de representación al interventor civil de Guerra y Marina y del Protectorado en Marruecos.

El señor Wale manifiesta que la Comisión aceptará lo relativo al interventor, pero no lo relativo al sueldo del presidente.

El señor Lequerica sigue defendiendo su voto particular, que estima tan de justicia que anuncia pedirá votación nominal para su aprobación o no aprobación.

El señor Wale le contesta exponiendo el criterio de la Comisión contrario al aumento de gastos.

El señor Prieto llama la atención del Congreso por si precedente que se suscitara si se aprueba este voto particular, pues en la primera ocasión que se presente va a romperse el dique que el Gobierno quiere oponer a la avalancha de desbordamiento de gastos, y precisamente ahora romperá la austeridad el más alto funcionario de la nación.

Agrega que cuando se llega al cargo elevado de presidente del Consejo siempre se sabe que el sueldo es lo de menos y que hay sacrificios económicos que por mucho que se eleven siempre serán pequeños en relación con la altura del cargo.

Dice que el jefe del Gobierno perdería toda autoridad para oponerse a gastos de personal si admitiese la elevación de su sueldo.

Añade que no tendría inconveniente en votar este aumento de sueldo al presidente y a todos los ministros siempre que se aumente también equitativamente a otros sueldos modestos y se supriman del presupuesto muchas partidas para pagar subvenciones y gratificaciones de varias clases.

Estima que no se puede admitir nada del voto particular, porque es el criterio de la mayoría de la Comisión, que en su seno no admitió este voto particular.

El señor Wale dice que la Comisión puede variar de criterio en virtud de los argumentos que se le expongan en el salón de sesiones.

El señor Prieto replica que esto sería admisible cuando se tratara de casos nuevos, pero no de un asunto en el que detenidamente ha deliberado la Comisión antes de tomar un acuerdo, como ocurrió con este voto particular.

El ministro de Hacienda dice que él es el culpable de que se admita la segunda parte de este voto y lo explica diciendo que habiendo funcionarios a las órdenes del señor Bonafé de 15.000 pesetas de sueldo conviene que para que no se merme su autoridad aumentarle el sueldo en esas 5.000 pesetas.

Reconoce la justicia de aumentar el sueldo al presidente del Consejo, aun cuando el sueldo sea lo de menos en él, porque hay que advertir que pueden llegar a los Consejos de la Corona hombres modestos que sólo cuentan para vivir con su trabajo, y hay que dotarlos de medios necesarios para servir el cargo con decoro.

Claro es que este Gobierno no considerará el momento oportuno para ello, pero cuando se haga un presupuesto definitivo se deberá pensar en ello y abordarlo.

El señor Lequerica insiste en mantener su voto particular.

El señor Prieto pide que la Comisión retire el dictamen para modificarlo.

Si se acepta lo demás que yo he propuesto, votaré el aumento de sueldo al presidente del Consejo.

El señor Wale hace una nueva rectificación.

El Presidente, como observa que no hay número de diputados para una votación nominal, suspende el debate y se levanta la sesión a las nueve y media.

### DISPOSICIONES DE LA "GAOETA"

La "Gaceta" publica la siguiente Real orden del ministerio de Hacienda:

En cumplimiento de lo dispuesto en el Real decreto de 10 y Real orden de 11 de agosto de 1920

Vistas las cotizaciones de la onza trol de oro fino en el mercado de Londres y el promedio en la Bolsa de Madrid de la libra esterlina en giros a la vista sobre aquella plaza durante los días 24 de abril a 23 de mayo del corriente año, ambos inclusive

S. M. el Rey, conformándose con lo propuesto por esta Dirección general, se ha servido disponer que el recargo que debe cobrarse por las Aduanas en las liquidaciones de los derechos correspondientes a las mercancías importadas y exportadas por las mismas durante el mes de junio próximo venidero, cuyo pago ha de ser efectuado en moneda de plata española o billetes del Banco de España en vez de serlo en moneda de oro será de 23 enteros 73 céntimos por ciento.

De Real orden lo digo a V. E. efdo. Madrid, 30 de mayo de 1922.—Bergamín.

También publica la "Gaceta" las siguientes disposiciones:

Real orden del ministerio de Instrucción pública aprobando la propuesta de medallas reglamentarias de la Exposición Nacional de Bellas Artes del año actual.

De Gobernación.—Fijando el plazo de diez días para la presentación de proposiciones para la adquisición del pabellón útil y sobraante existente en el macan de la "Gaceta" de Madrid.

CATALUÑA Y PROVINCIAS

SERVICIO ESPECIAL DE "LA PUBLICIDAD"

DE CATALUÑA

MATARÓ.—Los Pomells de Juventud de Mataró han organizado, bajo la presidencia honoraria del notable escritor don José María Folch y Torres unos Juegos Florales que tendrán lugar en esta ciudad, el día 28 de Julio, segundo día de la fiesta mayor.

Premios ordinarios. Flor natural y 50 pesetas, donadas por los Pomells de Juventud de Mataró a la poesía que mejor glose los temas de los Pomells.

Viola de Oro, ofrecida por el arcipreste de Santa María y cura párroco de San José, a la poesía de carácter religioso o moral.

Englantina, ofrecida por el Ayuntamiento y la mejor poesía de espíritu patriótico.

Premios extraordinarios. De la Mancomunidad de Cataluña, tema libre. Del Directorio general de los Pomells, tema libre.

Del señor alcalde de Mataró, tema libre, verso o prosa, propio para niños.

Del diputado provincial señor Colomer Volart, el mejor trabajo que describa un hecho histórico de esta ciudad.

Premio de los consejeros dels Pomells de Mataró, el mejor trabajo sobre la influencia de los Pomells en la formación moral del hombre.

Premio de los Padres Escolapios, tema, "No puede haber espíritu patriótico sin espíritu religioso."

De los Hermanos Maristas, a la mejor poesía de loa a la Virgen Inmaculada.

Del Circolo Católico, a la mejor poesía de carácter religioso.

Del Foment Mataroní, a la mejor poesía de loa a la Virgen de Montserrat.

De la Juventud Nacionalista, a la mejor poesía patriótica.

Del Casal Catòlic, a la mejor poesía que haga el elogio de la sardana.

De don Jaime Arenas y de don Narciso Clavell, a temas libres.

De don José María Montfort al mejor cuento infantil.

De los señores José Viladell y Rafael Estany Ros, a tema libre, y de don Antonio Marfá al mejor trabajo de prosa.

Condiciones.—Podrán concurrir a los Juegos Florales los jóvenes y señoritas que estén inscritos en alguno de los Pomells de Juventud de Cataluña. El poeta ganador de la Flor natural deberá ofrecérsela a la joven de su elección, procurando sea pomellista, la que proclamada reina de la fiesta ocupará el sitio de honor, presidiendo el acto.

Las composiciones han de ser rigurosamente originales e inéditas, escritas en catalán, debiendo ir acompañadas de un sobre cerrado, sobre el cual se expresará el título o tema de la composición, conteniendo el nombre y dirección del autor y el nombre del Pomell que se halla inscrito.

Han de remitirse los trabajos al secretario del Jurado, calle de Lepanto, número 22.

El término de admisión acabará el día 10 de Julio próximo.

La fiesta tendrá lugar el día 28 del propio mes, por la mañana, en el lugar que será oportunamente anunciado.

Por el Jurado calificador, José Montolí Ribera, secretario.—Boerás.

SABADELL.—Ano numerosa y selecta concurrencia, celebró el octavo concierto del presente curso la Asociación de la Música, en el teatro Principal.

El concierto había sido confiado a los distinguidos artistas Vives (piano), Perelló (violín) y Pedro Maras (violoncelo), el aplaudido Trio Barcelona, y el notable tenor solista del Orfeó Catalá, don Emilio Vendrell, que acompañaba al celebrado pianista Blay Net.

La admirable interpretación dada a las obras anunciadas mereció de la distinguida concurrencia numerosos aplausos.

El notable tenor E. Vendrell tuvo que repetir algunas piezas, y fuera de programa interpretó "No sé si sé cantar ser petíteta...", que le valió una ovación.

El público quedó muy satisfecho. La comisión delegada de la Asociación Protectora de la Enseñanza Catalana trabaja detenidamente en la confección del programa de los actos a celebrar con motivo del noveno concurso de Historia de Cataluña, que este año ha de tener lugar en esta ciudad, durante los días 3, 4 y 5 de junio actual.

Durante la pasada semana ingresaron en la Caja de Ahorros 32.459 pesetas, devolviéndose unas 3.000 pesetas.

En el teatro Euterpe, esta noche, a las nueve, debutó de la compañía de ópera italiana de Enrique Simeoni, estrenando la obra en tres actos "La princesa de la Czarda".

El próximo domingo, día 4, se cerrará la suscripción para la romería a Lourdes.

Probablemente hoy tendrá lugar la inauguración del ferrocarril eléctrico de San Cugat a Sabadell, habiéndose efectuado ya los pruebas en la línea.

En las próximas estas de Pascua celebrará su fiesta mayor la barriada de Cruz Alta.

VENDRELL.—El día 25 del pasado mayo, tuvo lugar en el salón de sesiones de las Casas Consistoriales de la villa de Vendrell, una magna reunión de todas las fuerzas vivas de dicha villa, para ultimar detalles para la celebración de unos Juegos Florales que han de tener lugar en uno de los días de su fiesta mayor.

En dicha reunión asistieron, además del señor Alcalde, y el cura párroco, el señor don Palau, por el Patronato de la Biblioteca de la Mancomunidad; el señor Ferrer Bassa, por el Juzgado

municipal y Casino Circo; el señor Ramón, por el periódico "El Baix Panadés"; el señor Beira, por el Centro Industrial; don Rafael Palau, por el Centro Nacionalista; el señor Mallorqui, por el Orfeó Vendrellen; el señor Serra, por el Centro Autonomista Republicano; el señor Ives, por la Unión Municipal; el señor Bonsoms, por el Club de Sports; el señor Vallé, por la Sociedad coral "La Lira"; los maestros de instrucción primaria señores Montserrat y Becasens, y los poetas catalanes don Arturo J. Palau Ximenes y don Francisco Rossetti, remitiendo su adhesión a las restantes Sociedades de la expresada villa.

El entusiasmo más ferviente reinó en la reunión expresada, acordándose nombrar una comisión para ultimar todos los detalles, quedando ésta compuesta del señor Palau Ximenes, por Barcelona, y de los señores Ferrer, Riera, Rossetti y Becasens, por Vendrell.

Además de los tres premios ordinarios, se sabe que el cartel se compondrá, por lo menos, de unos treinta premios, la mayoría en metálico.

Acto seguido, la comisión acordó nombrar el Jurado calificador, quedando compuesto en la siguiente forma: don Buenaventura Gasol, presidente; don Claudio Omar y Barrea, Arturo J. Palau Ximenes, don Octavio Solter, don José Ferrer Bassa y don Pedro C. Roscasc, vocales, y don Francisco Rossetti, secretario.

Igualmente, por la comisión organizadora, se está gestionando que el Patriarca de las Letras catalanas, don Angel Guimerá, hijo predilecto de dicha villa, acepte la presidencia honoraria que se le ha concedido y asista personalmente a la fiesta de Poesía.

Dentro de poco quedará publicado el cartel, fijando el plazo de admisión de composiciones y lugar donde deben dirigirse.—G.

LLORÉ DE MAR.—El pasado domingo, día 28, visitó a la escuela nacional de niños, de ésta, y que con tanto acierto dirige el maestro don Clemente Guardiola, el del vecino pueblo de Tossa, con su culto profesor don Francisco Casademunt.

Llegaron a las ocho y media de la mañana, siendo recibidos con cordiales saludos. Inmediatamente visitaron los trabajos de dibujo, caligrafía y mapas que se realizan en nuestra escuela, saliendo luego para visitar el bello panorama de esta villa y su artefacto y varios composando, acompañados por el señor Guardiola y sus numerosos alumnos.

Almorzaron en la pintoresca fuente de Bany y después de un reparador descanso jugaron un partido de futbol los equipos de las dos mencionadas escuelas, siendo su resultado satisfactorio para ambos.

Poco después fueron obsequiados todos los futbolistas con un refresco, cambiándose frases de verdadera amistad entre los niños.

Fueron acompañados hasta buen tramo de la afuerza de la villa, por la "Estrach" de ésta, obteniendo nuestro ciproca de su grata visita, despidiéndose afectuosamente.

Actos como este dejan perenne recuerdo, sellando vínculos de amistad y acortando distancias de los pueblos antes alejados con fáciles prejuicios.

En la última sesión celebrada en el Ayuntamiento se acordó, a propuesta de los concejales nacionalistas, adherirse a la campaña iniciada por la Mancomunidad sobre los teléfonos.

Han contraído matrimonio las simpáticas señoritas Joaquina Roca y Buenaventura Frigola, con los señores Arsenio Frigola y José Oriol respectivamente.

Felicitemos a los contrayentes en su nuevo estado.

Han llegado a ésta, procedentes de Cuba, donde residían muchos años, numerosos hijos de esta villa, entre ellos los señores Rufino Gastón y Antonio Llena y familia.

Sean bienvenidos.—G.

SARREAL.—Encuentranse en ésta, procedentes de la República Argentina, nuestros compatriotas don Claudio Sanahuja Aluja y doña Teresa Roca Granell, acompañados de su simpática y bellísima hija Teresita. La breve estancia que se proponen pasar entre nosotros, deseamos les sea feliz y agradable.

Asimismo la deseamos a los señores Juan Barrot Ballesté y Juan Mateu Fabregat, recién llegados de Paraguay y Patagonia, respectivamente.

Hemos tenido el gusto de poder saludar a nuestro amigo y distinguido ingeniero topográfico don Rodrigo Antonio Pastor, venido a ésta para continuar los trabajos geográficos y ultimar el plano del término municipal.

Según noticias, se están llevando a cabo en los términos colindantes por diferentes ingenieros, dándose fin de estos trabajos (para el mapa nacional) en casi toda la provincia de Tarragona.

El Sindicato Agrícola de Rocafort de Queralt, ha inaugurado su Caja Rural.

El sábado actuó en el teatro del Centro Republicano Autonomista, la compañía de zarzuela de la sociedad La Artesana, de Montblanch, que dirige el primer actor M. G. Hernández, poniendo en escena "La Canción del Olvido" y "Los Guapos", obteniendo un regular éxito.

Ha celebrado su enlace matrimonial, en Arbeca, con la bella y distinguida señorita Visitación Pifferrer Badía, el ex alcalde de ésta, don Miguel Cantó Mateu.

Signe mejorando de su estado, el obrero Manuel Mota que tan graves heridas recibió en el desprendimiento de tierras ocurrido el 18 del actual en el lugar "Gort d'En Blanch".—C.

GERONA.—A pesar del excesivo calor que se dejó sentir en la tarde de hoy, fué nutrido el gentío que con un animación extraordinaria acudió al campo deportivo de ésta para presenciar el partido que debía celebrarse entre los equipos Los (Tuts), de la Unión Deportiva, de Gerona, y la Unión Sportiva, de Sant.

Los equipos estaban alineados en la siguiente forma: Los (Tuts): Ribet, Bruguera, Gortó,

Maresma, Colls, Camps, Guff, Junquera, Pujadas, Norat, Escalló.

Salt: Simón Teixidor, G. Serra Atealé, J. Serra Bonet, Nonó, Brugués, Paradedá, Picoda, Vallés.

El partido resultó brillantísimo, quedando empatados a dos goles.

Acto de referido el señor Gómez, que estuvo muy acertado e imparcial.—Corresponsal.

CALEDAS.—En la iglesia parroquial de esta villa, tuvo lugar, el día 28 del actual, el enlace de la distinguida señorita María Sauri, con el joven José Campeny, ambos de esta localidad, actuando de padrinos por parte de la novia, el abogado de Barcelona don Juan Clavera y el comerciante, también de Barcelona, don Tomás Heróler, y por parte del novio los señores don Andrés Torrents y don Claudio Ralle, de ésta.

La ceremonia religiosa, debido a las muchas simpatías que gozan los contrayentes, se vio sumamente concurrida, estando la iglesia profusamente adornada y amenizando el acto un repunado cuínteto.

Los invitados fueron obsequiados con un espléndido "lunch" en los jardines de la casa del señor Clavera.

Los novios salieron para Montserrat y después para las principales poblaciones de España.

Al enviarnos nuestra cordial enhorabuena, hacemos votos porque su luna de miel sea eterna.

El pasado domingo contendieron el "Club Sportiu" de Barcelona con el "Estrach" de ésta, obteniendo nuestro team una completa victoria, pues el partido terminó con seis goles para los caldetenses y uno para el Sportiu.

El coro "Unión Caldetense" visitó la hermosa población de San Feliu de Guíxols, acudiendo a despedirle a la estación, el día de la marcha, las autoridades y numerosísimo público.

Los excursionistas regresaron sumamente satisfechos de las atenciones que les fueron dispensadas, sobre todo por el dueño y personal de la fonda de "Las Noyas", que les atendieron solícitamente.

También quedaron encantados de las bellezas que se encierran en aquella parte de costa catalana.

Principia en nuestras playas a notarse la presencia de veraneantes que, debido sin duda a los fuertes calores que se dejan sentir estos días, se apresuran a huir de la ciudad anticipando el verano.

Creemos que este año, si cabe, la colonia será aún más numerosa que los anteriores, ya que la demanda de viviendas es mucho mayor que otros años.

Se nos dice que ha quedado constituida la Junta de festejos que ha de actuar en el próximo verano, siendo uno de sus acuerdos que los sábados y domingos de la temporada se efectúen conciertos tarde y noche por acreditada banda en los jardines del Parque Campubí.—Corresponsal.

VILLANUEVA Y GELTRU.—Los días 2 y 3 del próximo mes de junio, la Asociación de Alumnos Obreros de la Escuela Industrial de esta villa, se propone realizar un viaje de instrucción a las industriosas ciudades de Sabadell y Tarrasa, al objeto de visitar cuanto de notable y especialmente bajo el punto de vista industrial y científico, encierran las mentadas poblaciones. Les acompañará una representación del Ayuntamiento, presidida por el alcalde don Juan Pujol.

Según nuestras noticias, el Ayuntamiento tiene el proyecto de hermeanzar la Plaza de la Constitución por medio de arbustos y flores, y al propio tiempo transformar la Plaza de Gumá y Ferrán, poniendo en el centro un gran parterre de flores y un surtidor.—Corresponsal.

TARRAGONA.—Ayuntamiento.—Es esperada la comisión que, presidida por el alcalde, marchó a Madrid para gestionar varios asuntos de interés para la capital.

Se saca a concurso una plaza de peón de la brigada de obras.

En cuanto regrese, el alcalde se celebrará una reunión de concejales para tratar de asuntos relacionados con la fábrica de tabacos recientemente inaugurada en esta ciudad.

Gobierno civil.—En Arbois han sido detenidos Enrique Sánchez Jordá y Santiago Verdú Domínguez, de 12 y 10 años de edad, respectivamente, naturales de Alcoy y autores de un robo cometido en una casa de campo del término municipal de Monjos.

En la partida de la Cava (Forcosa) ha sido hallado el cadáver del vecino de Amposta José Pla Espuny, a quien, hallándose ocupado en las faenas agrícolas, se le cayó encima una pared en seco de la línea en que trabajaba.

Gobierno militar.—Se ha incorporado al regimiento de Almansa el teniente coronel don José Batlle y de Balles, encargado del mando del tercer batallón.

Ha sido destinado al propio regimiento el capitán don Fernando Suárez de Figueroa.

Obras públicas.—Ha sido trasladado al faro de Estacio (Murcia) el torrero tercero del faro de la Hafia, don Antonio Palladés Gude, habiéndose sido nombrado para sustituirle don Abelardo Alcaraz García, que servía como suplente en Albarrat.

Vacías.—Ha regresado de Madrid el inspector provincial de Higiene pecuaria don Salvador Martí.

El sábado próximo, a las nueve y media de la noche, celebrará junta general extraordinaria la Cooperativa Obrera tarraconense.—Méndez.

PORT-BOU.—El miércoles y jueves próximo pasado la Sociedad Casino Española, celebró festejos con audiciones de sardanas, conciertos y bailes, amenizados por la orquesta "La Selvatana", de Casad de la Selva.

A causa del excesivo calor que reina desde algunos días a esta parte, se tuvo que habilitar el bañe al aire libre.

El viernes se celebró en el Ayuntamiento sesión de segunda convocatoria, en la que se dio cuenta de dos comunicaciones recibidas de la Junta del Casino Español, solicitando se les conceda una prórroga para el derribo de la tribuna que existe para la proyección de cine por razón que se han de hacer reformas dentro de poca en el local y se les fué permitido para la continuación de obras en el paseo frente a

la fachada de la Sociedad, conforme se hacía en los veranos anteriores.

Puesta a discusión la primera, el presidente dice que él está conforme en daries un plazo de seis meses.

Hace uso de la palabra el señor Sol, y dice, que siendo un plazo muy justo el señalado por el presidente, pide al Consistorio se les señale el plazo de un año. Intervienen varios concejales en uno y otro sentido, pasándose a votación y aprobándose el de un año por seis votos contra tres; la presidencia no toma parte en la votación.

Se pasa a la segunda, y el señor Alemany dice que toda vez que no aitorba para nada la colocación de mesas conforme solicita la Junta, y así venta autorizándole al Ayuntamiento en los veranos anteriores, él vería con gusto que el Ayuntamiento concediese dicho permiso; opinan en uno y otro sentido varios concejales, por lo que el señor Alemany pide se pase a votación; se niega la presidencia, y dice, que como quiera estas clases de permiso son puramente de la incumbencia del alcalde, él revoca la petición y que sólo lo permitirá en fiestas extraordinarias, como así ya lo tiene dicho a dicha Junta, y da el asunto por terminado.

Al hablar el señor Sol, y concejales de las minorías son interrumpidos varias veces por el señor Ribera, con palabras poco correctas (indignas de pronunciarse en un Consistorio), llegando incluso al insulto, sin que intervenga para nada la presidencia, lo que motiva un pequeño incidente entre un concejal de una de las minorías y el señor Ribera, que corta la presidencia.

Un concejal pregunta a la presidencia si se ha cursado la comunicación a la Compañía M. Z. A. solicitando permiso para la instalación de una fuente en la calle de Culera, conforme tienen pedido varios vecinos, contestando afirmativamente, y además que había hablado particularmente de este asunto a los representantes de la misma.

La presidencia da cuenta al mismo tiempo de la entrevista con dichos representantes sobre el arreglo del arroyo que pasa junto a la calle de la Estación lo, cuales prometieron lo arreglarían conforme las pretensiones del Ayuntamiento.

Por el procedimiento del lizo, van recogidos todos los perros que van sin el correspondiente bozal, conforme así lo ordenaba el bando de la Alcaldía publicado días anteriores.

Ha llegado a ésta el segundo jefe de esta Aduana, don Carlos Giner, posesionándose del cargo de administrador, por estar éste vacante.

El domingo se jugó un partido de futbol entre los equipos Calella S. C. y el Port-Bou F. C.

Los equipos se alinearon en la siguiente forma: Calella S. C.—Vilari, Soleras I, Mayugo, Riera, Largert, Portas, Cano, Soleras II, Buch, Gilbert y Rosell.

Port-Bou F. C.—Ferrer, Leste, Casals, González, Fabó, Villarrodona, Riús, Llauredó, Serres, Valls y Jonamas.

Después de un partido muy lucido por ambas partes, pues hubo pases y jugadas emocionantes, sobre todo por el local, terminó el partido venciendo el Port-Bou F. C. por cinco goles a dos de los furaceros.

Todos los jugadores del equipo local estuvieron superiores, en particular Fabó y González, que tuvieron una tarde admirable.

Villarrodona y Jonama, equipos nuevos en el partido de ayer, demostraron ser muy valientes y tener mucho conocimiento de juego, jugando muy bien a pesar de fallarles entrenamiento.

El equipo forastero jugó bien, aunque la defensa sufrió mucho, el portero estuvo colosal haciendo unas paradas estupendas, lo que motivó no tuviera su equipo una derrota mucho más grande.

Los goals del Calella fueron entrados los dos por Buch, los del Port-Bou por Leste, de un penalty; Valla, de una buena entrada de Jonama, dos de Serres de dos formidables shoots y uno de Riús, de un magnífico pase de González.

Arbitró el partido el señor Greixent, del Calella, que estuvo acertadísimo e imparcial toda la tarde, castigando por igual a ambas partes.—G.

DE PROVINCIAS

Horrrosa tormenta :-: Dos banqueros a la cárcel

PONTEVEDRA.—Dos tardes consecutivas, de cinco a ocho, ha descargado sobre esta población una horrosa tormenta, cayendo centenares de chispas. Los ruidos y el agua, que caía a torrentes, sembraron el pánico entre el vecindario, que se refugió en sus casas, dejando las calles completamente desiertas. Todos los servicios públicos estuvieron interrumpidos.

Han ingresado en la cárcel de Carabados los conocidos banqueros de Villagarcía, don Valeriano y don Epitacio Deza, emparentados con conocidas familias gallegas. Se les acusa de quiebra fraudulenta y pesan sobre ellos varias denuncias por estafa.—Laurencio.

Entre socialistas y sindicalistas :-: Cuatro heridos graves

VIGO, 31.—Buen tiempo la Sociedad obrera de Vigo sostiene entre sí encendidas luchas, dividiéndose en dos grupos, socialistas y sindicalistas, que se disputan el predominio en la colectividad.

Anoche tuvieron éstas rivalidades sangrientas consecuencias. Cuando se retiraban a sus domicilios el presidente y el secretario de la Sociedad de Carpinteros, les salió al encuentro un grupo de sindicalistas, que les agredió con palos y navajas.

Otros dos individuos que acompañaban a los socialistas intervinieron en la contienda, que fué violentísima. Resultaron heridos graves Francisco Vázquez, Benito Goiva, Prudencio Aguilar e Inocencio González.—G.

Motín de pescadores

CASTELLÓN.—Al salir las barcas de pesca, llamadas "Panalet", al descargar el pescado se promovió, en el Grao, un serio alboroto, haciéndose precisa la in-

tervencción de la guardia civil, evitándose se que las cosas pesaran a mayores.

A pesar de las medidas adoptadas, un grupo de mujeres siguió hasta la estación del tranvía a las pescadoras que venían a Castellón a vender el pescado desembarcado, insultándolas duramente, obligando a la guardia civil a dar una carga y a detener a varias de las alborotadoras.

Las detonidas han ingresado en la cárcel a disposición del gobernador. Los ánimos están muy exaltados.—Fernández.

El secretario del Ayuntamiento de Zaragoza evita un robo, el de El Burgo organiza una manifestación y el de Zapago ingresa en la cárcel

ZARAGOZA.—Esta madrugada se ha intentado cometer un robo en la caja de caudales del Ayuntamiento.

El secretario, don Mariano Bermejo, que tiene sus habitaciones en el centro de la Casa Consistorial, despertó, alarmado, al percibir ruidos extraños, y se asomó al balcón, viendo a tres hombres que limaban los hierros de la ventana que da a la habitación en que está la caja.

Al darse cuenta de lo que se intentaba, hizo cinco disparos de revolver contra los ladrones, que se dieron a la fuga.

Posteriormente, la guardia civil estuvo junto al Ebro a un individuo llamado José Penuz, el cual presentaba heridas de arma de fuego en el brazo derecho, causadas, según manifestó, por los disparos hechos por el secretario.

El detenido se confesó autor del intento de robo, añadiendo que le acompañaban otros dos sujetos, uno llamado Antonio y otro conocido por "El Blusa", y que los tres habían llegado de Barcelona para realizar el hecho.

El secretario de El Burgo realizó una manifestación pacífica para protestar de la suspensión del régimen de riegos, hecha hasta que el gobernador resuelva en definitiva para evitar una alteración del orden.

Ha sido detenido el secretario del Ayuntamiento de Zapago, acusado de un delito de votación.—Castro.

Llegada del 15 de Artillería

PONTEVEDRA, 31.—Anoche fondó en Marín el vapor "Escolano", que conduce, de regreso de Melilla, al regimiento número 15 de artillería, de guarnición en ésta.

Instenso gentío invadía los muelles, en los que se encontraban los gobernadores civil y militar y los alcaldes de Pontevedra y Marín.

Se dispararon bombas y se engañaron todas las embarcaciones surtas en el puerto.

Aquí y en Marín todos los balcones lucen colgaduras y banderas y bandas de música recorren las calles.

Esta tarde entraron en Pontevedra los artilleros, dispensándoseles un recibimiento grandioso. El comercio cerró sus puertas y el Ayuntamiento los obsequiará esta noche con un banquete.—Laurencio.

Verías noticias

PALMA.—El inspirado poeta don Juan Alcega, recientemente nombrado comisario regio de Bellas Artes, ha evacuado un notable informe, que se elevará a los Poderes públicos, en el sentido de que debe declararse Parque Nacional a las posesiones de Miramar, propiedad del difunto arquiduque de Austria Luis Salvador.

Esos parques, tan visitados por los turistas, están hoy en el más completo abandono.

La comisión Pro-soldados de África, propuesta por los alcaldes de estas islas, se ha reunido para proceder a la distribución de los fondos recaudados con destino a los soldados mallorquines que luchan en Marruecos, y ha acordado abrirles librerías de aborro.

Las fuerzas de artillería repatriadas, llegadas el lunes, sólo han tenido dos bajas, los soldados Antonio Veny y Faustino Llabres, ambos de Manacor. Hubo también otros tres soldados heridos.

Los jefes se reunieron en una comida íntima.

El Ayuntamiento ha acordado dar los nombres de Ramón y Cajal, Rodríguez Méndez y Santos Oliver a tres calles del Ensanche.—Villa Forteza.

DE TOROS

La corrida de la Piedad II

Ya llegaron los toros de Saltillo y Velasco. Me han dicho que la corrida está bien presentada. Los aficionados discuten los méritos de los diestros que figuran en el cartel.

Hay quien afirma que Sánchez Mejías demostrará a Salieri que él parea como nadie. Yo creo que Salieri ha de ser como pueda hacerlo Mejías y más fuertemente.

Hay quien dice que Chicuelo "habrá" a Marcial Calanda y yo afirmo que Chicuelo es un torero muy grande, pero que a Marcial le sobrará la voluntad y no permitirá que Manolo le "borre".

Hay quien dice que los precios... y yo digo que la faquilla se va muy suelta.

Se había mucho de la corrida de la Prensa.

¡Ojalá que el lunes sea comentada favorablemente!

NOTICIAS

ACUERDO NOTARIAL

La "Unión Jurídica Catalana" nos comunica que varios señores notarios no sólo de Barcelona sino de otras localidades de Cataluña, teniendo en cuenta que las cubiertas exteriores que es costumbre poner en las copias de las escrituras, ni existe ninguna disposición que disponga la forma de su contenido, han decidido en adelante redactarlas en catalán, reservando las actuales castellanas para el caso que aconseje el emplearlas una razón especial, la más importante de las cuales será la voluntad del otorgante.

COMENTARIOS

Un tribunal sainetesco

Hay en España un tribunal especial... especializado en las cuentas de las corporaciones públicas...

No es mala idea la de este tribunal, por más que la limitación de su finalidad le hace incoherente...

Aun así, es admisible la existencia de un tribunal de esa especie llamado pomposamente Tribunal de cuentas del Reino...

Y aquí empieza el sainete. El Tribunal de Cuentas del Reino, por exceso de trabajo o por defecto de actividad, lleva un retraso de unos treinta años...

El retraso enorme con que realiza sus operaciones el Tribunal de Cuentas del Reino debería avergonzar a sus miembros...

La más leve noción del deber y el más pequeño sentido de la seriedad tendrían que impulsar a los miembros del tribunal...

Pues no sucede nada de esto. El Tribunal de Cuentas del Reino, en vez de dedicar sus esfuerzos a ponerse al corriente...

El auditorio sentó a sus lados en la presidencia de la mesa al vicepresidente de la Asociación de la Prensa...

Excusaron su asistencia por atenciones ineludibles don Eugenio d'Ors, don Francisco Baget, don José León...

Excusaron su asistencia por atenciones ineludibles don Eugenio d'Ors, don Francisco Baget, don José León...

Del puerto y del mar

Movimiento marítimo

- Entradas: De Liza, velero italiano "Giovanni Verdone"; Vapor alemán "Handine", de Hamburgo...

- Salidas: Vapor danés "Jomshorg", en lastre, para Cádiz; Regatista goleta italiano "Firenze", en lastre...

La custodia de los Agogados

Existen hoy varios jóvenes que habiendo terminado sus estudios en las Escuelas de Náutica...

La situación de estos alumnos, que persiste hace ya mucho tiempo, ha motivado se abra una información para averiguar cuál es hoy el número de agogados...

DE SOCIEDAD

Próxima boda

El día 12 del mes actual contraerán matrimonio, en la Cripta de Santa Eulalia de la Catedral, la bella señorita Pepita Paulet Ribá...

Actuarán de padrinos por parte de la novia, los ingenieros don Alfredo Ramoneda Holder y don Jaime Mas Giribet...

Bendecirá la unión el muy ilustre doctor don Francisco Faura, canónigo lectoral.

Damos la enhorabuena a los novios y a sus distinguidas familias.

El marqués de Alélla

Celebrado su fiesta onomástica el marqués de Alélla, invitó a una cena íntima en el restaurante Martín a algunas de las personas que están en alguna relación con el ducado...

El auditorio sentó a sus lados en la presidencia de la mesa al vicepresidente de la Asociación de la Prensa...

Excusaron su asistencia por atenciones ineludibles don Eugenio d'Ors, don Francisco Baget, don José León...

Excusaron su asistencia por atenciones ineludibles don Eugenio d'Ors, don Francisco Baget, don José León...

MILITARES

La revista del capitán general a los batallones de infantería de esta guarnición se verificará mañana viernes...

— Servicio de la plaza para hoy: Jefe de día, el señor comandante de Numancia, don Arturo González Fraile.

Parada: Barcelona. Oficial médico don Sardo Casado, del 21 Tercio.

Visita de hospital y provisiones, cuarelo capitán de Budajoz.

El general gobernador, Aguado.

La Banda Municipal

Seguendo el plan trazado por la Dirección del Conservatorio del Ateneo Igualadí, el pasado jueves, día 25, la Banda Municipal de esta ciudad...

Por la noche del mismo día, la Banda dió un concierto popular frente a la Casa Consistorial.

La situación de estos alumnos, que persiste hace ya mucho tiempo, ha motivado se abra una información para averiguar cuál es hoy el número de agogados...

La situación de estos alumnos, que persiste hace ya mucho tiempo, ha motivado se abra una información para averiguar cuál es hoy el número de agogados...

La situación de estos alumnos, que persiste hace ya mucho tiempo, ha motivado se abra una información para averiguar cuál es hoy el número de agogados...

La situación de estos alumnos, que persiste hace ya mucho tiempo, ha motivado se abra una información para averiguar cuál es hoy el número de agogados...

La situación de estos alumnos, que persiste hace ya mucho tiempo, ha motivado se abra una información para averiguar cuál es hoy el número de agogados...

La situación de estos alumnos, que persiste hace ya mucho tiempo, ha motivado se abra una información para averiguar cuál es hoy el número de agogados...

Cuentos extranjeros

Mauricio y la labradora

Mauricio caminaba lentamente al azar, bajo el espeso follaje del bosque. Cuando llegó al raso, miró a su alrededor...

Una esbelta y graciosa forma se destacó entre el delicado follaje de los álamos, y se aproximó con paso suave sin ver a Mauricio...

— Me ha asustado usted — dijo ella, sonriendo; y sus grandes ojos negros brillaron alegremente bajo la graciosa maraña de sus cabellos.

— ¿Cuántos años tienes? — le preguntó el pintor, sin abandonar su trabajo. — Pronto cumplirá dieciséis.

— ¿Por qué para San Juan? — preguntó el joven, mirándola con atención. — Porque se necesita uno para bailar alrededor de la hoguera.

— ¿Tan pronto! Esa frente pura, aquellos ojos inocentes, aquella boca infantil, todas esas gracias iban a ser profanadas por la pesada galantería de un rústico!

— ¿Me quieres por novio? — le dijo, continuando su obra empezada. — ¡Oh, usted es un señor y yo una labradora; las muchachas honradas no dan oídos a los señores!

— ¿Y qué va a hacer de éste? — ¡Iré a París, le pondrán en un cuadro grande y le exhibirán en un hermoso salón, donde todo el mundo irá a verlo.

— ¿Soy yo éste? — dijo, haciendo un gesto de satisfacción. — ¡Me regalará usted ese retrato? — No; haré uno más pequeño para ti.

— ¿Y qué va a hacer de éste? — ¡Iré a París, le pondrán en un cuadro grande y le exhibirán en un hermoso salón, donde todo el mundo irá a verlo.

— ¿Soy yo éste? — dijo, haciendo un gesto de satisfacción. — ¡Me regalará usted ese retrato? — No; haré uno más pequeño para ti.

— ¿Y qué va a hacer de éste? — ¡Iré a París, le pondrán en un cuadro grande y le exhibirán en un hermoso salón, donde todo el mundo irá a verlo.

— ¿Soy yo éste? — dijo, haciendo un gesto de satisfacción. — ¡Me regalará usted ese retrato? — No; haré uno más pequeño para ti.

— ¿Y qué va a hacer de éste? — ¡Iré a París, le pondrán en un cuadro grande y le exhibirán en un hermoso salón, donde todo el mundo irá a verlo.

— ¿Soy yo éste? — dijo, haciendo un gesto de satisfacción. — ¡Me regalará usted ese retrato? — No; haré uno más pequeño para ti.

— ¿Y qué va a hacer de éste? — ¡Iré a París, le pondrán en un cuadro grande y le exhibirán en un hermoso salón, donde todo el mundo irá a verlo.

— ¿Soy yo éste? — dijo, haciendo un gesto de satisfacción. — ¡Me regalará usted ese retrato? — No; haré uno más pequeño para ti.

— ¿Y qué va a hacer de éste? — ¡Iré a París, le pondrán en un cuadro grande y le exhibirán en un hermoso salón, donde todo el mundo irá a verlo.

— ¿Soy yo éste? — dijo, haciendo un gesto de satisfacción. — ¡Me regalará usted ese retrato? — No; haré uno más pequeño para ti.

FEMENINAS

El pie pequeño

Hasta ahora, Londres ejercía solamente su imperio en lo tocante al indumento masculino. Quedaban las feminas ámbros de la jurisdicción británica...

Una dama elegante no se juzgaba digna de tal dictado, sin un "director espiritual" bien parisienne — Bourget, Prevost, Bergson mismo — y sin una o dos aneurismos cada temporada...

Lo primero aún se acostumbra en ciertas alturas. ¿No acaba de referir don Abel Hermant, al regreso de su viaje de propaganda por la Europa oriental...

La verdad es que a pesar de las luchas de tarifas, el comercio sigue fuertemente todos los obstáculos fronterizos. Por el mismo patrón y con "géneros" idénticos o análogos...

— ¿No quieren casarnos, señor? — le dijo, con la voz entrecortada por los sollozos. — Soy pobre, el tiene bienes de fortuna...

— ¿Y vosotros no queréis que le desherede, ¿no es eso? — preguntó Mauricio irónicamente. — ¡Diantre! — replicó el mancebo — ¡Hay que vivir!

— ¿Es muy justo! Siento mucho lo que os pasa, amigos míos. Luego se alejaron los rústicos amantes. Mauricio permaneció solo, inclinó la cabeza y meditó largamente.

— ¿Así pasan nuestros sueños! — dijo al levantarse. — Todo lo que de ellos queda es el bien que se ha hecho. Aquella misma tarde escribió a París, y algunos días después se presentó en casa de la joven.

— He vendido tu retrato, — le dijo en presencia de la madre, estupefacta; — me lo han pagado muy caro; es toda una fortuna. Te la traigo, a fin de que puedas casarte con tu novio...

LOS DEPORTES

FUTBOL

Barcelona-Athletic, de Bilbao. El sábado deben llegar a Barcelona los elementos que ha seleccionado el Athletic Club de Bilbao para oponer al equipo del F. C. Barcelona.

Eliminado el Athletic de los grandes partidos del Campeonato de España, viene a Barcelona dispuesto a mantener el prestigio del futbolismo norteño. Su ya potente equipo lo refuerza con Pollo, Triana, Olaso y Fajardo, figuras de gran relieve entre los mejores futbolistas españoles.

Los dos partidos que habrán de jugar los bilbaínos en Barcelona, resultarán de un interés enorme, puesto que los campeones de España del año pasado habrán de esforzarse por arrebatarse la victoria a los de este año, tanto más cuando en ello han de ver, además del más estimado de vencer, deseos de volver por los fueros del futbol vicense.

Exposición de automóviles

En la Sala A, Stand número 25, se halla expuesto el chassis "ABADAL" de 8 cilindros, en línea, construcción belga, el que podrán admirar todos los inteligentes y aficionados al automovilismo.

Banquete a un periodista

En el Círculo Ecuestre se celebró un banquete ofrecido por nuestro compañero en la Prensa, el distinguido abogado don Pablo Vila San Juan, a los periodistas encargados de la información de Tribunales.

Los reporteros le felicitaron cordialmente los éxitos que en el Foro ha conseguido el señor Vila San Juan. San Juan agradeció las encomiásticas frases y atenciones de que le hacían objeto.

Un ejemplar del Código Penal, regalo de los repeteros judiciales, recordará al compañero Vila San Juan la profunda simpatía que por él sienten los reunidos.

Asistieron Julián Clavera, por "El Progreso"; Francisco Madrid, en representación de "El Sol"; Alfredo Pultrud, por "Las Noticias"; Antonio Bicornio, en nombre de "El Día Gráfico"; Eduardo Sanjuán, representaba a "El Diluvio"; Vicente Llamazares, correspondiente de "El Debate"; José Terreros, por LA PUBLICIDAD; Francisco Fernández Broa, por "La Tribuna"; Francisco Giraldos, por "El Noticiero Universal"; Salvador Argemí, en nombre de "El Liberal"; Francisco Bardí, del "Diario de Barcelona"; Serafín Furró, correspondiente de "El Universo"; y el señor De'grás, ex redactor de "La Prensa".

ANUNCIE V. EN LA PUBLICIDAD DE LA NOCHE

Lucidas y sensibles, en grates vana estas palabras de M. de Monthérent. La "edad lonta" es, quizás, la más inteligente (por algo ha de ser la más desgraciada) de las edades.

— ¿Breve anade délanante! — exclama M. de Monthérent. — ¡Sin embargo, ¡qué heuro, o por lo menos, que tristez causa el constatarlo! — es éste de todos los períodos de la vida, el más despreciado, el más incomprendido, el más profanado.

— El autor de "La Révélé du Matin" nos expone, de mane maestra, non motte anudua y con elegante discreción en un tiempo, todo el proceso de la pubertad y la mejor nancia de afortunada, de encauzada y de glorificante par parte de la familia o de los educadores.

— Conviene, en efecto, meditar, insistir y actuar mucho sobre un tema tan humanamente interesante. Conviene tender la mano y el corazón a los pobres muchachos de trece años. "J'en crois arment en dans la rue sans songer á leur ce qu'il y a en lui de gaspilla, et á la triste petite mesure que qu'il fut sans que personne écoute..."

— ¿Y qué va a hacer de éste? — ¡Iré a París, le pondrán en un cuadro grande y le exhibirán en un hermoso salón, donde todo el mundo irá a verlo.

— ¿Soy yo éste? — dijo, haciendo un gesto de satisfacción. — ¡Me regalará usted ese retrato? — No; haré uno más pequeño para ti.

— ¿Y qué va a hacer de éste? — ¡Iré a París, le pondrán en un cuadro grande y le exhibirán en un hermoso salón, donde todo el mundo irá a verlo.

— ¿Soy yo éste? — dijo, haciendo un gesto de satisfacción. — ¡Me regalará usted ese retrato? — No; haré uno más pequeño para ti.

— ¿Y qué va a hacer de éste? — ¡Iré a París, le pondrán en un cuadro grande y le exhibirán en un hermoso salón, donde todo el mundo irá a verlo.

— ¿Soy yo éste? — dijo, haciendo un gesto de satisfacción. — ¡Me regalará usted ese retrato? — No; haré uno más pequeño para ti.

— ¿Y qué va a hacer de éste? — ¡Iré a París, le pondrán en un cuadro grande y le exhibirán en un hermoso salón, donde todo el mundo irá a verlo.

— ¿Soy yo éste? — dijo, haciendo un gesto de satisfacción. — ¡Me regalará usted ese retrato? — No; haré uno más pequeño para ti.

— ¿Y qué va a hacer de éste? — ¡Iré a París, le pondrán en un cuadro grande y le exhibirán en un hermoso salón, donde todo el mundo irá a verlo.

— ¿Soy yo éste? — dijo, haciendo un gesto de satisfacción. — ¡Me regalará usted ese retrato? — No; haré uno más pequeño para ti.

— ¿Y qué va a hacer de éste? — ¡Iré a París, le pondrán en un cuadro grande y le exhibirán en un hermoso salón, donde todo el mundo irá a verlo.

— ¿Soy yo éste? — dijo, haciendo un gesto de satisfacción. — ¡Me regalará usted ese retrato? — No; haré uno más pequeño para ti.

— ¿Y qué va a hacer de éste? — ¡Iré a París, le pondrán en un cuadro grande y le exhibirán en un hermoso salón, donde todo el mundo irá a verlo.

— ¿Soy yo éste? — dijo, haciendo un gesto de satisfacción. — ¡Me regalará usted ese retrato? — No; haré uno más pequeño para ti.

— ¿Y qué va a hacer de éste? — ¡Iré a París, le pondrán en un cuadro grande y le exhibirán en un hermoso salón, donde todo el mundo irá a verlo.

— ¿Soy yo éste? — dijo, haciendo un gesto de satisfacción. — ¡Me regalará usted ese retrato? — No; haré uno más pequeño para ti.

# LA CUESTION DE MARRUECOS

## El incidente Sanjurjo-Riquelme y sus derivaciones

### El nombramiento de juez especial :: Hablando con el ministro de la Guerra :: Lo que dice el Subsecretario La carta de los oficiales de regulares separándose de la Junta

Ocupándose un periódico de la mañana de la cuestión entre el general Sanjurjo y el coronel Riquelme, dice que lo que ocurre es consecuencia de la desorganización que existe en el ejército.

El mismo periódico afirma que los coroneles de la guarnición de Madrid celebraron frecuentes reuniones para tratar de las acusaciones lanzadas por el general Sanjurjo contra el coronel Riquelme.

Además también que una comisión de coroneles de infantería estuvo anoche en el ministerio de la Guerra celebrando una conferencia con el general Olaguer Feliu, guardándose gran reserva sobre lo tratado.

Se atribuye una gran importancia a esta entrevista, porque el ministro se apresuró a dar cuenta de ella al jefe del Gobierno.

Algunos relacionan esta entrevista con las manifestaciones que hizo ayer en el Senado el general Luque contra las Juntas de defensa.

Otros la relacionan con el incidente Sanjurjo-Riquelme.

Esta mañana ha marchado a Burgos el coronel Riquelme.

### EL NOMBRAMIENTO DE JUEZ ESPECIAL

Se asegura que el capitán general de Madrid ha recibido petición para que se instruya la correspondiente sumaria contra el coronel Riquelme, añadiéndose que esta misma tarde será nombrado el juez que intervenga en la causa.

Los periodistas que hacen información en el ministerio de la Guerra preguntaron al general Olaguer acerca de la veracidad de esta noticia, contestando el ministro que oficialmente nada sabía.

Preguntado si había noticias de Marruecos, dijo que las recibidas en el día de hoy acusaban tranquilidad.

### HABLANDO CON EL MINISTRO DE LA GUERRA

Poco después de las seis de la tarde ha llegado al Congreso el ministro de la Guerra.

Ha hablado brevemente con los periodistas, disimulando en absoluto el rumor que había circulado acerca de su dimisión.

Un periodista ha interrogado al general Olaguer si se había nombrado juez especial para entender en el incidente Sanjurjo-Riquelme.

El ministro de la Guerra ha contestado:

—No sé. Desde luego el juez será nombrado, pero en esto ya saben ustedes que interviene el auditor general de la Capitanía, el cual quizá no haya podido remitir todavía su informe, ya que anoche mismo quedó en poder del capitán general el acta de los coroneles que le ha de servir de base.

Desde luego, el asunto se ha planteado bien.

El que ha sido nombrado es el juez militar que ha de intervenir en la otra cuestión Berenguer-Riquelme, la que, como saben ustedes, se ha planteado, al parecer, por una carta que el capitán Luis Berenguer, hermano del Alto Comisario, dirigió al coronel Riquelme.

Yo de esto repito que no sé nada, porque el ministro no tiene por qué intervenir. Por su carácter cae dentro de la jurisdicción ordinaria y ella es la que ha de resolver.

### LO QUE DICE EL SUBSECRETARIO

El subsecretario de Guerra, general Barrera, dijo esta tarde que no tenía noticia alguna de haberse hecho ya el nombramiento de juez especial que ha de entender en el asunto Riquelme-Sanjurjo, por ser este asunto competencia exclusiva del capitán general de Madrid.

Dijo también que no sabía aún si el teniente coronel don Ladislao Ayuso se ha posesionado ya del cargo para que fué nombrado en substitución de González Tablas.

### LA CARTA DE LOS OFICIALES DE REGULARES SEPARÁNDOSE DE LA JUNTA

"El Debate" publica hoy la carta que los oficiales de regulares han dirigido al presidente de la Junta del arma de infantería, separándose de ella.

Dicen en dicha carta que las Juntas nada han hecho, lo que prueba que su labor es nula y comprendiéndolo así se han de separar de ella, y hacerlo público, pues no hacerlo representaría cobardía, lo que no sería digno de los que llevan el título de oficiales.

Los mencionados oficiales de regulares han dirigido, además, una circular a sus compañeros del arma de infantería, diciendo que no puede soportarse por más tiempo el estolicismo de obrar contra la propia voluntad y piden su concurso para acabar con este estado de cosas.

### LO QUE DICE EL GENERAL SANJURJO

TETUAN.—Marchó en aeroplano a Larache el general Sanjurjo, que había llegado para conferenciar con el Alto Comisario.

Las impresiones del comandante general de Larache son muy optimistas respecto del estado de ánimo de los in-

dígenas. Parece que aumenta considerablemente el número de los que desean someterse.

Parece aun cuando virtualmente la campaña está terminada, se va a hacer alguna pequeña operación para dominar totalmente la zona militar de la región de Larache y que de esto se ha tratado en la conferencia entre los señores Berenguer y Sanjurjo.

### POR EL ALMA DEL SEÑOR GONZALEZ TABLAS

En la iglesia de San Ignacio se celebraron solemnes funerales por el teniente coronel González Tablas.

Presidió el hermano del finado, don Angel, concurriendo numerosos compañeros y amigos, aparte de la colonia donostiarra.

### LO DEL SUPUESTO COPO DEL BATALLON DE MALLORCA

LARACHE.—Convine hacer constar acerca de los rumores circulados sobre el batallón de Mallorca, al que se supone copado el 17 del actual, que lo ocurrido fué que al regresar la columna Sanjurjo a Messad, después de la ocupación de Taza, lo hizo por Sumata, según orden del alto comisario, para efectuar un tanteo sobre el estado político de aquella cabila, siendo atacadas de flanco y retaguardia las fuerzas de la columna y envuelta por el enemigo una sección de Mallorca, rechazándose en ella que y siendo recuperadas nuestras bajas al castigar duramente el aduar de Buña.

### EL SEÑOR RUIZ ALBENIZ DA OTRA CONFERENCIA SOBRE MARRUECOS

En el Ateneo ha dado esta noche su segunda conferencia sobre los asuntos de Marruecos el periodista señor Ruiz Albéniz.

Los cuatro factores que considera indispensables para la implantación del protectorado son: tiempo, continuidad, esfuerzo y dinero.

Debe irse a la conquista moral del indígena, por la captación de su voluntad, estudiando el concepto sociológico y psicológico del moro.

Expone las dificultades para la constitución de un ejército voluntario de 60.000 hombres, sin que previamente se autorice la concesión de recompensas por méritos de guerra.

Es indispensable aumentar la policía indígena, intensificando las mías, clasificándolas en retaguardia, de contacto y de vanguardia.

A su juicio, no podrá llegarse al nombramiento de un alto comisario civil hasta que se logre la pacificación absoluta del territorio.

Aplauda la política seguida por el general Berenguer, a quien considera insubstituible por su conocimiento del problema y del idioma, y por la autoridad de que goza entre el elemento indígena.

## Otras informaciones de Madrid

### LA MAÑANA DE SANCHEZ GUERRA

El jefe del Gobierno al despachar hoy con el Rey puso a la firma tres decretos resolviendo otras tantas competencias.

También se firmó un decreto concediendo la gran cruz de Beneficencia al doctor Cospeda.

Cuando el presidente se trasladó a su despacho oficial recibió la visita de los ministros de Hacienda y Estado.

Con el primero habló del debate del Congreso y con el señor Fernández Prada trató de asuntos comerciales.

También recibió el presidente la visita del embajador de Alemania.

La conversación duró cerca de una hora y el tema de ella fué la disposición publicada ayer por la "Gaceta", estableciendo un coeficiente para la moneda excesivamente depreciada.

Como la medida afecta esencialmente a Alemania, está explicada la visita del embajador de aquella nación.

—¿Se acordará hoy la celebración de sesiones matutinas?—preguntó un reportero.

—Todavía no; la propuesta se hará oportunamente por el presidente de la Cámara.

### OPINION DEL CONDE ROMANONES SOBRE SI EL SALARIO ES UNA MERCANCIA O UN FACTOR DE PRODUCCION

"El Liberal", al ver que se ha frustrado el debate en el Congreso sobre la interpelación del señor Cierva, ha solicitado la opinión de varias personalidades sobre los puntos principales de la referida interpelación.

Hoy publica la respuesta del conde de Romanones.

Dice que el tema de si el salario es una mercancía o un factor de la producción, es tan interesante que si se resolviera se habría resuelto en principio el pavoroso problema social.

Recuerda que siendo poder en 1919 tuvo el propósito de convocar la Conferencia del Trabajo.

Entonces era más enconada que ahora la lucha, estando desunidos patronos y obreros.

Ahora la situación ha cambiado, como lo demuestran las huelgas pacíficas en las que no dejan de estar al habla

obreros y patronos. Esto induce a pensar que vamos llegando a tiempos venturosos en que sea posible deliberar sobre lo que a unos y a otros conviene.

Cuando esta pacificación social sea un hecho los Gobiernos liberales no podrán excusar su intervención, si no para resolver de plano con un Decreto el magno problema, si para promover un estado de opinión que sirva de sólido fundamento a las resoluciones del poder legislativo.

A mi juicio—termina diciendo el Conde—la manera de promover la reforma respecto al régimen del salario es convocar en tiempo oportuno la Conferencia del Trabajo, no sólo una vez sino las que sean necesarias para que el Gobierno tenga en sus deliberaciones las informaciones que necesita antes de poner mano en resoluciones de tanta trascendencia.

### LA EX EMPERATRIZ ZITA DA A LUZ UNA NIÑA

A las tres de la madrugada ha dado a luz en el Palacio del Pardo, una niña, la ex emperatriz Zita.

Asistieron a la augusta dama, el cólogo austriaco señor Belug y una profesora en partos del mismo país.

Los Reyes tuvieron noticia del alumbramiento a primera hora de la madrugada.

La reina doña Cristina se trasladó al Palacio del Pardo, a las diez de la mañana, para visitar a Zita.

El Rey lo hizo a la una de la tarde, habiendo aplazado hasta mañana la audiencia militar que estaba anunciada para hoy.

### LO QUE EL CONDE DE ROMANONES PENSABA DECIR EN LA RESIDENCIA DE ESTUDIANTES LO DIRA EN EL CONGRESO

Los amigos del conde de Romanones decían que las manifestaciones que iba a hacer en la Residencia de Estudiantes acerca de la no procedencia de la reforma constitucional, las hará en el Congreso.

### LA MEDALLA DE HONOR DE LA EXPOSICION DE BELLAS ARTES

El ministro de Instrucción pública ha manifestado que mañana, jueves, primero de junio, se efectuará en el Palacio del Retiro, en que se exhibe la Exposición de Bellas Artes, la votación de la medalla de honor correspondiente al actual certamen.

El acto se verificará de cinco a siete de la tarde.

Añadió que, por su iniciativa, la entrega de la medalla se celebrará con gran solemnidad, pues no es justo que cuando se reparten medallas a los niños se celebre el acto con más solemnidad y hay que dar estímulo a los artistas para continuar la labor comenzada.

### LOS EMPLEADOS DE BANCA Y LA JORNADA MERCANTIL

Una representación de la banca ha visitado hoy al ministro del Trabajo, para hablarle de la aplicación de la jornada mercantil a las oficinas bancarias, toda vez que la índole especial de los trabajos en éstas impide se cumpla la ley en la misma forma que en los demás establecimientos.

### EL CONFLICTO MINERO ASTURIANO

Por fin ayer tarde quedó en poder del ministro del Trabajo el informe de los técnicos en el conflicto de los mineros asturianos.

El ministro celebró esta mañana una larga conferencia con los patronos, para suavizar la actitud de intransigencia en que se encuentran.

### HABLA EL MINISTRO DE LA GOBERNACION

Al recibir a los periodistas el ministro de la Gobernación manifestó que ya tenía redactada la disposición referente al problema de las subsistencias.

Hablando después de su proyecto para la vacunación obligatoria y de los juicios que acerca de ello se han hecho, dijo lo siguiente:

—A mí, de ese proyecto sólo me interesa un extremo, como la interesa a todo el país: el de que en asuntos de higiene y salud pública la coacción del Estado debe ejercerse necesariamente, para evitar el contagio, llegándose en el castigo a la privación de los derechos políticos.

Lo demás de la ley importa poco. Luego dijo que costaba gran trabajo convencer a la gente de la diferencia que hay entre el tifus abdominal y el exantemático.

Este puede evitarse y combatirse por medio de la limpieza y evitando el desarrollo de los parásitos propagadores de la epidemia.

Por lo demás, en toda España hay seis enfermos hospitalizados y en Oviedo terminó el foco de Coaña.

Por cierto que una de las víctimas por caridad fué el infeliz cura de Coaña. Llegó un mendigo al pueblo, casi desnudo y con alta fiebre, y el sacerdote, compadecido, se quitó el manto y lo cubrió, ignorando la terrible enfermedad que padecía.

Enfermó de contagio el caritativo cura, falleciendo víctima de la enfermedad.

### EL ATENEO DE MADRID ENSANCHA SU EDIFICIO

El Ateneo de Madrid ha comprado la casa inmediata para ampliar aquel Centro de cultura.

El conde de Romanones ha contribuido a la adquisición con 25.000 pesetas.

## NOTAS POLITICAS

### La Conferencia Nacional Catalana

Publicado ya el reglamento de la Conferencia Nacional Catalana, la "Unión Catalanista" comunica a todos los asociados que, como había ofrecido, están en libertad de acción respecto a inscribirse, o no, en la misma.

La "Unión Catalanista", estando representada en la Comisión nombrada por las entidades reunidas el día 25, para la presentación de conculusos, ha llevado a la misma su criterio en cuestiones nacionalistas, que es, como siempre, el del mayor radicalismo y de la más pura actuación.

# NOTICIAS DE ULTIMA HORA

## DE BARCELONA

### El conflicto de los contra maestres en vías de solución

PATRONOS Y OBREROS SE REUNEN EN EL DESPACHO DEL GOBERNADOR

Según decimos en otro lugar de este número, ayer se reunieron en el despacho del gobernador la Junta directiva de la Federación Textil y la del Sindicato Libre de contra maestres "El Radium", para tratar de la fórmula que solucionase el conflicto que amenaza a la industria textil. La reunión fué presidida por el gobernador civil, señor Martínez Anido.

Revestía esta entrevista excepcional importancia, porque del giro que tomase la reunión dependía que se generalizase el paro de los contra maestres y quedasen en paro forzoso más de 65.000 trabajadores.

La discusión fué muy minuciosa y en ciertos momentos revistió caracteres de violencia, levantando la voz ambas partes y logrando tan solo el gobernador con su autoridad imponer el orden.

A las diez y cuarto se suspendió la reunión para continuarla hoy. Patronos y obreros, al salir del despacho del gobernador, se encerraron en el mayor mutismo, negándose a facilitar noticia alguna. La impresión que sacamos por la actitud observada por ambas partes, es de que en la próxima reunión se llegará a la solución del conflicto.

Como los periodistas manifestaran deseos de conocer el resultado de la reunión, el señor Martínez Anido redactó la siguiente nota para ser facilitada a la Prensa:

"Debido al buen deseo y a la buena voluntad, tanto por parte de los patronos como por la de los obreros, el conflicto, después de discutido con toda amplitud en los puntos más principales, parece que va a llegar a una solución; sin embargo, se ha convenido en seguir mañana la discusión, nombrando, desde luego, al excelentísimo señor gobernador civil, árbitro en aquellos puntos en que no hubiera avenencia."

## DE MADRID

### "LA EPOCA" Y LA REAL ORDEN SOBRE COEFICIENTE POR LA DEPRECIACION DE MONEDA

"La Epoca", comentando la Real orden de Bergamín restableciendo el coeficiente por la depreciación de moneda, dice que es evidente que ello operará especialmente contra la irrupción del mercado español por la industria alemana.

¿Qué culpa—exclama—tenemos los españoles de la realidad monetaria y financiera de aquel país?

### LA NACIONALIZACION DEL TEATRO REAL

En la Sección de Música del Ateneo, presidida por el maestro Vives, se reunieron anoche varias importantes personalidades de la letra y de la música, para exponer los planes que los compositores españoles tienen acerca del vital asunto de la nacionalización del teatro Real.

Los tres puntos de vista de los compositores son: Primero.—Traducción de cuatro obras del repertorio en cada temporada, para que en un plazo no superior a seis años pueda establecerse el idioma español como único y oficial.

Segundo.—Obligación de estrenar dos obras nuevas de autores españoles y de incluir en el repertorio las que tengan éxito, dándose en total un cierto número de representaciones dedicadas al arte nacional.

Tercero.—Que no se conceda subvención alguna a cualquier empresa privada si no por un concurso público y con un pliego de condiciones que se sujete a las expresadas aspiraciones de los compositores.

### ESPARA EN LA CONFERENCIA DE LA HAYA

España no ha recibido aún invitación para acudir a la Conferencia de La Haya. Se designará un solo representante lónico.

### EL SEÑOR BERGAMIN Y EL COEFICIENTE DE MONEDA DEPRECIADA

El ministro de Hacienda ha desmentido terminantemente la noticia recogida por un periódico de que recibía telegramas de las provincias productoras protestando contra la Real orden restableciendo el coeficiente de moneda depreciada.

Por el contrario—ha dicho el señor Bergamín—casi todas las Cámaras de Comercio y centros de exportación me han felicitado efusivamente y sólo los comerciantes e industriales que tenían despachados en las Aduanas los artículos procedentes de naciones de moneda depreciada son los que me han hecho una consulta, proponiéndome aclarar estas dudas.

Al papel no le puede afectar nada de lo que en la Real orden se determina, porque es artículo que se rige por el Real decreto publicado cuando se confectionó el nuevo arancel.

### PRECAUCIONES PARA EL ANALISIS DE LAS VISCERAS DEL SUBDITO INGLESE EVAN LEFEBRE

Los médicos forenses, encargados de verificar la autopsia y extraer las vísceras al cadáver del inglés Evan Lefebre, han recomendado y piensan adoptar toda suerte de precauciones para efectuar esta importante diligencia, que ha de acarrear este intrincado suceso. Así, han avisado al Parque de Desin-

fección, para que envíe el material necesario de antisepsia y esterilización, con objeto de evitar cualquier posible y funesto contagio, pues de tratarse, como se cree, de un caso de látanos, el peligro para los que intervengan en la operación es enorme.

También han rogado los forenses, que por el Instituto de Alfonso XIII se faciliten los animales precisos, tales como ranas y ranas, para efectuar allí mismo la inoculación, para ver de comprobar si existe o no el microbio del látanos.

También se recogerá cierta cantidad de tierra de la sepultura de Lefebre, para analizarla, pues es sabido, según los profesionales, que el látanos se conserva mucho tiempo en la tierra húmeda.

El informe lo redactarán los doctores Vega y Alonso Martínez, encargados por el Juzgado de la práctica de estas diligencias.

Esta mañana, como de costumbre, se presentó en el Juzgado instructor Nardia, por si el juez necesitaba algo de ella.

Al salir del despacho del juez, se lamentó que en la casa de huéspedes donde habita, lo habían manifestado que sería conveniente que se trasladase de allí.

### EL PROYECTO DE REFORMA DEL CODIGO DE COMERCIO

El señor Fourquier ha manifestado que así como había retirado su voto particular al primer dictamen sobre el proyecto de ley relativa a suspensión de pagos, se ve en el caso de mantenerlo, porque, a su juicio, el segundo dictamen, que es el que se va a discutir, es completamente inadmisibles.

El presidente del Congreso había recibido indicaciones para que la discusión del proyecto sobre suspensión de pagos no empezará hasta el martes, de diputados que desearan intervenir en el proyecto, pero el señor Guerra del Río, que tiene presentado un voto particular, ha manifestado al conde de Bugallal que la próxima semana no se encontrará en Madrid, por lo cual el presidente ha dicho al señor Guerra del Río que pondría a discusión el dictamen pasado mañana, viernes.

### LA LABOR DEL GOBIERNO

El señor Bergamín, que estuvo a primera hora de la tarde en el Senado conferenciando con el señor Sánchez Toca, manifestó que suponía que esta misma tarde quedaría votada definitivamente en el Congreso la reforma fiscal, y que contando con ello, mañana reunirá la Comisión de Hacienda del Senado para comenzar su estudio.

El viernes se reunirá la Comisión de Fomento para examinar la ponencia sobre el proyecto de transportes ferroviarios.

Esta tarde se reunió en el Congreso la Comisión de Hacienda, siguiendo el examen del proyecto sobre cédulas.

También se reunió la de Presupuestos para continuar el examen de las secciones parciales.

### LOS DESCUENTOS EN LAS CAJAS DE LOS CUERPOS

"El Imparcial" publica un artículo, del cual son los siguientes párrafos:

"Referente a la necesidad de hacer depuraciones rápidas y eficaces la Memoria del Tribunal de Cuentas del año económico de 1920-21 trae a colación de colosismos.

Es posible que sin la publicidad propia de tales documentos preferiríamos mantenernos a la espera de lo que haga el Gobierno, más de que valdría tal, sobre que en casos así más dañosos es la hipocresía del silencio que el sano rigor de la verdad.

No puede substraerse a hacer manifestaciones—dice la Memoria del Tribunal de Cuentas—en estos otros créditos, en el que a la vez que se atiende a necesidades urgentes y perentorias de nuestra acción en Marruecos, se aplica la cantidad de 23.352.586'27 pesetas, para reponer descubierto en las cajas de los Cuerpos, que ya en 1918 tenían unos aproximadamente de 8.516.527'44 pesetas, que quedaron saldadas con un crédito extraordinario por el Gobierno en aquella fecha."

### NUOVO REGISTRADOR DE LA PROPIEDAD DE GRANOLLERS

Ha sido nombrado registrador de la Propiedad interino de Granollers don Claudio de Boel.

### La Compañía General de Autobuses de Barcelona, S. A. ofrece al público una participación en sus negocios poniendo a su disposición 6.000 títulos de los 20.000 que constituyen su capital y en contestación a cualquiera campaña tendenciosa que contra la misma se pretenda dirigir, insiste también en continuar noblemente en el camino emprendido hasta implantar el servicio de ómnibus que concedió el Excmo. Ayuntamiento a don Antonio Antich, del que adquirió la concesión con anterioridad a toda reclamación judicial contra el mismo y por consiguiente cuya reclamación en nada afecta a la concesión que a la Compañía.

La Compañía General de Autobuses de Barcelona, S. A., contando con medios propios suficientes y bastantes para la total realización de su cometido, llevará a cabo un efecto con la cooperación del capital que aporta a la suscripción, si éste libremente quiere hacerlo o sin aquella cooperación si, lo que tenemos la seguridad de que no sucederá, prefieren renunciar a la participación que en la misma se le ofrece.

# LOS ESPECTACULOS

## TEATROS

### Teatro Tivoli

Sábado, 3 junio, noche, **El barbero de Siviglia**.—Domingo, noche, **Carmen**.—Lunes, noche, **La Bohème**.

### TEATRO DE NOVEDADES

Compañía cómico-dramática **ENRIQUE BORRAS** Despedida de la compañía. Hoy jueves, tarde, a las cinco. **Matiné económico**. La comedia dramática en cuatro actos, en verso, de don Luis Fernández Ardavin.

**LA DAMA DEL ARMIÑO** Éxito asombroso. Magistral interpretación de Enrique Borrás. Noche, a las diez. El drama en tres actos, en verso, de don Pedro Calderón de la Barca.

**EL ALCALDE DE ZALAMEA** creación eminente de Enrique Borrás. Insuperable interpretación. Decorado del maestro escenógrafo Mauricio Vilumara.

### PRINCIPAL PALACE

Todos los días, de 7 tarde a 4 madrugada ORIGINAL **ZIG-ZAG DANCING**

**ORQUESTA JAZZ-BAND DE NEGROS AMERICANOS** -- GRANDES SORPRESAS -- NOTABLES ATRACCIONES **ENTRADA LIBRE**

### Teatro de Novedades

Temporada Verano 1922 Compañía cómico-dramática **ALBA-BONAFE**

Inauguración de la temporada y debut de la compañía.—Viernes, 2 junio, noche, a las diez, con el estreno de la comedia en tres actos, original de don Pedro Muñoz Seca.

**LA SEÑORITA ANGELES** estrenada con extraordinario éxito por esta misma compañía en el teatro del Centro, de Madrid.—Sábado, noche; domingo, tarde y noche y lunes, tarde, **La señorita Angeles**.—Lunes, día 5, noche, primera del abono. **Moda**. "La señorita Angeles". Se despacha en contaduría. Continúa abierto el abono **Gran Moda**, a 16 funciones a lunes, miércoles y viernes.

### Teatro Victoria

Martes, 6 de junio de 1922. **DEBUT** de la compañía de zarzuela y verso de **ENRIQUE ORICOTE** en la que figura **LORETO PRADO**

15 únicos días de actuación, 15

### Gran Teatro Español

Grandiosa compañía de vodevil y grandes espectáculos **BERGES-SANTPERE**

Hoy jueves, 1.º de junio de 1922. Extraordinarias funciones. Tarde, a las diez, el éxito formidable. **BALLET DE LA FONT DEL GAT O LA MARIETA DEL VEU VEU**

Mañana viernes, tarde, no hay función, para dar descanso a la compañía. Noche y todas las noches, el exitoso **BALLET DE LA FONT DEL GAT**

### Teatro Victoria

Hoy jueves, grandioso acontecimiento. Tercera salida del colosal tenor **ENRIQUE ALVAREZ** de la eminente soprano **MERCEDES TODOLI** y del célebre barítono **JOSE JORDA**

con la grandiosa ópera de gran espectáculo **CARMEN** insuperable conjunto. Cora general. Cuerpo de baile. Maestra Pauleta Paines. Insuperable presentación. Gran compartición.

Sábado día 3 de junio. Noche, a las diez. Grandioso espectáculo. Debut del colosal tenor **Miguel Artés**. Cuarta salida del famoso barítono **José Jordá** y tercera salida de la eminente soprano **Mercedes Todolí**, con la grandiosa ópera en cuatro actos, del maestro Meyerbeer: **L'Africana**. Reparto colosal. Lujosa presentación. Se despacha en contaduría.

NOTA: Esta empresa no tiene taquilla de preferencia ni autoriza reventa. Teléfono 1.589 A.

### Teatro Nuevo

Hoy jueves, tarde, a las cuatro y media. **Bohemia**, **Poca pena** y **Los dragones de Peria**. Noche, a las nueve y tres cuartos. Presentación de la triple ópera **Rosario Calzado**. 1.º **Los guapos**. 2.º **La tempranica**. 3.º **La canción del olvido**, por Caballé.—Mañana viernes, tarde, no hay vermouth, para dar lugar a los ensayos de la revista de gran espectáculo **Las uñas del gato**.

### Teatro Cómico

Hoy jueves, tarde, a las cuatro y media. 1.º **Los africanos**. 2.º **Los mosqueteros**. 3.º **Carceleras**. Buena con entrada. 1.50 pesetas; general, 0.50. Noche, a las diez. 1.º **Los ocetes de la reina**. 2.º **Reprise**. Música clásica. 3.º **La revista valenciana**, de éxito creciente. **Arrós** on feolsi y naps. Estupenda presentación.

### TEATRO GOYA

Miércoles, 7 de junio de 1922 Inauguración de la temporada de Verano **DEBUT** de la gran compañía cómico-dramática del

**TEATRO REY ALFONSO**, de Madrid. Dirigida por el eminente actor **EMILIO THUILLER**

Estreno de la famosa comedia americana **RIRRI**

Grandiosos éxitos de esta compañía en el Teatro Rey Alfonso, de Madrid. Se despacha en contaduría.

## Teatro Poliorama

Compañía de comedia del Teatro Infanta Isabel, de Madrid Dirección Arturo Serrano.—Hoy jueves, tarde, a las cinco y media, **Matiné de Moda Popular**, el brillante éxito en tres actos, "Constantino Pia". Noche, a las diez, **Moda Selecta Popular**, el triunfo escénico en tres actos **La prisa**.—Mañana viernes, tarde, a las cinco y media, **Matiné Popular**, "La prisa". Noche, a las diez, **Popular**, "Constantino Pia".—Sábado, noche, estreno en este teatro de "Las superhembras". (Se despacha en contaduría).—Teléfono, 4.134 A.

## ENRIQUE BORRAS

### EN EL ROMEA

El sábado 3, domingo 4 y lunes 5 de junio, actuará en este acreditado teatro, cuna de su revelación artística y de sus mayores éxitos inmejorables creaciones artísticas, el eminente trágico **ENRIQUE BORRAS**

de quien ha podido conseguir la empresa que representa en catalán las aplaudidísimas obras **Terra baixa** y **El mistic**. Programa: Sábado, 3 a las diez de la noche;

**TERRA BAIXA** Domingo, 4, a las 4 y media de la tarde;

**EL MISTIC** Domingo, noche;

**ANTON CABALLERO** Lunes, 5, a las 4.30 de la tarde,

**EL CARDENAL** Lunes, noche.

**EMBRUJAMIENTO**

### ELDORADO

Compañía de zarzuela del teatro Apolo, de Madrid

Hoy jueves, extraordinarias funciones. Despedida de la compañía. Colosales programas. Tarde, a las cinco. El estreno **La primera siesta**. El sainete en un acto, dividido en tres cuadros, original de Pedro Muñoz Seca y Pedro Fernández, música del maestro Guerrero. La hora del reparto. El sainete en un acto, dividido en cuatro actos, original de Enrique Paradas y Joaquín Jiménez, música de los maestros Cayo y Enrique Bin. **El nido del príncipe**. Noche, a las diez. **La primera siesta**. El sainete lírico de costumbres madrileñas en dos actos, el segundo dividido en tres cuadros, original de Carlos Arniches, música de los maestros Calleja y Foglietti. **La flor del barrio** y para fin de fiesta, relación de típicos **Cuentos andaluces** por Casimiro Ortas.—Mañana, viernes, reanudación de la temporada de variadas. Grandes atracciones. La eminente artista francesa **Nita-Jo**, "la" notabilísima caucasionista **Amalva Jan-Bak**.

## TEATRO ROMEA

TEMPORADA DE VERANO Gran compañía cómico-dramática del Teatro Estava, de Madrid

Director: GREGORIO MARTINEZ SIERRA Primera actriz: CATALINA BARCENA

D. E. Martes, 6 de junio, con la espléndida comedia de Arniches **LA UNICA DEL GATO** creación de Catalina Barcena. Se despacha en contaduría

### Teatro Goya

Temporada triunfal de Enrique Chicote y Loreto Prado Teléfono 5.142 A. Únicos días

Hoy jueves, tarde, a las cinco. Precios populares. Buena con entrada. 25c. Estreno del melodrama en cuatro actos, basado en la obra de Dumas, **Artagnan** y **Los tres mosqueteros**. Gran éxito.—Sábado, beneficio de Loreto Prado. Su genial creación **Genito manuda**, representada por esta compañía más de mil veces, y **Llévame al "metro"**, mamá.—Lunes, beneficio de E. Chicote y despedida de la compañía.

### CINES

#### Salón Cataluña

Notable sexteto.—Hoy jueves, tres estrenos y el éxito de los éxitos, el mayor triunfo de la cinematografía moderna: En el corazón del África salvaje; más de 18 meses han invertido 70 exploradores para filmar este documento interesante y sensacional, exponiendo más de una vez sus vidas ante la presencia de feroces animales salvajes. Nadie dejará de ver **En el corazón del África salvaje**.

**Diana - Argentina - Excelsior** Hoy jueves, **El atleta invencible**, quinta jornada. La película de fútbol **Campeonato de España**; **La marquesita Dorotea**; **El número 17**; **Vaya un tío rumboso**.

**Teatros Triunfo y Marina** Hoy jueves, tarde y noche, grandes sesiones de cine: **La mujer exótica**; **Casas baratas**; **Trix** la novela de una joven millonaria; **Carrera de autos en Berlín**; éxito de **El atleta invencible**, proyectándose la cuarta jornada.

**Kursaal - Aristocrático Salón** Palacio de la Cinematografía Quinteto Sufé.—Hoy jueves, programa extraordinario. Estreno de la preciosa película **El número 17**, soberbia creación del famoso actor **George Wals**; **Vaya un tío rumboso**, de gran risa. Resonante triunfo del tercer capítulo de la magistral novela **La huertanita**, cuyo título es **La Intrusa**, incomparable creación de la monísima artista **Sandra Milowanoff** y el simpático "Biscot". De éxito franco, **El que con hierro mata**... emocionante drama interpretado por **Beatriz Joy**. Tarde y noche, colosal programa.—Sábado, resonante estreno de la exclusiva película **El príncipe rojo**, pre-

sentada con extraordinario lujo por la casa "Sasche", de Austria. La tragedia de un príncipe víctima de un exceso de amor a los humildes. El éxito será grande.

## Gran Teatro Condal y Gran Cine Bohemia

Hoy jueves, magníficos programas. Grandes estrenos de interesantes argumentos: **Luna de miel**; **A caza de chicos**; **Duquesita Dorotea**; **El número 17**, por **George Wals**. Gran partido de fútbol celebrado en Vigo **Campeonato de España**, y la 5.ª jornada de la grandiosa serie de emocionante asunto **Atleta invencible**.

### Palace Cine

Gran Salón de Moda Hoy jueves, tarde y noche, grandes sesiones. Magníficos programas: **El número 17**, por el intrépido **George Wals**; **A caza de chicos**; **Luna de miel**; gran partido de fútbol celebrado en Vigo: **Campeonato de España**; gran exitazo de la grandiosa serie, edición francesa, **Las dos golfas**, con última proyección de la 1.ª época en la sesión tarde y estreno de la 2.ª época de la sesión noche.

### Monumental y Walkyria

Hoy jueves, estrenos: **El secreto negro**, 7.ª y 8.ª episodios; **Los dioses del azar**; **De Norte a Sud**; **El maquinista**; **Vida entre sombras**; **A caza de chicos**.—Domingo, noche, estrenos: **El secreto negro**, 9.ª y 10.ª; **La diosa de la isla**.

### Diorama

Selecto programa para hoy. Estreno de los episodios 5.ª y 6.ª de la sensacional serie **El secreto negro**, por **Perla Blanca**; **Nirvana** o **la casa del terror**; **A Roma por todo**; **Revista Pathé**.—Mañana, nuevos estrenos, entre ellos: **La democracia de un príncipe**.—Sábado, estreno de la insuperable producción de la marca **Goldwing**, **La verdad**, creación de **Magde Kennedy**.

## CONCIERTOS

### Palau de la Musica Catalana

ORQUESTA PAU CASALS IV concert, avui dijous, primer juny, a tres quarts de 10 vespre. Programa: "Sinfonia en re", **Haydn**; "Obertura trágica", **Brahms**; "Canigó", preludi i final, **Pachás**; "Obertura per a un drama", **Korngold**; "La fontana di Roma" (primera audició), **Respighi**; "Dances del príncep Igor", **Borodine**. Localitats a taquilla.

## "Sala Aeolian"

HIJO DE PAUL IZADAL 35, Paseo de Gracia, 35

Viernes, 2 de junio, a las cinco y media tarde (488 adición). GRAN CONCIERTO EXTRAORDINARIO. Último de la temporada. Tomando parte la notable **liederista CARMEN MANERO** y el director artístico **FEDERICO LONGAS**.—Obras de **Bizet**, **Mozart**, **Mendelssohn**, **Lamote de Grignon**, y **Longas**.—Recital de piano: obras de **Albéniz**, **Falla**, **Granados** y **Longas**, por **Federico Longas**.

Invitaciones como de costumbre

### Teatre Eldorado

Concert matinal pel **Horcaj ORFEO DE SANS**. Mestre director: **Normand Solé**. Profesora: **Assumció Munné**. Diumenge, 4 juny 1922. A les onze del matí. Despatx de localitats al local de l'Orfeó de Sans i al quiosc del davant de Eldorado.

## MUSIC-HALLS

### Edén Concert

Asalto, 12.—7 grandes atracciones y **Cantataria Medina**. A las tres madrugada. El **mocheuelo**, con un gran cuadro flamenco.

### La Bombilla

San Pablo, 75. Teléfono 4.870 A. Grandes bailes tarde y noche, por una reputada banda. Salón elegante, servicio esmerado.

## RESTAURANTS

### Royal

Salón de Te-Confitería. Restaurant. Se sirve a la carta. Música durante las comidas. **Five O'clock Tziganes**.—Rambla de los Estudios, 8. Teléfono, 2.071.

## DEPORTES

### Frontón Principal Palace

Hoy jueves, tarde a las cinco el punto. Dos interesantes partidos. Noche, a las diez y cuarto. **Claudio y Salazar**, contra **Eloy y Trosel**.

### FUTBOL

Per els dies 4 y 5 de juny: **ATHLETIC CLUB DE BILBAO**, campió d'Espanya, reforçat amb elements del Arenas, de Bilbao, i del **Athletic**, de Madrid contra

**FUTBOL CLUB BARCELONA**, campió de Catalunya i d'Espanya 1922 a les cinc de la tarda.

CAMP DE LES CORTS. Preus de localitats: Llotges, 30 pesetes; tribunes, 4 pesetes; preferencials, 2 pesetes; demés localitats, 1 pesseta. Entrada general, 2 pesetes.

## Carreras de Caballos-Hipódromo

Hoy jueves, 1.º de junio, interesante programa. Precios, impuestos comprendidos. Tribuna, 10 pesetas; coche, 6.25 pesetas. Entrada general, 1.25 pesetas. Venta localidades, Tribuna teatro **Novidades**, **El Ingenio**, **Raufich**, 8. Teléfono 4.007. A. Centro Localidades y días carreras taquilla Hipódromo. Servicio autobuses desde Plaza Cataluña y Plaza del Teatro.

### F. C. BARCELONA

La venta de localidades para los próximos partidos con el **Athletic de Bilbao** se reserva exclusivamente para los socios del Club, incluso los abonados, los días 1 y 2 junio, de 4 a 8, advirtiendo que todas las que no hayan sido retiradas en dichos días se pondrán a la venta al público en las taquillas de la calle de **Fortuny** el sábado, de 10 a 1 y de 4 a 9 y los días de partido, de 10 a 1.

Las entradas generales para los dos partidos se pondrán a la venta en dichas taquillas a partir de hoy y durante las horas de costumbre.

## VARIOS

**TURÓ-PARK**

**PARQUE DE MODA**  
Deliciosas tardes, encantadora rosaleda, importantes y acuosas atracciones. Hoy jueves, tarde, dedicado a los niños con fuegos japoneses y **Patichinella**. Noche, concierto por la **Banda de Cazadores de Barcelona**.  
Café restaurant de primer orden. Cubierto a 7.50 pesetas y a la carta. Servicio de Auto-Omnibus. Plaza Cataluña, Turó-Park.  
Entrada de paseo, 50 céntimos

**TURÓ-PARK**

**PARQUE DE BARCELONA**

Delicioso centro de recreo y atracciones. Hoy jueves, tarde y noche, conciertos **BANDA V. RGARA**. Monumentales **Urtas** los 4.ª grandes del mundo. **Water-chute**, único en España. Sensacionales **Grutas** en la Cascada. **Ferrocarril** miniatura (encanto de los niños) **Laberint**, **Góndolas**, **Hidro-Ciclos** y otras variadas atracciones. **Gran Casino**. Inmejorable servicio de **Restaurant** por la noche a 7.50 pts. y a la carta. Espacioso Salón para banquetes.  
Entrada de paseo, 50 céntimos

## Exposición Internacional

### del AUTOMOVIL

### PALACIO ARTE MODERNO

### PARQUE DE MONTJUICH

### HOY, JUEVES

### De diez mañana a siete tarde

### Entrada 2 ptas.

### A las cinco tarde, concierto

### Banda Militar

### MATA-FUEGOS

### BIOSCA

### 12 modelos de 6 a 300 litros de cabida

### CAMPEON UNIVERSAL

### Reglamento en la Marina de Guerra Española

### DELEGACION EXCLUSIVA

### S. A. de Intercambio Mercantil

Lauria, 58 - Teléfono A. 741 - Barcelona

## Plaza de Toros ARENAS

Domingo, 4 de junio de 1922, a las cuatro y cuarto

### GORRIDA DE LA PRENSA

El mejor cartel de la temporada. Extraordinaria corrida de toros organizada a beneficio del Montepío de la Asociación de la Prensa Diaria de Barcelona

6 SALTILLOS, 6 2 VELASCO, 2 por

**SALERI - SANCHEZ MEJIAS** **CHIEUELO y MAREJAL LABANDA**

## Ventas Varios

### MUEBLES A plazos sin Interés

Calle Santa Ana, 13.

### PAÑERIA

J. MIR VIVES, S. A., Ronda San Pedro, 15. Grandes novedades para señoras, caballeros y niños en driles, frescos, estambres australia, pantalones de corte, géneros suaves y negros. Precios incomparables. Recomendamos sastrerías cortas garantidas. Vistas mayor y detall. Retales todos los lunes

### Costa Brava

Lloret de Mar. Compra-venta de fincas rústicas y urbanas. Alquiler de casas y torres. Propias para veraneantes. Inmejorables condiciones. Informar: Juan Ros Gros, Santa Catalina, 7.

### Colocaciones

**Corredores de fincas** En inmejorables condiciones, ofrezco varias fincas de 20 a 30.000 pesetas. Escribible PUBLICIDAD, número 5.195.

### Huéspedes

Casa particular. Cede hermosa habitación, baño, calefacción, 158, pral. 1.ª, inmediata calle Cortes.

### Casa particular

Cede habitación amueblada, baño, calefacción, a dos jóvenes a todo estar. Calle Valencia, 196, 2.ª, 1.ª

### ANUNCIE V. EN LA PUBLICIDAD

### MINERALES PRODUCTOS QUIMICOS FERRO-ALERACIONES METALES PARA IMPRENTA COBRE Y LATON ALPACA HORNO DE FUNDICION CRISOLES DE PLOMBAGINA

### Materiales y Productos Metalúrgicos S. A.

Telegramas y telefonemas: **MIPROMETA** **CASA CENTRAL** **BARCELONA**: Diagonal, 365 **Apdo. 166** **SUCURSALES** **BILBAO, SARTAGENA, ALMERIA**

# ANGLO-SOUTH AMERICAN BANK, LTD.

CASA CENTRAL : LONDRES - CAPITAL Y RESERVAS: Más de Libras esterlinas 13.000,000

Sucursales: Barcelona, Plaza de Cataluña, 9, Madrid, Bilbao, Vigo, Sevilla, Valencia, Paris New York, (agencia) Bradford y Manchester  
24 Sucursales en Argentina, Chile, Perú, Méjico y Uruguay

## CAJAS DE ALQUILER

### SOCIETE ALSACIENNE DE CONSTRUCTIONS MECANIQUES

Fábricas en: BELFORT, MULHOUSE (Haut Rhin), GRAFFENSTADEN, (Bas Rhin)  
EMILIO PIRANI - 20, Rambla de Cataluña, 20 - BARCELONA

#### MECANICA

Calderas. Máquinas de vapor. Turbinas de vapor. Motores de gas. Depuradores de gas de altos hornos. Máquinas soplantes. Instalaciones de calefacción industrial. Maquinaria para industria textil. Maquinaria y aparatos para industria química. Locomotoras de vapor. Maquinas-herramientas. Herramientas. Gatos. Basculas. Transmisiones.

#### ELECTRICIDAD

Dinamos. Alternadores. Grupos electrógenos. Motores eléctricos para todas aplicaciones. Transtomadores. Convertidores. Conmutatrices. Motores especiales para trenes de laminación. Maquinas de extracción. Tranvías y locomotoras eléctricas. Instalaciones completas de tracción eléctrica y transportes de energía. Conductores aislados y cables para electricidad.

Instalaciones completas de fábricas de electricidad y de fábricas de hilados y tejidos

### SOCIEDAD DE CREDITO MUTUO INDUSTRIAL

Descuenta letras sobre provincias - Descuenta facturas y efectos comerciales sobre la plaza - Anticipa fondos sobre contratos - Facilita a los industriales y comerciantes todos los medios económicos posibles para el desarrollo de su producción y reembolso

### SOCIEDAD DE CREDITO MUTUO INDUSTRIAL

SOCIEDAD COOPERATIVA

Rambla Cataluña, 123 - Barcelona

Teléfonos : 1897 G - 1898 G

### "LE PATRIMOINE"

Compañía Francesa de Seguros a prima fija contra toda clase de accidentes

Establecida en París en su domicilio social calle Mogador, 32

Capital y reservas constituidas 22.722,262 francos

DELEGACION GENERAL PARA ESPAÑA

Paseo de Gracia, 45 - BARCELONA

La Compañía "LE PATRIMOINE" ha sido oficialmente admitida por la Federación Patronal de Barcelona

Por disolverse esta Sociedad se liquidan las existencias más barato que precio de coste

### SEDAS Y LANAS PARA VESTIDOS DE SEÑORA

A LOS PRECIOS MARCADOS todos los géneros son GANGA

Cortes, 646, ent. 2.<sup>a</sup> (enf. Paseo Gracia y Claris)

### FABRICA DE CURTIDOS DE FRANCISCO VIVES

SUELAS SISTEMA ANTIGUO Y MIXTO

MARCAS DE FABRICA:

ANTIGUO | RADIUM | Reconocidas y acreditadas en  
FOOT-BALL | toda España y sus posesiones  
SUITRE |  
Curtidos mixta (ESPAÑA)

VALLS (Tarragona)

### Comerciantes Industriales Representantes

### VED

lo útil y necesario que os es suscribiros inmediatamente a la popular REVISTA MERCANTIL INTERNACIONAL "AFRICA Y AMERICA" (antigua revista "AFRICA") que se edita desde hace 18 años

En los últimos números publica las siguientes interesantísimas notas para toda persona de negocios, especialmente para los FABRICANTES E IMPORTADORES Y EXPORTADORES

Varias casas, establecidas en países del extranjero, se han dirigido a la SECCION COMERCIAL de tan conocida Revista mercantil, manifestando que quieren recibir precios y muestras de los siguientes artículos, interesados en adquirirlos en España: Conservas, aceites comestible e industrial, juguetes, joyería imitación, novedades bronce, artículos de marfil, instrumentos de música, armas de fuego de fabricación española, aceitunas, naranjas, higos, almendras, pasas, etc., etc., géneros de punto y de hilo, tejidos de algodón,

Otras solicitan buenos representantes para introducir en España: productos químicos, automóviles, pianos, aparatos sanitarios y quirúrgicos para hospitales, clínicas, etc., etc.  
De provincias pública también demandas para comprar en Barcelona: cafés, azúcares, géneros de punto, hilados y tejidos, etc., etc.

Por lo antedicho queda plenamente demostrado que todo COMERCIANTE, INDUSTRIAL, IMPORTADOR, EXPORTADOR, REPRESENTANTE etc., debe, en beneficio de sus intereses, estar suscrito a la popular REVISTA INTERNACIONAL "AFRICA Y AMERICA"

Dirección, Redacción y Administración: Calle Consejo de Cliento, 270 - Barcelona  
La suscripción cuesta solamente 10 pesetas al año - DIRECTOR: A. Ballabriga y Vidalier